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ВСТУП 

 

 

Ознакою сучасної України стало скорочення працездатного населення, 

зміна структури й якості робочої сили, зростання трудової міграції, що стано-

вить загрозу національній безпеці країни. Погіршення якості основного вироб-

ничого ресурсу не дозволяє Україні нарощувати конкурентоспроможність, 

сприяє втраті ринкових позицій на національних ринках. Очевидно, що за таких 

умов реалізація реформ відбуватися не може, формування економічного зрос-

тання та нарощування добробуту країни і її громадян є неможливим, виконання 

соціальних й гуманітарних програм і проектів є нереальним. Отже, актуалізу-

ється проблема формування, збереження і використання наявних трудових ре-

сурсів, державної допомоги їм у підборі трудової діяльності, що дозволить най-

кращим чином задовольнити особисті потреби громадян у фінансових, матеріа-

льних, моральних, особистісних реалізаціях, а також надасть можливість дер-

жаві реалізувати суспільні завдання. Із метою реалізації державної політики у 

сфері залучення громадян до трудової діяльності, контролю міграційних проце-

сів, пов’язаних із трудовою міграцією, подолання проблем безробіття в Україні 

створено й функціонує Державна служба зайнятості, механізми реалізації якої 

потребують сучасного оновлення й переформатування. 

Глобалізаційні та інтеграційні процеси, стрімка цифровізація різних сфер 

життєдіяльності суспільства ставлять на порядок денний ключовим питанням 

потребу напрацювання нових підходів до формування та реалізації державної 

політики, здатної забезпечувати розвиток країн у глобалізованому цифровому 

світі, гарантувати захист її громадян та їх безпечне майбутнє в умовах швидко-

го розвитку новітніх технологій. 

Основні напрями реалізації політики у сфері зайнятості населення, важ-

ливі аспекти формування ринку праці та процесу управління трудовим потенці-

алом в цілому розглянуто в роботах таких науковців, як: Б. Н. Ягодкін, О. І. Ру-

завіна, В. Г. Костаков, Л. І. Рофе, В. С. Васильченко, Б. Н. Крижанівський, 

В. В. Онікієнко, Е. Лібанова, В. Скуратівський, О. Палій, Г. С. Вечканов, 

Г. Р. Вечканова, А. С. Лук’янов, А. А. Нікіфорова, В. М. Петюх та О. М. Кузнє-

цова. Однак питання удосконалення державної політики в сфері зайнятості на-

селення в умовах реформ та стрімкого розвитку цифрової економіки та цифро-
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вого суспільства ще не знайшли належного висвітлення у працях як вітчизня-

них, так і зарубіжних вчених. 

Актуальність теми роботи пов’язана з тим, що у сфері зайнятості насе-

лення України важливою є побудова національної моделі формування та реалі-

зації державної політики, спрямованої на надання якісних управлінських послуг 

громадянам, яка враховуватиме світові практики сервісної діяльності органів 

публічної влади. Зважаючи на доведену світовою спільнотою потребу стрімко-

го розвитку цифрової економіки та цифрового суспільства, в Україні загострю-

ються протиріччя між необхідністю створення можливостей для реалізації люд-

ського капіталу, розвитку інноваційних, креативних і «цифрових» індустрій та 

високим рівнем безробіття, низьким професійно-кваліфікаційним рівнем шука-

чів роботи, недостатньою пропозицією державних послуг, спрямованих на по-

долання дисбалансу на ринку праці. 

Метою даної дипломної роботи є теоретичне обґрунтування та розробка 

заходів щодо удосконалення державної політики в сфері зайнятості населення 

регіонів України. 

У ході дослідження було поставлено ряд завдань, що потребують вирі-

шення: 

вивчити сутність зайнятості населення як основоположної характеристи-

ки ринку праці та об’єкта державної політики в Україні; 

розглянути аспекти сервісно-орієнтованої державної політики у сфері за-

йнятості населення як об’єкта науки публічного управління; 

порівняти зарубіжний досвід сервісної діяльності держави у сфері зайня-

тості населення; 

провести аналіз державної політики в сфері зайнятості та ринку праці 

України; 

проаналізувати державну політику в сфері зайнятості та ринку праці Хар-

ківського регіону; 

дослідити проблемні аспекти діяльності органів публічної влади в сфері 

зайнятості та ринку праці; 

провести удосконалення державної політики в сфері зайнятості населен-

ня; 

розробити шляхи підвищення рівня розвитку трудового потенціалу насе-

лення та інституційної спроможності з надання соціальних послуг органами 

публічної влади у сфері зайнятості; 
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надати пропозиції щодо удосконалення процесу розроблення стратегії ро-

звитку ринку праці. 

Об’єктом дослідження є процес реалізації державної політики в сфері за-

йнятості населення та ринку праці в Україні. 

Предметом дослідження є удосконалення процесу реалізації державної 

політики в сфері зайнятості населення та ринку праці в Україні. 

В ході написання магістерської дипломної роботи було використано сис-

темний підхід, що враховує динамічну функціональну залежність між станом 

цілого та розвитком і збалансованістю його складових елементів, та ряд загаль-

нонаукових та спеціальних методів, які забезпечують його реалізацію, а саме: 

логічного узагальнення, синтезу, аналізу та порівняння; економіко-статистичні 

методи; стратегічного аналізу; моделювання; програмно-цільовий метод; графі-

чні методи. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у розробці заходів щодо 

удосконалення державної політики в сфері зайнятості населення в регіонах 

України. 

Логіку дослідження, що представлена у магістерській дипломній роботі 

та пов’язує етапи виконання роботи з поставленими завданнями та отриманими 

результатами, зазначено у Схемі логіки побудови магістерської дипломної ро-

боти (додаток А). 

Теоретична доцільність та практична значущість результатів магістерсь-

кої роботи підтверджується довідкою про практичне використання рекоменда-

цій, запропонованих у роботі (додаток Б).  

Ксерокопії наукових публікацій за темою дослідження наведено у додат-

ку В. 

Отримані науково-практичні результати у магістерській роботі викладені 

з дотриманням вимог щодо етики проведення наукового дослідження (дода-

ток Д). 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ТА НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ РЕАЛІЗАЦІЇ  

ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ В СФЕРІ ЗАЙНЯТОСТІ В РЕГІОНАХ УКРАЇНИ 

 

 

1.1. Сутність зайнятості населення як основоположної характеристики 

ринку праці та об’єкта державної політики в Україні 

 

 

Реформування економіки і розвиток ринкових відносин на сучасному 

етапі зумовлюють глибокі зміни у сфері зайнятості населення. Через те вини-

кають проблеми, вирішення яких потребує розробки нових теоретичних і мето-

дичних підходів. 

В усіх країнах світу управління зайнятістю населення посідає одне з про-

відних місць у механізмі реалізації державної політики. Це невипадково, оскі-

льки стан ринку праці, наявність умов для докладання праці характеризують 

загальний соціально-економічний стан країни, спроможність державної політи-

ки вирішувати найгостріші проблеми розвитку та соціальної безпеки. Адже не-

гативні тенденції на ринку праці призводять до негативних економічних і соці-

альних наслідків. Рівень зайнятості населення є тим соціально-економічним по-

казником, який опосередковано відображає ефективність управління економі-

кою в цілому. 

Ринкові перетворення в Україні супроводжуються негативними соціаль-

но-економічними наслідками, зокрема безробіттям та неповною зайнятістю на-

селення. За таких умов особливої актуальності набуває проблема формування 

ефективної системи управління зайнятістю населення, адекватної перехідному 

періоду, що є запорукою створення соціально орієнтованої ринкової економіки, 

динамічного розвитку продуктивних сил України та її регіонів. Це зумовлює 

необхідність наукового дослідження зайнятості та розробки пріоритетних на-

прямів її розвитку в умовах реформ. Сучасне соціально-економічне становище 

України потребує нетрадиційних підходів до вирішення зазначеної наукової 

проблеми з урахуванням особливостей перехідної економіки, специфіки перебі-

гу соціальних процесів і реальних фінансово-економічних можливостей 

суб’єктів господарювання всіх рівнів. 
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Ринок праці та зайнятість населення є невід’ємною складовою економіч-

ного устрою будь-якої країни, основою економічних процесів і економіки зага-

лом. Зайнятість населення безпосередньо впливає на стан економіки, а показ-

ники безробіття характеризують її ефективність. Для ефективного розвитку 

економіки держава застосовує відповідні важелі, зокрема механізми регулю-

вання зайнятості. Державне регулювання зайнятості є складовою державного 

регулювання економіки. 

Держава здійснює політику регулювання зайнятості населення через сис-

тему економічних і соціальних механізмів. У цьому зв’язку нині в Україні фор-

муються і розвиваються нові механізми регулювання зайнятості населення. 

Активізація процесів інтеграції української науки у світовий інтелектуа-

льний простір обумовила зміну підходів до формування та вдосконалення по-

нятійно-категорійного апарату науки державного управління. Так, визначаючи 

поняття «політика» як державно-управлінську категорію, українські вчені спів-

відносять його з закордонними аналогами. О. Кілієвич та О. Мертенс ствер-

джують, що в українській науковій термінології існує плутанина навколо вжи-

вання цього терміна [47, с. 103]. За твердженням колективу вчених Національ-

ної академії державного управління при Президентові України [12, с. 7], украї-

нський термін «політика» відповідає англійським поняттям «policy» та 

«politics». У першому значенні політика розглядається як план або напрям дій, 

що прийнятний владою, керівником, політичною партією тощо і дотримується 

ними. Цей термін вживається, коли йдеться про державну політику та про її ос-

новні напрями (зовнішня, внутрішня, економічна, соціальна). Близькими за змі-

стом термінами (але в жодному разі не синонімами) можна вважати слова «про-

грама» та «стратегія» [47, с. 103]. У значенні другому політика розглядається як 

«…сфера взаємовідносин різних соціальних груп та індивідів з приводу вико-

ристання інститутів публічної влади для реалізації своїх суспільно значущих 

інтересів і потреб» [12, с. 7]. 

Натомість, український вчений-політолог О. Дем’янчук знаходить три ві-

дповідника в світовому англомовному науковому полі: політика як політична 

боротьба за здобуття влади – «politics»; політика як інструмент здійснення вла-

ди – «policy»; політика як сфера діяльності певної частини суспільства – 

«polity» [84; 28]. 

Загалом, проведений аналіз теоретичних напрацювань у досліджуваній 

сфері свідчить, що «державна політика» є одним з ключових понять науки дер-
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жавного управління і розглядається в роботах багатьох зарубіжних та українсь-

ких вчених. Окремі з них наведено нижче в таблиці (табл. 1.1). 

 

Таблиця 1.1 

 

Визначення сутності категорії «державна політика» 

 

Автор Визначення сутності категорії «державна політика» 

Дж. Андерсон 

[79, с. 2-7] 

Цілеспрямований курс дій уряду для вирішення певної проблеми 

чи сукупності взаємопов’язаних проблем 

В. Дженкінс [80] Прийняття взаємопов’язаних рішень, що стосуються вибору ці-

лей і засобів їх досягнення 

Г. Лассвелл і А. Кап-

лан [114] 

Запланована програма цілей, цінностей і дій 

Л. Пал [51, с.22] Напрям дії або утримання від неї, обрані державними органами 

для розв’язання певної чи сукупності взаємопов’язаних проблем 

В. Парсонс [52, с.17] Дослідження того, як, чому і наскільки ефективно державна вла-

да здійснює заходи чи утримується від них 

В. Андріяш [81] Цілеспрямована діяльність органів державної влади для вирі-

шення суспільних проблем, досягнення й реалізації загальнозна-

чущих цілей розвитку суспільства або його окремих сфер; опти-

мальний синтез об’єктивних тенденцій суспільного розвитку і 

суб’єктивних суджень людей про власні інтереси в суспільстві 

В. Бакуменко, 

П. Надолішній 

[1, с. 35] 

Діяльність держави щодо визначення та досягнення соціально 

значущих цілей розвитку суспільства чи його окремих сфер 

О. Валевський [4, 

с.21] 

Діяльність, націлена на вирішення проблем суспільного розвит-

ку; такі дії органів державної влади з вирішення проблем, які 

найоптимальніше сприяють реалізації інтересів суспільства 

О. Карпенко [25, с.19] Цільовий курс дій (або утримання від дій), обраний органами 

влади для розв’язання певних суспільних проблем, який перед-

бачає не тільки основний цільовий напрям, а й сукупність цих дій 

та їх безпосереднє здійснення 

В. Ребкало, В. Терти-

чка [13, с. 6] 

Відносно стабільна, організована й цілеспрямована діяль-

ність/бездіяльність державних інституцій, здійснювані безпосе-

редньо чи опосередковано щодо певної проблеми або сукупності 

проблем, яка впливає на життя суспільства 

І. Розпутенко 

[58, с. 144] 

Дії системи органів державної влади згідно з визначеними ціля-

ми, напрямами, принципами для розв’язання сукупності взаємо-

пов’язаних проблем у певній сфері суспільної діяльності 

В. Романов, О. Рудік, 

Т. Брус [59, с.12] 

Відносно стабільна, організована та цілеспрямована діяльність 

уряду стосовно певної проблеми або предмета розгляду, яка здій-

снюється ним безпосередньо або опосередковано через уповно-

важених агентів і впливає на життя суспільства 

В. Тертичка  

[68, с. 133-135] 

Сукупність специфічних, неординарних дій, заходів та інститу-

тів, за допомогою яких відбувається задоволення різноманітних 

інтересів диференційованого суспільства 
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Тобто, під державною політикою, переважно, розуміють цілеспрямовану 

діяльність або сукупність конкретних дій (чи утримання від них) органів дер-

жавної влади для вирішення проблем у певній сфері суспільної діяльності (сус-

пільних проблем). Визначення цілей і пріоритетів державної політики напряму 

пов’язано з необхідністю та першочерговістю вирішення проблем суспільного 

розвитку. У формуванні державної політики набувають важливості інтереси 

окремих соціальних груп, зокрема тих, які потребують додаткових соціальних 

гарантій та державної підтримки. Задля ефективної реалізації державної полі-

тики ці інтереси повинні бути враховані державними інститутами [82]. 

Регулювання ринку праці є важливим напрямом розвитку національної 

економіки та є об’єктивно необхідним процесом, оскільки він безпосередньо 

впливає на розширення зайнятості, підвищення добробуту та якості життя на-

селення. В сучасних умовах основними факторами, що впливають на процеси, 

які відбуваються на ринку праці, є: структурна перебудова економіки, зокрема 

переважаючий розвиток галузей сфери послуг; прискорене економічне зростан-

ня; нарощування потенціалу підприємництва; науково-технічний прогрес, ін-

форматизація суспільства; державне регулювання розвитку трудового потенці-

алу, ринку праці та зайнятості. 

Останніми роками ринок праці України перебуває у стані трансформації, 

що супроводжується окремими негативними наслідками, зокрема пов’язаними 

із зниженням продуктивності праці, погіршенням умов зайнятості, поширенням 

сегменту нестандартної зайнятості тощо. Значними є прояви професійно-

кваліфікаційного дисбалансу попиту та пропозиції на національному ринку 

праці, збільшення навантаження на регіональні ринки праці, зростання рівня 

безробіття та соціальної напруги в країні. 

У сучасній економічній літературі дослідженню проблем ринку праці 

приділяється достатньо уваги, хоча єдиного підходу до трактування поняття 

«ринок праці» досі не існує. Найбільш дискусійними залишаються питання 

співвідношення понять ринок робочої сили та ринок праці. Існування дуального 

підходу до визначення ринку праці обумовлено специфікою економічного ре-

сурсу, що реалізується на ринку праці, в якості якого виступає здатність до 

праці та підприємницької діяльності. Індивіди на ринку праці виступають як 

носії робочої сили (здатності до праці), які пропонують свої послуги праці на 

конкретно визначений проміжок часу на певних умовах використання. Це від-

бувається, оскільки, на думку засновника неокласицизму А. Маршалла, за умов 



 13 

ринкової економічної свободи «робітник продає свою працю, але сам він зали-

шається власником самого себе» [46, с. 260]. Здатність людини до праці пере-

важно визначається як фізичним станом здоров’я (працездатність), так і профе-

сійно-кваліфікаційним рівнем (дієздатність). Обидва ці елементи формують 

продуктивну здібність суспільно необхідного рівня робочої сили на ринку пра-

ці. Однак рівень реалізації продуктивної здібності до праці має 

суб’єктивну природу, залежить від волі, мотивації, інтересів власника робочої 

сили [10, с. 10]. 

І. Л. Петрова відзначає, що поняття «ринок праці» та «ринок робочої си-

ли» збігаються у тому випадку, коли робоча сила розглядається в процесі її 

споживання, тобто реалізується в послугах праці [53, с. 14]. Підтверджує мож-

ливість рівнозначного використання цих понять Г. І. Купалова, яка вважає, що 

ринок праці та ринок робочої сили органічно поєднанні, взаємно доповнюють-

ся, переходячи в процесі ринкових відносин з одного в інший [34, с. 14]. Отже, 

саме реалізація потенційної здатності до праці в процесі трудової діяльності 

забезпечує можливості трансформації одного виду ринку в інший. 

На основі критичного огляду та узагальнення існуючої категоріальної ба-

зи виявлено, що нині відсутнє єдине визначення поняття ринку праці, що 

пов’язано з існуванням економічного, соціального, правового трактування цьо-

го поняття. Наукові підходи до визначення поняття ринку праці представлені в 

табл. 1.2. 

 

Таблиця 1.2 

 

Підходи авторів щодо трактування поняття «ринок праці» 

 

Визначення поняття «ринок праці» Автор 

1 2 

Ринок праці – сукупність економічних відносин, форм, методів пого-

дження та регулювання інтересів безпосередніх працівників і робото-

давців (підприємців), пов’язаних з організацією, використанням і 

оплатою найманою праці. 

Л. С. Шевченко 

[73] 

Ринок праці – сукупність способів включення, координації та оцінки 

праці. Автор відзначає, що спосіб включення робочої сили в процес 

праці утворюється відносинами поєднання основних факторів вироб-

ництва, яке відбувається або через купівлю-продаж на ринку (в умо-

вах ринкової економіки), або через плановий розподіл робочої сили та 

засобів виробництва (в умовах планово-централізованої економіки).  

І.Л. Петрова [53] 
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Продовження табл. 1.2 

 

1 2 

Ринок праці – як система суспільних відносин, соціальних – в тому 

числі, юридичних – норм та інститутів, які забезпечують нормальне 

відтворення та ефективне використання праці, кількість і якість якої 

відповідним чином винагороджуються. 

Е. М. Лібанова [39] 

Ринок праці – категорія, яка характеризує систему соціально-

економічних відносин, що мають товарний характер, пронизують фа-

зи відтворення індивідуальної робочої сили, всі ланки та ступені сус-

пільного виробництва, і регулюються ринковою кон’юнктурою, сис-

темою соціального партнерства, юридичними, правовими, морально-

етичними нормами та національними традиціями. З іншого боку, це – 

системи механізмів купівлі-продажу робочої сили; формування зайня-

тості найманою працею; соціального захисту найманих працівників; 

формування та розвитку робочої сили; узгодження попиту та пропо-

зиції робочої сили. 

В. М. Петюх [54] 

Ринок праці – система суспільних відносин, пов’язаних з наймом і 

пропозицією праці, тобто з її купівлею та продажем; як економічний 

простір – сфера працевлаштування, в якій взаємодіють покупці й про-

давці праці; як механізм, що забезпечує узгодження ціни та умов пра-

ці між роботодавцями та найманими працівниками, та регулює попит 

та пропозицію праці. 

Д. П. Богиня, 

О. А. Грішнова 

[3] 

Ринок праці – складова системи відносин щодо обміну індивідуальних 

здібностей до праці на фонд життєвих засобів, необхідних для відтво-

рення робочої сили, і розміщення працівників у системі суспільного 

поділу праці за законами товарного виробництва і обігу. 

А. В. Кашепов [26] 

Ринок праці – метод управління зайнятістю, виконує функцію основ-

ного регулятора руху робочої сили, що фіксує вивільнення і перероз-

поділ праці між галузями і секторами економіки та формує резерв ро-

бочої сили.  

В. Щербаков [75] 

 

Л. С. Шевченко характеризує ринок праці як «сукупність економічних ві-

дносин, форм, методів погодження та регулювання інтересів безпосередніх 

працівників і роботодавців (підприємців), пов’язаних з організацією, викорис-

танням і оплатою найманою праці» [73, c. 31]. 

Цікавим є підхід І. Л. Петрової до визначення ринку праці з точки зору 

його суті, як «сукупності способів включення, координації та оцінки пра-

ці» [53, с. 16]. При цьому автор відзначає, що спосіб включення робочої сили в 

процес праці утворюється відносинами поєднання основних факторів виробни-

цтва, яке відбувається або через купівлю-продаж на ринку (в умовах ринкової 

економіки), або через плановий розподіл робочої сили та засобів виробництва 

(в умовах планово-централізованої економіки). 
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Обґрунтованим вважається трактування ринку праці Е. М. Лібановою, 

згідно з яким останній визначається як система суспільних відносин, соціаль-

них – в тому числі, юридичних – норм та інститутів, які забезпечують нормаль-

не відтворення та ефективне використання праці, кількість і якість якої відпові-

дним чином винагороджуються [39, с. 12]. В цьому випадку ринок праці розг-

лядається як конкретний прояв системи суспільної організації найманої праці в 

умовах товарно-грошових відносин. 

Спробу показати ринок праці як систему суспільних відносин, економіч-

ного простору та механізм узгодження інтересів, зробили Богиня Д. П. та Гріш-

нова О. А. Ринок праці, з їх точки зору, представляє собою систему суспільних 

відносин, пов’язаних з наймом і пропозицією праці, тобто з її купівлею та про-

дажем; як економічний простір – сфера працевлаштування, в якій взаємодіють 

покупці й продавці праці; як механізм, що забезпечує узгодження ціни та умов 

праці між роботодавцями та найманими працівниками, та регулює попит та 

пропозицію праці [3, с. 307]. 

Петюх В. М., аналізуючи регульований ринок праці як частину ринкового 

господарства країни, визначає його «… як категорію, яка характеризує систему 

соціально-економічних відносин, що мають товарний характер, пронизують фа-

зи відтворення індивідуальної робочої сили, всі ланки та ступені суспільного 

виробництва, і регулюються ринковою кон’юнктурою, системою соціального 

партнерства, юридичними, правовими, морально-етичними нормами та націо-

нальними традиціями. З іншого боку, це – системи механізмів купівлі-продажу 

робочої сили; формування зайнятості найманою працею; соціального захисту 

найманих працівників; формування та розвитку робочої сили; узгодження по-

питу та пропозиції робочої сили» [54, с. 14]. 

Однак, у даному випадку з сфери впливу ринку праці виключаються умо-

ви забезпечення життєдіяльності та зайнятості самозайнятих, інших категорій 

населення, не зайнятих на умовах найму. 

Представники російської економічної науки, зокрема, Кашепов А. В., 

притримуються точки зору на ринок праці як складову систему відносин щодо 

обміну індивідуальних здібностей до праці на фонд життєвих засобів, необхід-

них для відтворення робочої сили, і розміщення працівників у системі суспіль-

ного поділу праці за законами товарного виробництва і обігу [26, с. 21]. Пріо-

ритетною, у цьому випадку, виступає орієнтація на забезпечення нормального 
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процесу відтворення і використання праці за рахунок отримання адекватної ви-

нагороди. 

Разом з тим, В. Щербаков, визначаючи ринок праці як метод управління 

зайнятістю, підкреслює його функцію основного регулятора руху робочої сили, 

що фіксує вивільнення і перерозподіл праці між галузями і секторами економі-

ки та формує резерв робочої сили [75, с. 6]. 

Звичайно, регульований ринок праці можна розглядати як специфічний 

метод управління трудовими ресурсами за допомогою ринкових механізмів та 

правових норм, що регулюють систему соціально-економічних відносин не ли-

ше щодо найму й оплати робочої сили, але і її відтворення. Однак, в більшій 

мірі даним критеріям відповідає поняття зайнятості, визначення якої вважаєть-

ся необхідним в контексті досліджень ринку праці. 

Вивчення категорії «зайнятість населення» є одним із найголовніших 

компонентів комплексного дослідження сучасного стану ринку праці, прогно-

зування його майбутнього розвитку за критеріями стабілізації й ефективності 

відтворення населення й трудового потенціалу. Тому, розглядаючи теоретичне 

поняття цієї категорії, необхідно виходити з того, що вона охоплює сукупність 

взаємопов’язаних і взаємозумовлених категорії. 

О. І. Кремень вважає, що зайнятість населення як економічна ринкова ка-

тегорія є системним поняттям, сутність якого можна розкрити тільки комплек-

сно [30, с. 129]. 

Огляд наукових джерел продемонстрував різні думки вітчизняних та за-

рубіжних вчених щодо розуміння суті визначення «зайнятість населення». Ра-

зом з тим, було узагальнено і систематизовано підходи до визначення змісту 

категорії «зайнятість населення», які представлені у табл. 1.3. 

 

Таблиця 1.3 

 

Підходи авторів щодо визначення категорії «зайнятість населення» 

 

Автор Визначення 

1 2 

Б. Н. Ягодкін [70] забезпеченість всього працездатного населення роботою, пра-

цею в різних сферах і галузях суспільного виробництва або 

суспільно корисної діяльності 

О. І. Рузавіна [70] рух активної частини населення стосовно речових умов виро-

бництва в процесі нагромадження у специфічних для даного 

суспільства суспільно-економічних формах 
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Продовження табл. 1.3 

 

1 2 

В. Г. Костаков [60, c. 25] оснований на суспільному поділі праці соціально-економічний 

процес використання праці різних груп населення в різних 

сферах суспільно корисної діяльності – у суспільному вироб-

ництві, у навчанні та індивідуальному господарстві 

Л. І. Рофе [60, c. 15] діяльність громадян, пов’язана із задоволенням особистих і 

суспільних потреб, яка не суперечить законодавству і зазвичай 

є джерелом трудового доходу 

В. С. Васильченко, 

Б. Н. Крижанівський, 

В. В. Онікієнко 

[6, с. 58] 

діяльність громадян, що пов’язана із задоволенням їх особис-

тих та суспільних потреб і є джерелом прибутку в грошовій 

або іншій формі: у вигляді заробітної плати, додаткових допо-

мог чи виплат у натуральній формі 

Е. Лібанова, 

В. Скуратівський, 

О. Палій [39] 

наявність оплачуваної роботи, яку розрізняють за кількома 

ознаками: тривалість робочого періоду (повна та неповна), 

реєстрація (зареєстрована та незареєстрована), а також рівень 

оплати 

Г. С. Вечканов, 

Г. Р. Вечканова 

[8, с. 58] 

1. економічні відносини, які характеризують взаємовідносини 

між людьми щодо їх участі у господарській чи іншій діяльнос-

ті; 2. діяльність громадян, що не порушує чинне законодавство 

і має на меті задоволення особистих та суспільних потреб 

А. С. Лук’янов 

[43, c. 59]. 

загальна категорія, яка має історичний характер, її структура, 

мета, способи функціонування та інші характеристики не за-

лишаються незмінними, а залежать від рівня розвитку суспіль-

ства, системи його потреб, рівня розвитку продуктивних сил, 

виробничих відносин і самої людини 

А. А. Нікіфорова 

[31, с. 87].  

1. з точки зору економічних позицій – діяльність працездатно-

го населення щодо створення суспільного продукту або націо-

нального доходу; 2. з точки зору соціальних позицій – задово-

лення потреби працездатного населення в праці, яка створює 

національний доход в умовах, коли участь або неучасть у сус-

пільній праці визначаються не тільки економічними фактора-

ми, а й пріоритетами населення в сфері зайнятості і можливос-

тями їх реалізації 

В. М. Петюх, 

О. М. Кузнєцова (з точки 

зору економічних пози-

цій) [55, c. 59] 

1. діяльність працездатного населення щодо створення суспі-

льного продукту або національного доходу; 2. економічний 

потенціал суспільства, рівень та якість життя населення в ці-

лому, добробут окремих громадян 

 

У Законі України «Про зайнятість населення» поняття зайнятість визна-

чається як «не заборонена законодавством діяльність осіб, пов’язана із задово-

ленням їх особистих та суспільних потреб з метою одержання доходу (заробіт-

ної плати) у грошовій або іншій формі, а також діяльність членів однієї сім’ї, 

які здійснюють господарську діяльність або працюють у суб’єктів господарю-

вання, заснованих на їх власності, у тому числі безоплатно» [102]. 
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Визначення Б. Н. Ягодкіна є таким, що повністю відповідає розумінню 

зайнятості соціалістичною ідеологією: він підкреслює забезпеченість працею 

усіх членів суспільства, таким чином наголошуючи і на ролі держави у форму-

ванні рівня та структури зайнятості населення [70, c. 118]. 

В. Г. Костаков пропонує розглядати зайнятість населення глибше, вихо-

дячи за межі суспільного виробництва. У відповідному визначенні простежу-

ється взаємодія особи і держави у формі існуючих економічних умов, адже 

йдеться про «процес використання праці різних груп», а також деталізуються 

сфери застосування зайнятості населення [60, c. 25]. 

Більш сучасний підхід до поняття зайнятості населення почав формувати-

ся в економічній науці у другій половині 80-х років. 

Визначення Л. І. Рофе відображає зайнятість з точки зору активності гро-

мадян – як їх діяльність [60, c. 15]. Автор підкреслює, що зайнятість населення 

має приносити доход та вимагає відповідності встановленому в країні законо-

давству, але, знову ж таки, поза увагою і науковців, і держави залишається без-

ліч можливих форм зайнятості, оскільки зайнятістю населення є діяльність, що 

не суперечить законодавству. Необхідно зазначити, що у визначенні зайнятості 

не може бути компонента, що окреслює її тільки межами чинного законодавст-

ва, оскільки потребують дослідження і кримінальна, і тіньова, і неформальна 

зайнятість. І таке дослідження має обов’язково охоплювати причини виникнен-

ня цих суспільних явищ, що дозволить виявити напрями їх мінімізації. 

Розуміння і підхід до визначення зайнятості В. С. Васильченка, 

Б. Н. Крижанівського, В. В. Онікієнка [6, с. 58] схожі з трактуванням Л. І. Рофе, 

але це визначення не вимагає відповідності чинному законодавству, а також 

акцентує увагу на деталізує форми прибутку індивіда від зайнятості. 

Е. Лібанова, В. Скуратівський, О. Палій пропонують трактувати зайня-

тість з точки зору наявності роботи, а також вказують на безліч форм зайнятос-

ті та критеріїв сегментації зайнятого населення [39]. 

Перше визначення із «Сучасної економічної енциклопедії» Г. С. Вечкано-

ва і Г. Р. Вечканової має «ринкове забарвлення» – адже тут йдеться про сукуп-

ність економічних відносин, про ринок, який базується на взаємодії попиту і 

пропозиції праці, а також взаємодії між різними учасниками цих відносин [8, c. 

177-178], насамперед між роботодавцями та працівниками. Наступне визначен-

ня зайнятості населення, наведене цими авторами, не зовсім коректне з методи-

чної точки зору, адже компонент «що не порушує чинне законодавство» відсі-
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кає певні форми зайнятості населення (кримінальна, тіньова, неформальна та 

ін.). Загалом же економічні та соціологічні словники й енциклопедії зазвичай 

містять категорію «зайнятість населення» у досить нечіткому визначенні. 

А. С. Лук’янов визначає не стільки саму сутність категорії «зайнятість 

населення», скільки те, що її структурні прояви залежать від рівня розвитку су-

спільства – системи його потреб, рівня розвитку продуктивних сил, виробни-

чих відносин, – а також підкреслює роль самої особи в процесі її зайнятос-

ті [43, c. 59]. 

Заслуговує на увагу підхід (А. А. Нікіфорова та інші), автори якого про-

понують розглядати зайнятість населення з економічних і соціальних позицій. 

Трактування змісту зайнятості населення з точки зору соціальних пріоритетів 

полягає у тому, що зайнятість населення – це ступінь задоволення потреби на-

селення в праці, в робочих місцях, також авторами підкреслюється значимість 

пріоритетів у сфері прикладання праці самої особи [31, с. 87]. 

З економічних позицій розглядають зайнятість В. М. Петюх та 

О. М. Кузнєцова [55, c. 59], враховуючи при цьому і макрорівень, і ступінь ре-

зультативності та ефективності зайнятості для кожної індивіда. 

Таким чином, доцільно зробити висновок, що зайнятість є складною еко-

номічною категорією, що визначає соціально-економічні відносини, та різнить-

ся за формами, видами та показниками. 

При цьому структура зайнятості може бути визначена як регіональний та 

галузевий розподіл економічно активного населення, що відображає рівень роз-

витку продуктивних сил і суспільного розподілу праці в даній економічній сис-

темі. Аналіз зайнятості з цих позицій передбачає виділення в якості пріоритет-

ного напряму розвитку ринку праці досягнення повної та продуктивної зайня-

тості. 

Повна зайнятість, згідно з Законом України «Про зайнятість населення», 

визначається як зайнятість найманого працівника за передбаченою законодав-

ством нормою робочого часу [102]. Повна зайнятість в умовах ринкової еконо-

міки характеризується не максимально можливим залученням населення у пра-

цездатному віці, а наявністю робочих місць для всіх, хто хоче працювати на за-

садах добровільності. Повна зайнятість є важливим елементом соціального за-

хисту населення у сфері праці. Проте, сама по собі, повна зайнятість не означає 

раціональне використання ресурсів [10, с. 84]. 
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При визначенні повної зайнятості акцентується увага на врегулюванні 

попиту на економічно ефективні робочі місця та пропозиції трудових ресурсів. 

Цей баланс забезпечує високу продуктивність у всіх галузях економіки, що за-

снована на науково-технічному розвитку, високій продуктивності. 

Безперервне вдосконалення та створення нових робочих місць у відповід-

ності з сучасними стандартами сприяє узгодженню інтересів суспільства і кож-

ної людини. 

Згідно із Законом України «Про зайнятість населення» продуктивна за-

йнятість – це «зайнятість, що дає змогу забезпечити ефективне суспільне виро-

бництво та задовольнити потреби працівника на рівні не менше встановлених 

законодавством гарантій» [102]. 

Продуктивна (повноцінна) зайнятість – зайнятість населення, завдяки 

якій за допомогою продуктивної праці в сприятливих та здорових умовах ство-

рюються суспільно корисні ресурси і блага, а сам працівник отримує доходи, 

які дають йому можливість відтворювати і розвивати необхідні 

для праці якості та мати життєвий рівень, достатній для себе і своєї 

сім’ї [7, с. 22; 10, с. 32]. 

Саме досягнення продуктивної зайнятості виступає стратегічною метою 

побудови соціально орієнтованого ринку праці в сучасних умовах розвитку 

економіки України, специфічними аспектами формування якого виступають: 

активізація інноваційно-інвестиційної діяльності, удосконалення професійно-

кваліфікаційної підготовки кадрів, підвищення дієвості заходів активної полі-

тики зайнятості, удосконалення системи соціально-трудових відносин [41]. 

Однак в умовах структурних трансформацій в економіці України, можли-

вості посилення дієвості процесів, що відбуваються на ринку праці, значно об-

межені. Саме тому необхідним є створення умов для формування конкурентно-

го середовища на ринку праці шляхом стимулювання попиту на працю, прове-

дення обґрунтованої політики щодо створення нових ефективних робочих 

місць, залучення інвестицій в розвиток перспективних сфер економіки, оптимі-

зація професійно-кваліфікаційної структури економічно активного населення, 

підвищення якості людського капіталу, сприяння розвитку самозайнятості та 

підприємництва, забезпечення ефективного соціального захисту населення. 

Необхідно підкреслити, що термінологічне значення категорії «зайнятість 

населення» багатогранне, і його визначенням займаються багато наук: психоло-

гія, соціологія, право. 
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У нормативну лексику категорію «зайнятість населення» вперше було 

введено Законом України «Про зайнятість населення» [102], після чого ця кате-

горія набула достатньо широкого правового поширення. 

Визначаючи сутність зайнятості, В. В. Онікієнко та Н. І. Коваленко трак-

тують її як систему суспільно-економічних відносин, які регулюють забезпе-

чення економічно активного населення робочими місцями, форми його участі у 

суспільному виробництві, а також відтворення, розподіл та перерозподіл трудо-

активних громадян і визначають якість життя населення [50]. 

Дослідник С. В. Мочерний визначає зайнятість як сукупність соціально-

економічних відносин щодо забезпечення працездатного населення робочими 

місцями з метою розширеного відтворення ресурсів праці та їх участі у суспі-

льно корисній праці [49]. 

Досить поширеним є визначення зайнятості як ступеня участі дієздатного 

населення в діяльності, що пов’язана із задоволенням особистих та суспільних 

потреб і таких, що приносять доход у грошовій або іншій формі у вигляді заро-

бітної плати, утримування, додаткової допомоги і виплати натурою. 

Дослідження змісту праць, що відображають доробки вчених у сфері за-

йнятості, свідчить про представлення в них різних трактувань сутності зайнято-

сті, зв’язків із процесами праці та соціально-трудових відносин, економічним, 

соціальним, демографічним та правовим змістом категорії зайнятості. Здійсне-

ний категоріальний аналіз засвідчує, що кожен дослідник-економіст зосереджує 

свою увагу при визначенні поняття на певних аспектах функціонування катего-

рії зайнятості. 

Враховуючи вищезазначені визначення, можемо стверджувати, що зайня-

тість – це надзвичайно важливе явище соціально-економічного життя суспільс-

тва, яке далеко не вичерпується проблемами безробіття, а містить також такі 

аспекти, як раціональне використання праці, забезпечення гідного рівня життя 

працюючого населення, задоволення потреб економіки у робочій силі із враху-

ванням її кількості та якості, задоволення професійних потреб працівників, вра-

ховуючи потреби в професійній освіті та підтриманні кваліфікації, соціальну 

підтримку у разі втрати роботи тощо. 
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1.2. Сервісно-орієнтована державна політика у сфері зайнятості населення 

як об’єкт науки публічного управління 

 

 

Глобалізація світового економічного простору обумовлює посилення ролі 

людського фактору у підвищенні конкурентних можливостей національної еко-

номіки. В умовах сьогодення місце країни в світовому рейтингу конкуренції 

визначається освітнім рівнем нації, розвитком ключових виробничо-

технологічних систем новітнього технічного укладу та інформаційного середо-

вища, появою новітніх інформаційних технологій в умовах посилення глобалі-

заційних процесів, можливостями економіки до генерації високої інноваційної 

активності [39, с. 148]. 

Зважаючи на доведену світовою спільнотою потребу стрімкого розвитку 

цифрової економіки та цифрового суспільства, в Україні загострюються проти-

річчя між необхідністю створення можливостей для реалізації людського капі-

талу, розвитку інноваційних, креативних і «цифрових» індустрій та високим 

рівнем безробіття, низьким професійно-кваліфікаційним рівнем шукачів робо-

ти, недостатньою пропозицією державних послуг, спрямованих на подолання 

дисбалансу на ринку праці. У цьому контексті вкрай важливою є переорієнтація 

на надання державними інституціями якісних управлінських послуг з ураху-

ванням індивідуальних потреб клієнтів, які звертаються за ними на національ-

ному, регіональному та місцевому рівнях. 

Науковці виділяють наступні моделі розвитку економіки: індустріальна, 

постіндустріальна та інформаційна (сервісна). Особливості трансформаційних 

зрушень в сучасній структурі зайнятості в умовах функціонування кожної із 

зазначених моделей розвитку глобальних економічних систем представлено на 

рис. 1.1. 

В різних країнах світу тільки починається трансформаційний перехід від 

індустріальної моделі до постіндустріальної моделі економіки, від постіндуст-

ріальної моделі до інформаційної, що обумовлено різним рівнем готовності до 

трансформаційних змін – людським розвитком, розвитком соціального капіта-

лу, підвищенням глобалізаційних процесів, збільшенням інновацій, забезпечен-

ням високого рівня економічної свободи, стимулюванням підприємницької ак-

тивності. Що стосується України, то сучасна система зайнятості зберігає харак-

терні риси індустріальної системи і, незважаючи на спроби активізувати процес 
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її трансформації, досі неможливо говорити про остаточний перехід країни до 

постіндустріальної системи зайнятості. Проблеми безробіття, неформальної за-

йнятості, незадоволеність умовами та якістю праці, неузгодженість інтересів 

учасників соціально-трудових відносин, відсутність прямого зв’язку між про-

дуктивністю праці й винагородою унеможливлюють перехід індустріальної си-

стеми зайнятості до постіндустріальної системи [35, с. 93]. 

 

 

 

Рис. 1.1. Особливості змін в сучасній структурі зайнятості в умовах 

функціонування моделей розвитку економіки 

 

МОДЕЛІ РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ 

Інформаційна (сервісна) Індустріальна Постіндустріальна 

підвищення попиту на 

кваліфікованих робітни-

ків з інструментом в умо-

вах посилення автомати-

зації виробництва, спеці-

алізації; посилення тру-

дової мобільності насе-

лення; підвищення ролі 

освіти та кваліфіка-

ції;урбанізація; форму-

вання інституцій та куль-

турних цінностей (осві-

ти); регулювання відно-

син за допомогою конт-

ракту найму; збереження 

значної частки низькок-

валіфікованої праці; нее-

фективна структура еко-

номіки; низька інновацій-

на активність підпри-

ємств та населення; над-

мірна диференціація на-

селення за доходами; сла-

бка мотивація до праці; 

тінізація доходів 

підвищення попиту на 

професіоналів та фахів-

ців; посилення інтелекту-

алізації виробництва та 

інформатизації суспільст-

ва; звуження демографіч-

ного базису; посилення 

ролі інтелектуальної пра-

ці; потреба в оновленні 

знань; розвиток інформа-

ційної інфраструктури; 

взаємодія між державни-

ми та приватними інсти-

туціями; розвиток соціа-

льного партнерства; по-

силення індивідуалізації; 

підвищення рівня адапто-

ваності кадрів до іннова-

ційних змін (особливо в 

IT-секторі, науці); поши-

рення інформаційних те-

хнологій в умовах глоба-

лізації 

збільшення попиту на 

висококваліфіковані кад-

ри з високим рівнем адап-

тивності, інноваційності, 

мобільності в контексті 

постійного розвитку ін-

формаційних технологій; 

посилення ролі безперер-

вної освіти; впроваджен-

ня інноваційних техноло-

гій надання освітніх пос-

луг; здійснення соціаль-

них реформ для розвитку 

високотехнологічних ін-

ституцій та культури; 

активізація процесу ефек-

тивного перерозподілу 

функцій між державними 

та недержавними інсти-

туціями; розвиток публі-

чно-приватного партнерс-

тва; поширення соціаль-

ної відповідальності біз-

несу; розвиток інновацій-

них засад соціально-

трудових відносин 
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Слід відзначити важливу роль вітчизняних та зарубіжних вчених у фор-

муванні теорії та методології державного регулювання зайнятості населення, 

розробленні підходів щодо реалізації державної політики у цій сфері, організа-

ції діяльності служб зайнятості. Водночас, тенденції останніх років щодо ситу-

ації на ринку праці, зокрема спричинені розвитком цифрової економіки та сус-

пільства, зумовлюють пришвидшення втрати актуальності окремих наукових 

положень та теоретичних підходів до вирішення зазначених проблем. 

Визначаючи, що українська держава нині перебуває в процесі побудови 

власної моделі формування та реалізації державної політики у сфері зайнятості 

населення, яка б відповідала вимогам часу, відзначимо наукову позицію українсь-

кого вченого Ю. Маршавіна щодо необхідності врахування усього комплексу гло-

бальних процесів і тенденцій, «…зокрема переплетення та інтеграції національних 

економік, зростання їх відкритості, значне збільшення масштабів і лібералізацію 

міжнародної торгівлі, збільшення міграційних потоків…» [44, с. 324]. Важливою 

методологічною передумовою визначення закономірностей і напрямів розвитку 

вітчизняного ринку праці, формування ефективної системи його регулювання, 

яка б враховувала як переваги, так і загрози глобалізації. 

Забезпечення гарантій держави щодо прав громадян на працю та соціаль-

ний захист від безробіття в умовах нової економічної реальності та розвитку 

цифрового суспільства вимагає застосування новітніх механізмів формування 

та реалізації державної сервісно-орієнтованої політики у цій сфері. Реалізація 

державної політики зайнятості потребує глибокого й усестороннього дослі-

дження як наукова й практична проблема. В умовах нинішньої соціально-

економічної ситуації, викликів та диспропорцій ринку праці, зростає потреба 

напрацювання сучасних підходів, принципів та методів реалізації державної 

політики у сфері зайнятості населення, формування інструментарію діяльності 

відповідних державних органів. 

Для здійснення науково-теоретичного обґрунтування сутності сервісно-

орієнтованої державної політики у сфері зайнятості населення важливим є нау-

ковий аналіз та обґрунтування окремих ключових понять понятійно-

категорійного апарату дослідження. З точки зору зайнятості/незайнятості все 

доросле населення поділяється на три категорії: зайняті, економічно неактивні 

та безробітні [62, c. 186]. У контексті дослідження найбільший науковий інте-

рес викликає остання категорія населення: безробітні громадяни, шукачі роботи 

як клієнти державних сервісних інституцій у сфері зайнятості населення. Від-
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повідно до вимог Міжнародної організації праці до категорії «безробітних» на-

лежать особи віком від 15 до 70 років (зареєстровані чи незареєстровані в дер-

жавній службі зайнятості), які: не мають роботи (прибуткового заняття); актив-

но шукають роботу або намагаються організувати власну справу впродовж 

останніх чотирьох тижнів; готові приступити до роботи впродовж двох най-

ближчих тижнів. До категорії безробітних належать також особи, які не шука-

ють роботу через те, що вже знайшли її і мають домовленість про початок ро-

боти через певний проміжок часу (протягом найближчих двох тижнів) та особи, 

які навчаються за направленням державної служби зайнятості. Тобто, міжнаро-

дні вимоги та стандарти вимагають від особи активності у пошуку роботи для 

отримання офіційного статусу безробітної особи. При цьому, активний пошук 

роботи може передбачати не лише пошук роботи за наймом, а й організацію 

власної справи. 

Загалом «активний пошук роботи» включає: реєстрацію в державній слу-

жбі зайнятості чи приватних установах з метою пошуку роботи; звернення без-

посередньо до роботодавців; розсилання резюме (короткої інформації про рі-

вень професійної підготовки та кар’єру); розміщення оголошень у засобах ма-

сової інформації; звернення за сприянням працевлаштування до родичів і дру-

зів; звернення за ліцензіями та дозволами; пошук фінансових ресурсів, землі, 

будівель, приміщень, машин і устаткування для створення власного підприємс-

тва. 

Критерій «готовність приступити до роботи» означає, що при наявності 

робочого місця людина має бути готовою почати працювати впродовж наступ-

них двох тижнів. Мета цього критерію полягає у тому, щоб виключити осіб, які 

шукають роботу з метою приступити до неї пізніше (наприклад, студенти вузів, 

які під час обстеження шукали роботу, щоб приступити до неї лише після за-

кінчення навчального закладу). У випадках, коли звичайні способи пошуку ро-

боти непридатні, коли ринок праці достатньо не організований або обмежений 

за масштабами або попит на робочу силу низький, можливе застосування пос-

лаблення стандартного визначення безробіття, тобто використання тільки кри-

теріїв пошуку роботи та готовності приступити до роботи. Тобто, при частко-

вому послабленні критерію до безробітних належать ті особи, які не шукали 

роботу з певних причин (наприклад, особи, які були тимчасово звільнені робо-

тодавцем, у результаті чого вони втратили формальний зв’язок із підприємст-
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вом, особи, які чекають запрошення на роботу або результатів конкурсу, зневі-

рені особи тощо) [94]. 

Відповідно до українського законодавства, безробітними є особи віком 

від 15 до 70 років, які через відсутність роботи не мають заробітку або інших 

передбачених законодавством доходів як джерела існування, готові та здатні 

приступити до роботи. Зареєстрований безробітний – особа працездатного віку, 

яка зареєстрована в територіальному органі центрального органу виконавчої 

влади, що реалізує державну політику у сфері зайнятості населення та трудової 

міграції, як безробітна і готова та здатна приступити до роботи [102]. Реєстра-

ція безробітного, відповідно до Порядку реєстрації, перереєстрації безробітних 

та ведення обліку осіб, які шукають роботу, передбачає внесення даних про 

особу, що звернулася за сприянням у працевлаштуванні, до Єдиної інформа-

ційно-аналітичної системи державної служби зайнятості з подальшим наданням 

такій особі статусу зареєстрованого безробітного [100]. 

Як свідчить аналіз наукової літератури, стосовно громадян, які не мають 

роботи застосовують терміни «безробітні», «зареєстровані безробітні», «непра-

цюючі особи», «незайняте населення» та ін. У своєму дослідженні будемо ке-

руватися вимогами вітчизняного законодавства та використовувати стосовно 

тих громадян, які отримують послуги в центрах зайнятості та їх філіях, «безро-

бітні» та «зареєстровані безробітні» (залежно від перебування на обліку в 

центрі зайнятості). Статус зареєстрованого безробітного надається особам за їх 

особистою заявою у разі відсутності підходящої роботи з першого дня реєстра-

ції у територіальних органах центрального органу виконавчої влади, що реалі-

зує державну політику у сфері зайнятості населення та трудової міграції, неза-

лежно від зареєстрованого місця проживання чи місця перебування [102] (від-

повідно до попередньої редакції Закону України «Про зайнятість населення» 

такий статус можливо було отримати з восьмого дня після реєстрації у центрі 

зайнятості лише за місцем проживання). 

У магістерській роботі поняття «безробітні особи» є доцільним розгляда-

ти як клієнти державних сервісних інституцій у сфері зайнятості населення у 

тому визначенні, яке закріплене положеннями відповідного законодавства 

[102], однак при цьому будемо зважати на соціальні, економічні та, насамперед, 

психологічні особливості осіб, які втратили роботу: такі особи потребують до-

помоги зазначених інституцій у соціалізації/ресоціалізації, покращенні їх мате-
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ріального становища, фінансового благополуччя через залучення до трудової 

діяльності, інтеграцію до ринку праці. 

Громадянину, який звернувся до служби зайнятості пропонується робота, 

яка визнана законодавством «підходящою». Так, стаття 46 Закону України 

«Про зайнятість населення» визначає «підходящою» для безробітного таку ро-

боту, що відповідає освіті, професії (спеціальності), кваліфікації особи з ураху-

ванням доступності транспортного обслуговування, встановленої рішенням мі-

сцевої державної адміністрації, виконавчого органу відповідної ради. Заробітна 

плата повинна бути не нижче розміру заробітної плати особи за останнім міс-

цем роботи з урахуванням середнього рівня заробітної плати за минулий місяць 

у регіоні, в якому особа зареєстрована як безробітна. 

Під час пропонування підходящої роботи враховується тривалість роботи 

за професією (спеціальністю), кваліфікація, досвід, тривалість безробіття, а та-

кож потреба ринку праці. Для осіб без професії (спеціальності), які вперше шу-

кають роботу підходящою вважається така робота, яка потребує первинної 

професійної підготовки, зокрема безпосередньо на робочому місці, а для осіб, 

які бажають відновити трудову діяльність після перерви тривалістю більше ше-

сти місяців, підходящою вважається робота за професією останнього місця ро-

боти або робота з проходженням попередньої перепідготовки за новою профе-

сією (спеціальністю) за направленням центру зайнятості. У випадку коли без-

робітній особі впродовж шести місяців не вдалося підібрати роботу за професі-

єю, їй пропонується робота, яка потребує навчання з урахуванням здібностей, 

стану здоров’я, професійного досвіду та потреб ринку праці. Для громадян, які 

не працювали за попередньо здобутою професією (спеціальністю) понад 12 мі-

сяців, підходящою вважається робота, яку вони виконували за останнім місцем 

роботи, а робота за здобутими раніше професіями (спеціальностями) може вва-

жатися підходящою за умови попереднього підвищення кваліфікації з ураху-

ванням потреб ринку праці. Разом з тим, після зміни безробітним професії за 

направленням центру зайнятості підходящою вважається робота як за новою, 

так і за попередньою професією (спеціальністю). У процесі підбору підходящої 

роботи для осіб з інвалідністю враховуються не лише їх професійні знання та 

навички та побажання щодо умов праці, а й вимоги індивідуальної програми 

реабілітації. При цьому може здійснюватися розумне пристосування існуючого 

або створення нового робочого місця. Для безробітних без професії, осіб, які 

працювали на роботах, що не потребували спеціальної підготовки, термін пере-
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бування яких на обліку в центрі зайнятості перевищує шість місяців, підходя-

щою роботою також законодавчо визначена участь у громадських та інших ро-

ботах тимчасового характеру тривалістю понад місяць. Участь у таких роботах 

також вважається підходящою роботою для громадян, які бажають повернутися 

до трудової діяльності після тривалої перерви (понад рік) за умови відповіднос-

ті цих робіт їх освіті, професії (спеціальності), професійному досвіду. Ця норма 

не поширюється лише на громадян, яким до досягнення пенсійного віку зали-

шилося два або менше двох років. 

Відповідно до вимог українського законодавства, для безробітної особи 

не може вважатися підходящою робота в наступних випадках: місце роботи ро-

зташовано за межами доступності транспортного обслуговування, встановленої 

рішенням місцевої державної адміністрації, виконавчого органу відповідної ра-

ди; умови праці не відповідають правилам і нормам, встановленим законодав-

ством про працю та охорону праці (у т. ч. якщо на запропонованому місці робо-

ти порушуються встановлені законом строки виплати заробітної плати); умови 

праці на запропонованому місці роботи не відповідають стану здоров’я грома-

дянина, підтвердженому медичною довідкою [102]. Безробітній особі може бу-

ти запропоновано роботу, що потребує зміни місця проживання, але такий варі-

ант працевлаштування можливий лише за згоди самої особи. 

У контексті подальшого формування понятійно-категорійного апарату 

дослідження, варто відзначити, що українським законодавством державне регу-

лювання зайнятості розглядається як формування і реалізація державної полі-

тики у сфері зайнятості населення з метою створення умов для забезпечення 

повної та продуктивної вільно обраної зайнятості і соціального захисту в разі 

настання безробіття [102]. 

Формування та реалізацію державної політики у сфері зайнятості насе-

лення забезпечують Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, Мініс-

терство соціальної політики України, інші центральні органи виконавчої влади, 

місцеві державні адміністрації, органи місцевого самоврядування. Головним 

органом у системі центральних органів виконавчої влади з формування та реа-

лізації державної політики у сфері зайнятості населення є Міністерство соціа-

льної політики України. Безпосередньо реалізує державну політику у сфері за-

йнятості населення – державна служба зайнятості через центральний апарат та 

територіальні органи. До основних завдань служби (на всіх рівнях) належать: 

сприяння громадянам у підборі підходящої роботи; надання роботодавцям пос-
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луг з добору працівників; участь в організації проведення громадських та інших 

робіт тимчасового характеру; сприяння громадянам в організації підприємни-

цької діяльності; участь у реалізації заходів, спрямованих на запобігання масо-

вому вивільненню працівників, сприяння мобільності робочої сили та зайнятос-

ті населення; організація підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації 

безробітних з урахуванням поточної та перспективної потреб ринку праці; про-

ведення професійної орієнтації населення; додаткове сприяння у працевлашту-

ванні окремих категорій громадян, які не здатні на рівних умовах конкурувати 

на ринку праці тощо [102; 101]. 

В умовах розвитку цифрової економіки та суспільства, одним з пріорите-

тних завдань державної служби зайнятості як державної сервісної інституції 

стає надання допомоги у працевлаштуванні в пришвидшені терміни, реалізація 

персоніфікованого підходу в наданні послуг клієнтам, зокрема безробітним 

громадянам. Саме тому вдосконалення технологій та методів роботи державної 

служби зайнятості, впровадження сучасних підходів у наданні послуг безробіт-

ним громадянам є пріоритетним завданням. Окрім того, актуалізувалося питан-

ня необхідності додаткових гарантій для соціально вразливих верств населення. 

Такі малоконкурентні на ринку праці групи населення складають значну частку 

клієнтів центрів зайнятості. Серед них: особи передпенсійного віку; жінки з ма-

лолітніми дітьми; молодь, яка шукає перше місце роботи; люди з інвалідністю; 

учасники бойових дій; внутрішньо переміщені особи [108, 106, 107]. 

У таких умовах, потреба напрацювання теорії та методології формування 

й реалізації державної політики зайнятості у частині її сервісної (інформацій-

ної) спрямованості є очевидною.  

Аналіз робіт зарубіжних і вітчизняних учених свідчить про те, що ключові 

принципи вироблення сервісно-орієнтованої державної політики пов’язуються зі 

зміною ролі громадянського суспільства та окремого громадянина у публічному 

управлінні, посиленням участі громадян, а також спрямованістю на забезпечення 

потреб громадян, підвищення якості управлінських послуг, зручності їх отриман-

ня та своєчасності. 

В основу розуміння сутності «сервісної» держави покладають зміну ролі 

громадянина (громадянського суспільства) у державному управлінні: сервісна 

модель передбачає формування вертикалі «знизу-вгору», коли ініціатива спря-

мовується від недержавних, громадських організацій, бізнес-структур, а також 
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спостерігається посилення залученості громадян з метою забезпечення позити-

вних системних змін [23, с. 127]. 

Українські вчені, розглядаючи сервісну модель модернізації державного 

управління, тобто модель модернізації відносин між органами влади та грома-

дянами, виділяють ключові принципи: клієнтських відносин між громадянами 

та державними службовцями; конкурентності управлінських послуг; незалеж-

ного оцінювання якості послуг; оптимізації технологічної послідовності надан-

ня послуг [24; 87; 71] та ін.  

В широкому розумінні, сервісно-орієнтована державна політика або дер-

жавна політика надання управлінських послуг за визначенням українського 

вченого О. Карпенка [23, с. 29] – це цілеспрямований курс дій органів влади та 

сукупність засобів (механізмів, інструментів, важелів, способів), які вони прак-

тично реалізують для створення, забезпечення, функціонування та розвитку 

сервісної держави (впровадження механізмів взаємодії суб’єктів і об’єктів на-

дання державних і муніципальних сервісів). Стратегічними пріоритетами такої 

політики є: забезпечення доступності одержання послуг органів влади для кож-

ного громадянина, безоплатно або за економічно обґрунтованою оплатою; га-

рантування захисту прав та законних інтересів користувачів державних і муні-

ципальних сервісів; забезпечення рівності прав кожного на одержання послуг за 

єдиними для всіх процедурами [25, с. 26] та ін. 

У процесі вироблення сервісно-орієнтованої державної політики набува-

ють важливості інтереси окремих соціальних груп, а задля ефективної її реалі-

зації ці інтереси повинні бути враховані державними інститутами [82]. У сфері 

зайнятості населення необхідність забезпечення персоніфікованого підходу до 

надання послуг громадянам обумовлена тим, що поряд з забезпеченням соціа-

льного захисту населення, гарантіями вільно обраної зайнятості (місця застосу-

вання праці та виду діяльності, вибору або зміни професії) [102], ефективна 

державна політика має сприяти раціональному використанню як трудового су-

спільного потенціалу, так і окремого громадянина. 

Спираючись на вищезазначені положення щодо сутності та принципів ре-

алізації державної сервісно-орієнтованої політики, зокрема викладені у роботах 

О. Карпенка [23; 25], наголосимо на двох ключових аспектах. Перший – це ці-

леспрямованість дій державних органів, другий – вибір засобів, інструментарію 

для досягнення визначених цілей та кінцевої мети.  
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Метою формування і реалізації державної політики у сфері зайнятості на-

селення є створення умов для забезпечення повної та продуктивної вільно об-

раної зайнятості і соціального захисту в разі настання безробіття. Тобто, кінце-

вою метою є такий рівень зайнятості населення, який дозволить забезпечити 

ефективне суспільне виробництво, задовольнити потреби конкретного праців-

ника, забезпечити дотримання встановлених законодавством соціальних гаран-

тій тощо [102]. За визначенням А. Калини, основною метою державної політики 

зайнятості є створення умов для розвитку постійної, продуктивної і високопри-

буткової зайнятості. Окрім цього дослідниця зазначає, що державна політика у 

сфері зайнятості спрямована на стимулювання економічного зростання і розви-

тку, а метою цієї політики є створення умов для того, щоб кожний, хто шукає 

роботу, мав змогу отримати робоче місце, поєднати продуктивну працю зі сво-

бодою вибору зайнятості, отримати підготовку і використати свої навички та 

здібності для виконання роботи, до якої він здатний [20, с. 55]. Цілком поділя-

ючи думки вченої, варто відзначити, що однією з найважливіших передумов 

забезпечення продуктивної та прибуткової зайнятості конкретного громадянина 

є врахування вимог ринку праці: лише за умов наявності на ринку відповідних 

вакансій, особа отримує змогу практично реалізовувати набуті знання, умінні та 

навички, забезпечуючи тим самим належний рівень доходів. Зважаючи на це, 

актуалізується питання прогнозування ринку праці в професійному аспекті, ви-

значення потреб економіки у робочій силі за професіями, пріоритетів її розвит-

ку для подальшого з’ясування потреб у розрізі професій та видів діяльності.  

З точки зору визначення засобів, механізмів, інструментів, важелів, спо-

собів досягнення повної, продуктивної, вільно обраної зайнятості – державна 

політика зайнятості розглядається як сукупність засобів прямого й непрямого 

впливу на трудову зайнятість всього суспільства та кожного окремого громадя-

нина [20, с. 54 – 55].  

Законодавством України визначено основні напрями державної політики 

у сфері зайнятості населення. До них належать: створення умов для розвитку 

економіки та сприяння створенню нових робочих місць; задоволення попиту 

пріоритетних галузей економіки у висококваліфікованих працівниках; сприяння 

зайнятості громадян; посилення мотивації до легальної і продуктивної праці; 

повернення безробітних до продуктивної зайнятості; активізація підприємниць-

кої ініціативи та самостійної зайнятості населення; сприяння підприємствам, 

установам та організаціям у професійному розвитку працівників; збалансування 
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попиту і пропозиції у частині обсягу та рівня кваліфікації робочої сили на рин-

ку праці шляхом системного прогнозування потреб економіки; забезпечення 

рівних можливостей для реалізації суб’єктами господарювання інфраструктур-

них проектів та цільових програм, що фінансуються за рахунок державних ко-

штів; удосконалення системи професійного навчання з урахуванням інтересів 

особистості, потреб економіки та ринку праці; координація та контроль діяль-

ності суб’єктів господарювання, які надають послуги з посередництва у праце-

влаштуванні; міжнародне співробітництво у сфері забезпечення соціального 

захисту громадян України, які працюють за кордоном; взаємодія органів вико-

навчої влади, органів місцевого самоврядування, роботодавців та професійних 

спілок з метою забезпечення повної та продуктивної вільно обраної зайнятості, 

зокрема через реалізацію заходів сприяння зайнятості населення; забезпечення 

ефективного та цільового використання коштів, спрямованих на реалізацію 

державної політики зайнятості; реалізація заходів сприяння зайнятості недоста-

тньо конкурентоспроможних на ринку праці громадян (осіб з інвалідністю, мо-

лоді, які закінчила навчання, осіб передпенсійного віку та ін.); заохочення ро-

ботодавців, які створюють нові робочі (зберігають існуючі), особливо задля 

працевлаштування осіб, недостатньо конкурентоспроможних на ринку праці; 

забезпечення співпраці державної служби зайнятості, організацій, які надають 

послуги з посередництва у працевлаштуванні, а також установ соціальної, про-

фесійної і трудової реабілітації осіб з інвалідністю, соціальних служб для моло-

ді; регулювання залучення до роботи іноземних працівників з метою захисту 

внутрішнього ринку праці [102]. 

Реалізація державної політики у сфері зайнятості населення відбувається 

кількома шляхами: проведення податкової, кредитно-грошової, інвестиційної, 

бюджетної, соціальної, зовнішньоекономічної та інноваційної політики з метою 

розширення сфери застосування праці, забезпечення повної, продуктивної, ві-

льно обраної зайнятості, підвищення рівня кваліфікації та конкурентоспромож-

ності робочої сили; визначення у загальнодержавних програмах економічного 

та соціального розвитку, програмах економічного і соціального розвитку Авто-

номної Республіки Крим, областей, районів, міст показників розвитку ринку 

праці та зайнятості населення та їх оцінювання за результатами реалізації таких 

програм; включення до системи регулювання ринку праці заходів щодо запро-

вадження стимулювання вітчизняного виробництва до створення нових робо-

чих місць у пріоритетних галузях економіки та сільській місцевості; сприяння 
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підвищенню конкурентоспроможності робочої сили та зайнятості населення; 

соціального захисту громадян у разі настання безробіття; сприяння самозайня-

тості населення шляхом стимулювання відкриття власного бізнесу, в тому числі 

в сільських населених пунктах та на депресивних територіях; розвитку сільсь-

кого аграрного туризму, кластерів народних художніх промислів; створення 

умов для забезпечення підвищення конкурентоспроможності робочої сили та її 

мобільності; прогнозування та оцінки впливу на ринок праці політики у сфері 

зайнятості; ліцензування діяльності з посередництва у працевлаштуванні за ко-

рдоном [102]. 

З економічної точки зору, реалізація державної політики у сфері зайнято-

сті населення здійснюється через заходи активної та пасивної політики у сфері 

зайнятості населення (рис. 1.2). 

 

 
 

Рис. 1.2. Особливості реалізації державної політики у сфері зайнятості  

населення в Україні 
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кваліфікаційного дисбалансу на ринку праці і відбувається через реєстрацію та 

облік безробітних осіб, виплату їм грошової допомоги. Натомість, заходи акти-

вної політики у сфері зайнятості населення спрямовані на збільшення попиту на 

робочу силу, підвищення її конкурентоспроможності, а також покращення про-

позиції роботи та якості робочих місць. До них відносять надання інформацій-

них та профорієнтаційних послуг, організацію професійного навчання, допомо-

гу у працевлаштуванні, сприяння самозайнятості та підприємницькій діяльності 

громадян, відкритті власної справи, створення додаткових робочих місць, орга-

нізацію громадських робіт та ін. [5, c. 142 – 148, 42; 45; 56, c. 339]. 

У дослідженні будемо вживати поняття «активна сервісно-орієнтована 

державна політика у сфері зайнятості населення» та «пасивна сервісно-

орієнтована державна політика зайнятості» як похідні від економічних катего-

рій «активна політика зайнятості» та «пасивна політика зайнятості». Водночас, 

розглядатимемо їх не через соціально-економічну роль у вирівнюванні попиту 

на трудові ресурси та їх пропозиції (активна) та усуненні матеріальних наслід-

ків безробіття (пасивна), а через сукупність клієнто-орієнтованих заходів з на-

дання допомоги щодо інтеграції безробітних осіб до ринку праці (активна) та їх 

підтримки (пасивна). 

Соціальну та економічність доцільність надання пріоритетів заходам ак-

тивної державної політики у сфері зайнятості населення в умовах дисбалансу на 

ринку праці доведено багаторічним зарубіжним досвідом та вітчизняною прак-

тикою. 

В умовах розвитку цифрового суспільства актуальність активних заходів 

з професійної орієнтації населення, кар’єрного консультування посилюється з 

огляду на її значення для узгодження професійних інтересів і можливостей лю-

дини зі швидкозмінюваними вимогами цифровізації економіки та суспільства, а 

послуг з професійного навчання, перенавчання осіб (retraining, reskilling, 

upskilling) – з урахуванням потреби забезпечення відповідності рівня професій-

ної підготовки шукачів роботи новим вимогам ринку праці. 

Профорієнтаційна робота повинна проводитися для різних категорій та 

вікових груп населення. З цієї метою можуть бути реалізовані різні її форми та 

методи, у т. ч. індивідуальні та групові консультації, семінари тощо. Професій-

не навчання також має розглядатися як напрям активної сервісно-орієнтованої 

державної політики у сфері зайнятості та спосіб повернення до праці тих кате-

горій працездатного населення, які не мають належної професійної підготовки 
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або мають професію, яка не користується попитом на ринку праці (чи має об-

межений попит). 

Однією з обов’язкових передумов формування та реалізації сервісно-

орієнтованої державної політики у сфері зайнятості населення є різнорівнева 

взаємодія, розвиток партнерства, узгодження різних інтересів найманих праців-

ників, роботодавців та держави. Про це свідчить досвід розвинених країнах сві-

ту [85; 19; 29; 61; 62; 63]. Важливою є роль такої взаємодії у підвищенні якості 

професійної підготовки кадрів, подоланні дисбалансу між пропозицією робочої 

сили та попитом на неї, узгодженості ринку праці та ринку освітніх пос-

луг [11; 87; 74]. 

Різнорівнева взаємодія та партнерство розглядаються як спосіб врегулю-

вання інтересів різних суб’єктів і обов’язкова умова формування та реалізації 

ефективної сервісно-орієнтованої державної політики у сфері зайнятості насе-

лення в Україні. І хоча, результати вивчення практики надання послуг у сфері 

зайнятості населення свідчать, що механізми врегулювання інтересів держави, 

роботодавців і безробітних осіб повноцінно не реалізується, вважаємо, що по-

дальшу співпрацю зацікавлених сторін необхідно розвивати за напрямами: 

з’ясування вимог ринку праці; визначення попиту на професії; формування ви-

мог до професійного рівня претендентів на робоче місце; визначення необхід-

них компетенцій з метою вибору подальшого навчання; формування змісту на-

вчання; опанування шукачами роботи нового обладнання та технологій; профе-

сійна орієнтація, допомога у розвитку кар’єри тощо. 

Актуальним науковим завданням залишається обґрунтування нових форм 

різнорівневої взаємодії сторін у процесі вироблення сервісно-орієнтованої дер-

жавної політики у сфері зайнятості населення в контексті реалізації підходів 

багаторівневого врядування (Multilevel Governance). 

Таким чином, аналізуючи сутність, основні підходи вироблення сервісно-

орієнтованої державної політики, визначаючи можливості їх застосування у 

процесі формування та реалізації державної політики зайнятості, приходимо до 

висновку, що найбільш важливими аспектами, у даному контексті, є цілеспря-

мованість дій відповідних державних органів та вибір механізмів, засобів, ін-

струментарію для досягнення визначених цілей та кінцевої мети.  

Зважаючи на все вищеозначене, у дослідженні сервісно-орієнтована дер-

жавна політика у сфері зайнятості населення розглядається як цілеспрямована 

діяльність органів публічної влади у вигляді сукупності конкретних дій (чи 
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утримання від них) та сукупність механізмів, засобів, інструментарію прямого і 

непрямого впливу з метою створення умов для забезпечення повної та продук-

тивної вільно обраної зайнятості і соціального захисту в разі настання безробіт-

тя. Державна установа чи система державних установ, які безпосередньо вико-

нують завдання з реалізації сервісно-орієнтованої державної політики у сфері 

зайнятості населення визначені у роботі як державна сервісна інституція у сфе-

рі зайнятості населення.  

Вирішення проблем повної, продуктивної, постійної та високоприбутко-

вої зайнятості населення потребує реалізації сервісно-орієнтованої державної 

політики у вигляді комплексу заходів, які б сприяли змінам професійно-

кваліфікаційної структури робочої сили, узгодженню інтересів шукачів роботи 

та вимог ринку праці тощо. Зважаючи на це, перспективи подальших наукових 

розвідок пов’язані з опрацюванням нових форм та методів реалізації сервісно-

орієнтованої державної політики у сфері зайнятості населення, насамперед, ак-

тивних програм та заходів її реалізації. 

Інтеграція України до європейської спільноти зумовлює пріоритетність 

ідеї сервісної держави як альтернативи адміністративній системі державного 

управління, вибудовуючи нову ієрархію пріоритетів та цінностей. Реформуван-

ня галузі державного управління в Україні потребує впровадження сучасних 

підходів до надання управлінських послуг, спрямованих на забезпечення пот-

реб конкретних категорій населення (клієнтели) та суспільства загалом. Перео-

рієнтація на сервісну спрямованість стає базовим принципом трансформації си-

стеми здійснення сервісної діяльності органами влади [22]. 

Джерельною базою теоретико-методологічного обґрунтування механізмів 

формування та реалізації сервісно-орієнтованої державної політики у сфері за-

йнятості населення в умовах розвитку цифрового суспільства України стали: 

офіційні документи (законодавчі, нормативно-правові, виконавчі та інформа-

ційні), інформаційно-аналітичні огляди (аналіз сучасної політики), наукові ма-

теріали у фахових виданнях, зарубіжні матеріали з практичними прикладами 

щодо реалізації політик, а також економічні, фінансові й статистичні дані та 

розрахунки. 

Таким чином, у роботі розглянуто та узагальнено теоретичні засади серві-

сно-орієнтованої державної політики, що дозволило з’ясувати пріоритетність 

ідеї сервісної спрямованості як основи трансформації системи державного 

управління, ключової передумови ефективної діяльності системи органів пуб-
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лічної влади, що ґрунтується на зміні взаємовідносин громадянина та держави. 

Обґрунтовано необхідність застосування принципово нових технологій та ме-

тодів сервісної діяльності державних інституцій, спрямованих на запобігання 

довготривалому безробіттю, зміни філософії надання послуг, розширення спек-

тру заходів взаємодії з безробітним населенням з урахуванням їх індивідуаль-

них характеристик, мотивації та потенціалу до працевлаштування. 

 

 

1.3. Зарубіжний досвід сервісної діяльності держави у сфері зайнятості 

населення  

 

 

Підвищення рівня зайнятості, покращення її якісних характеристик є ва-

жливою передумовою економічного розвитку країни, каталізатором перебігу 

економічних процесів як на регіональному, так і на державному, а також на мі-

жнародному рівнях. У зв’язку з цим економічно розвинені країни і міжнародні 

організації відносять проблеми зайнятості до тих, вирішення яких випливає на 

забезпечення соціально-економічної стабільності суспільства. Відтак, зайня-

тість як соціально-економічне явище є предметом державного регулюван-

ня [16, с. 76]. Однак у різних країнах існують свої відмінності у реалізації полі-

тики зайнятості населення. Тому відсутність ефективних механізмів регулю-

вання зайнятості населення в Україні спонукає до пошуків шляхів реформуван-

ня національної системи регулювання зайнятості населення, що дає підстави до 

дослідження механізмів, правових засад та форм регулювання зайнятості насе-

лення у зарубіжних країнах. 

Результати аналізу зарубіжного досвіду свідчать про те, що в останні ро-

ки чітко прослідковується виокремлення спільних тенденцій щодо сервісної 

діяльності служб зайнятості розвинених країн. Серед них: посилення вимог 

щодо отримання соціальної допомоги; профілювання клієнтів і сегментація по-

слуг за категоріями одержувачів допомоги; активніше залучення сторонніх на-

давачів послуг, аутсорсинг; цифровізація надання послуг з метою забезпечення 

деперсоналізованості (обмеження безпосередньої взаємодії з конкретним пуб-

лічним службовцем, зниження його впливу на якість надання послуг; взаємодія 

з уніфікованим цифровим інтерфейсом) [48; 95]. Всі останні ініціативи, 

пов’язані з реформуванням державних служб зайнятості, спрямовані на підви-
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щення функціональної ефективності, якості надання послуг та оптимізацію бю-

джету [14]. 

Аналізуючи європейську практику сервісної діяльності у досліджуваній 

сфері, слід відзначити, що загалом у ЄС провадять активну діяльність 41 дер-

жавна служба зайнятості (в окремих країнах їх декілька – наприклад, в Бельгії 

чотири), виконуючи свої функції у п’яти тисячах бюро та філій зусиллями по-

над 160 тисяч працівників [48, с. 4]. До складу Європейської мережі державних 

служб зайнятості – European network of Public Employment Services – входять 28 

країн ЄС, Норвегія, Ісландія та Європейська комісія [112]. Основна мета утво-

рення цієї організації полягає в посиленні взаємодії урядів країн щодо форму-

вання та реалізації політики зайнятості та координації зусиль країн ЄС у боро-

тьбі з безробіттям. 

Всесвітня асоціація державних служб зайнятості – World Association of 

Public Employment Services (WAPES) [115] – налічує біля 85 державних служб 

зайнятості з усього світу і понад 1 млн. співробітників. WAPES опікується пи-

таннями у сферах зайнятості, міграції та освіти. Асоціація створена 18 жовтня 

1988 року службами зайнятості Канади, Франції, Німеччини, Нідерландів, 

Швеції та США за підтримки Міжнародної організації праці, яка й досі є спо-

стерігачем WAPES. 

Україна є членом WAPES з 2003 року, проте, у зв’язку із економічною 

ситуацією та бойовими діями на Сході країни членство в організації було при-

пинено у 2015 році. Через три роки державна служба зайнятості України відно-

вила членство у Генеральній асамблеї Всесвітньої Асоціації державних служб 

зайнятості (WAPES): делегація взяла участь у засіданні 11-го Конгресу Всесві-

тньої Асоціації державних служб зайнятості у Марокко, взяла участь у голосу-

ванні за нову Керівну Раду організації, яку очолили Марокко, Франція, Маври-

танія, Корея, Малі та США та долучилась до прийняття важливих рішень у 

сфері зайнятості населення та трудової міграції світового масштабу [110]. 

Незважаючи на відмінності в структурі, функціях та статусі, виділяють 

спільні ознаки організаційної моделі державної служби зайнятості різних країн. 

По-перше, служби зайнятості є автономними утвореннями в юридичному 

сенсі, що можуть функціонувати у вигляді однієї з двох можливих моделей:  

виконавчого агентства, підконтрольного Міністерству праці і підзвітного 

Міністерству, що відповідає за політику зайнятості – за такою моделлю функ-
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ціонує більшість державних служб зайнятості, у т. ч. у Болгарії, Великій Брита-

нії, Іспанії, Литві, Португалії, Румунії, Словаччині, Словенії, Угорщині, Чехії;  

автономних інституцій, що характеризуються автономним прийняттям 

рішень, фінансовою незалежність та підзвітні в межах договірних зобов’язань. 

До них відносять державні служби зайнятості Австрії, Греції, Німеччини, Фін-

ляндії, Франції, Швеції. 

По-друге, служби зайнятості є децентралізованими моделями, де Мініс-

терство праці і соціальної політики визначає основні завдання їх діяльності та 

розподіляє фінансові ресурси між регіонами, міністр здійснює координуючу 

роль, а керівництво регіональних служб призначається місцевою владою і полі-

тика зайнятості визначається на місцевому рівні спільно з соціальними партне-

рами (Польща, Фінляндія).  

По-третє, визначальною є роль соціальних партнерів, зокрема наглядова 

роль, у діяльності державної служби зайнятості (насамперед, в Австрії, Болга-

рії, Німеччині, Польщі, Угорщині, Франції, Швеції) [48, с. 4 – 5]. 

Розглядаючи практики організації взаємодії служб зайнятості з соціаль-

ними партнерами, соціальної допомоги у країнах Західної Європи, експер-

ти [95] виокремлюють різні моделі соціальної політики, зокрема: 

«скандинавську» модель, що характеризуються значними обсягами ви-

трат на соціальний захист і нецільову соціальну допомогу (Данія, Швеція);  

нідерландську модель, яка вважається гібридною і поєднує важливі скла-

дові контитентально-європейської та скандинавської моделей – соціальне стра-

хування бісмаркського типу із «всенародним страхуванням». Бісмарською на-

зивають модель, за якої інститут загальнообов’язкового державного соціально-

го страхування є основною організаційно-правовою формою соціального захис-

ту найманих робітників у світовій практиці, що вперше була впроваджена у Ні-

меччині, стала взірцем для інших країн у розробленні основ соціального захис-

ту та отримала свої назву за прізвищем її ініціатора канцлера Німеччини Отто 

фон Бісмарка [67]; 

англо-саксонську модель, що лежить в основі британської системи, пе-

редбачає фінансування соціальної допомоги за залишковим принципом, та ос-

новний акцент на залученні до роботи. 

А. Іванченко, спираючись на результати досліджень зарубіжних та вітчи-

зняних учених, зокрема Е. Лібанової [36, 37, 38, 39, 40], у своєму дисертаційно-

му дослідженні здійснив узагальнення та класифікацію не лише існуючих мо-
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делей ринку праці, а й моделей соціально-трудових відносин та їх правового 

регулювання в розвинутих країнах [17, с. 44-56]. Так, основними моделями ри-

нку праці є: патерналістська; соціал-демократична; ліберальна. 

Патерналістська модель або модель «опіки» передбачає значну міру від-

повідальності роботодавців, піклування про працівників. Однією з найважли-

віших характеристик такої системи є «довічний» найм. Надлишок робочої сили 

за такої моделі вирішується радше скорочення робочого часу, ніж звільненням 

працівника. Або шляхом переведення його на інше робоче місце в дочірньому 

підприємстві. Тобто одні й ті ж працівники працюють на одному підприємстві 

досить тривалий час. Створення умов для підтримання високого рівня їхньої 

компетентності, перманентного підвищення кваліфікації дозволяє зберегти 

трудовий потенціал та запобігти плинності кадрів. 

Найбільш поширеною така модель ринку праці є в Японії. В цій країні 

роботодавці приділяють значну увагу навчанню персоналу з урахування здобу-

тків науки та техніки. В Японії роками сформувалась певна «трудова культура» 

чи «культура праці», що передбачає відповідальне та творче ставлення до праці 

з боку працівників та піклування з боку роботодавців. Це забезпечує тривале 

перебування працівника, побудову професійної кар’єри на одному підприємстві 

з одночасною внутрішньофірмовою мобільністю. 

Державне регулювання зайнятості і соціальний захист в цій країні перед-

бачає, в першу чергу, встановлення певних норм, правил, державних стандартів 

органами державної влади. Водночас, питання безпосереднього надання соціа-

льних гарантій та регулювання трудових відносин належить до компетенції ко-

рпорацій. При встановленні заробітної плати працівникові враховується не ли-

ше його стаж роботи, а й вік, рівень кваліфікації та ефективність праці. В 

останні десятиліття характеристики моделі ринку праці в Японії дещо змінили-

ся в бік послаблення захисту найманих працівників, зменшення частки постійно 

зайнятих. Проте, історично вважається, що ринок праці саме цієї країни най-

більш яскраво ілюструє патерналістську модель. 

З точки можливості застосування в Україні, така модель, на думку А. Іва-

нченко, не відповідає національній ментальності – «…українці більше цінують 

умови і рівень оплати праці, ніж дотримання корпоративної культури й відда-

ності одній організації» [17, с. 46]. Можливо підтвердження чи спростування 

даного твердження потребує глибокого вивчення системи цінностей суспільст-

ва. Але варто констатувати, що значна кількість наукових досліджень українсь-
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ких вчених присвячена заробітній платі як ключовому чиннику стимулювання 

трудової діяльності [27; 33; 66; 69]. 

Соціал-демократична модель ринку передбачає акцентування на заходах 

активної політики. Найбільш яскравими прикладами цієї моделі вважають рин-

ки праці Австрії, Німеччини, Франції, Швеції, Фінляндії. 

Так, у Швеції державне регулювання зайнятості переважає над ринковим 

саморегулюванням. Значні кошти виділяються на активні заходи, спрямовані на 

підвищення конкурентоспроможності робочої сили, професійну підготовку та 

перепідготовку. Ця сума, як правило, перевищує фінансування заходів пасивної 

політики зайнятості, допомоги по безробіттю. 

В пріоритеті – стимулювання створення робочих місць у державному і 

приватному секторі, тому політика зайнятості завжди узгоджується з податко-

вою політикою. 

В пріоритеті – стимулювання створення робочих місць у державному і 

приватному секторі, тому політика зайнятості завжди узгоджується з податко-

вою політикою. 

Ліберальна модель ринку праці характеризується значною мірою децент-

ралізації в регулюванні зайнятості. Вона характерна для країн з федеральним 

устроєм (Австралія, Канада, США), де в кожному суб’єкті федерації сформова-

но своє законодавче поле регулювання зайнятості та захисту від безробіття. 

На відміну від Японії з моделлю ринку праці, що характеризується «дові-

чним наймом», в цих країнах дуже висока мобільність робочої сили, пов’язана з 

частою зміною місця роботи. 

Суб’єкти ринку праці (як працівники, так і роботодавці) всіляко заохочу-

ються до посилення активності на ринку праці, самореалізації, відповідальнос-

ті. «Життєва установка громадян на індивідуальний успіх … всіляко підтриму-

ється основними інститутами суспільства (державою, засобами масової інфор-

мації, наукою, літературою, освітою)» [17, с. 48]. 

На думку окремих вчених [17, с. 49], зважаючи на історичні й економічні 

особливості відносин на ринку праці, а також менталітет народу, для України 

найбільш близькою й доцільною може бути соціал-демократична модель. 

Проте, модель ринку праці України можна характеризувати як змішану і 

важко віднести її до конкретного типу з числа вище перелічених. Вітчизняна 

модель ринку праці має схожість з ліберальною у частині організації сплати 

страхових внесків на випадок безробіття (найманими працівниками та в більшій 
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частині роботодавцями). Однак, мобільність робочої сили на ринку праці, само-

стійність та відповідальність за власний успіх шукачів роботи є швидше виму-

шеним явищем, ніж стимульованим та підтримуваним державою. Прагнення до 

переважання заходів активної політики в регулюванні зайнятості населення, що 

могло б характеризувати вітчизняну модель ринку праці як соціал-

демократичну, є швидше декларованим. Модель поведінки роботодавців на ри-

нку праці України, характерна для патерналістської моделі ринку праці, тобто 

«моделі опіки» є швидше винятковою для реалій трудових відносин в нашій 

країні. 

Вважаємо, що переваги і недоліки кожної з розглянутих моделей мають 

бути детально вивчені в процесі запозичення досвіду інших країн в питаннях 

регулювання ринку праці. Однак, очевидною є потреба напрацювання власної 

унікальної моделі регулювання ринку праці з урахуванням історії трудового 

посередництва в Україні, кращих практик побудови трудових взаємовідносин 

та очікувань суб’єктів ринку праці – найманих працівників та роботодавців. 

Окрім моделей ринку праці, класифікують моделі соціально-трудових ві-

дносин на: європейську (континентальну); англосаксонську; китайську. 

Європейська модель соціально-трудових відносин характерна для біль-

шості західно-європейських країн. ЇЇ основними ознаками вважають: високий 

рівень правової захищеності працівників; жорсткі норми трудового права, 

спрямовані на збереження робочих місць; жорстке галузеве (регіонально-

галузеве) тарифне регулювання; високий рівень мінімальної заробітної плати; 

незначна диференціація в розмірах заробітної плати [17, с. 49]. 

Англосаксонська модель соціально-трудових відносин характерна для 

Австралії, Великобританії, Нової Зеландії, США. У цих країнах спостерігається 

значна свобода роботодавця у трудових відносинах, зокрема щодо наймання та 

звільнення працівників. Однак, диференціація розмірів заробітної плати, незва-

жаючи на встановлений законодавчо мінімальний рівень заробітної плати, за 

такої моделі соціально-трудових відносин може призводити до розшарування 

суспільства. 

Китайська модель соціально-трудових відносин характеризується жорст-

ким регулювання трудових відносин та, одночасно, високим рівнем соціального 

захисту працівників державного сектору (на відміну від приватного сектору). 

Моделі правового регулювання трудових відносин поділяють на: дерегу-

лятивну; правоутворюючу. 
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Дерегулятивна модель правового регулювання трудових відносин перед-

бачає широку практику застосування індивідуальних трудових контрактів. За 

такої моделі порівняно невелика кількість працівників охоплена профспілками 

та системою колективних договорів. Така модель поширена в Великобританії, 

Канаді та США. 

Правоутворююча модель правового регулювання трудових відносин на-

впаки передбачає високий рівень членства в профспілках та охоплення праців-

ників системою колективних угод. Так, у Данії, Німеччині, Фінляндії Франції, 

Швеції він може складати 90% і вище. Окрім західноєвропейських країн, така 

модель характерна для Японії [17, с. 50 – 51]. 

Визначені в науковій літературі моделі регулювання ринку праці перева-

жно ґрунтуються на визначенні частки активної чи пасивної політики зайнятос-

ті, розподілі фінансових ресурсів на «активні» й «пасивні» заходи політики за-

йнятості. Розкриваючи теоретико-методологічні засади сервісної діяльності 

держави у сфері зайнятості населення, ми прийшли до висновку про те, що за-

ходи пасивної політики зайнятості не впливають на співвідношення попиту та 

пропозиції на ринку праці і пов’язані, переважно, з виплатою матеріальної до-

помоги у зв’язку з безробіттям. Натомість, заходи активної політики зайнятості 

спрямовані на підвищення конкурентоспроможності громадян на ринку праці, 

зниження рівня безробіття через профорієнтаційні послуги, пошук та підбір ро-

боти, професійне навчання шукачів роботи тощо. 

Конвенція про сприяння зайнятості і захист від безробіття № 168 визна-

чає, що «…допомога виплачується у формі періодичних виплат, нараховуваних 

таким чином, щоб забезпечити одержувачеві часткове й тимчасове відшкоду-

вання втраченого доходу і в той же час не знижувати стимулів до здобуття ро-

боти чи до створення зайнятості» [92]. 

Вчені, що присвячують свої дослідження діяльності державних служб за-

йнятості на ринку праці з точки зору реалізації активної та пасивної політики 

зайнятості, поєднання заходів їх реалізації, приходять до висновку про те, що 

«…витрати на активну політику зайнятості набагато більше сприяють скоро-

ченню безробіття, знижуючи при цьому фіскальний тиск на економічних 

суб’єктів» [48, с. 78]. Тож, з точки зору сервісно-орієнтованої державної полі-

тики у сфері зайнятості населення, найбільш доцільним є вивчення зарубіжного 

досвіду активної політики регулювання зайнятості та реалізації відповідних за-

ходів. 
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Стратегія соціально-економічного розвитку «Європа 2020» [86], у цьому 

контексті, визначає пріоритетність надання послуг з пошуку роботи, професій-

ного навчання, стимулювання роботодавців до працевлаштування шукачів ро-

боти, створення робочих місць, стимулювання підприємницької ініціативи та 

самозайнятості населення. 

Аналітичний огляд щодо реалізації активної політики зайнятості у 

2017 році [113] акцентує увагу інструментах та цільових групах активної полі-

тики на ринку праці: консультуванні та допомозі в пошуку роботи (counselling 

and job-search assistance), застосовуючи персоніфікований підхід; субсидуванні 

роботодавців (subsidies to employers); створенні робочих місць (direct 

employment/job-creation schemes) та навчанні (training). 

Науковці Державної установи «Інститут економіки та прогнозування 

НАН України» [57, с. 129-130], вважають, що для України корисним є досвід 

новоінтегрованих європейських країн з цих питань. У цих країнах значна увага 

приділяється різним механізмам стимулювання створення робочих місць. 

Так, в Угорщині податкові пільги роботодавцям надаються в залежності 

від регіональної специфіки. Тоді як в Будапешті або в західній частині країни 

така пільга (розміром 80%) надається за створення 300 робочих місць, у менш 

розвинених регіонах – за 150, а в регіонах з найнижчим рівнем розвитку – за 20. 

Однією з обов’язкових вимог є наявність серед працевлаштованих осіб 20% ви-

пускників закладів освіти. Надаються субсидії на навчання персоналу у розмірі 

від 25% до 90% загальних витрат на навчання (залежно розмірів компанії, міс-

цезнаходження інвестиційного проекту тощо). 

У Чехії сума державних кредитів, призначених для створення нових ро-

бочих місць, також залежить від характеристик регіону. Так, у найбільш депре-

сивних регіонах такі кредити можуть досягати 50 000 чеських крон (2000 євро) 

з розрахунку на одну працевлаштовану особу або 35% від вартості навчання 

вже працюючих на підприємстві осіб. На практиці, можливе поєднання перелі-

чених заходів стимулювання, тобто роботодавець може розраховувати як на 

кредит на працевлаштування, так і кредит на навчання працівників. Залежно від 

регіону та рівня безробіття в ньому від 10% до 50% від суми витрат на навчання 

персоналу може бути компенсовано державними субсидіями. 

У Польщі механізми мотивування роботодавців щодо працевлаштування 

та навчання персоналу є схожими, проте розмір таких грантів може сягати до 

4000 євро або 50% видатків на перенавчання працівників. 
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У Болгарії також враховується регіональний аспект – податкові пільги 

для інвестиційних проектів застосовуються у регіонах із високим рівнем безро-

біття. 

У Хорватії при створенні нового робочого місця можливо отримати одно-

разову дотацію в розмірі до 15 тис. хорватських кун (це складає приблизно до 

2000 євро) за працевлаштування однієї особи. Проте, при цьому контролюється 

кількість працівників у наступні роки – протягом найближчих трьох років вона 

не може бути зменшена. Навчання працівників також фінансується державою – 

може оплачуватись до 50% витрат на заходи з підготовки. 

У розвинених країнах ЄС (наприклад, Німеччині, Франції) діє принцип 

солідарності, який полягає у наступному. Працюючі громадяни у випадку втра-

ти роботи мають право на соціальний захист та соціальне забезпечення, що ви-

значається розміром отримуваного доходу. Непрацюючі громадяни мають га-

рантоване право на соціальну допомогу в розмірі прожиткового мінімуму. 

І. Петрова, визнаючи важкодосяжність європейських стандартів та рівня 

оплати праці, а також соціального захисту в сучасних умовах соціально-

економічного розвитку в Україні, обґрунтовує доцільність застосування такого 

інструменту захисту в цій сфері як гарантійні фонди. На думку дослідниці, в 

умовах порушення прав працівників на оплату праці (стосовно своєчасності її 

виплати та обсягу) такий інструмент виглядає привабливим [96]. 

Аналізуючи державну політику у сфері трудових відносин, дослідни-

ки [96] відзначають, що в більшості країн ЄС (включаючи Латвію, Литву, 

Польщу, Словаччину, Угорщину, Чехію) діють національні тристоронні органи, 

які виконують переважно консультативні та дорадчі функції, і лише в окремих 

випадках мають повноваження приймати рішення. 

Зазвичай до складу таких органів входять офіційні сторони: представники 

уряду – профспілок – роботодавців. Проте, в окремих країнах, окрім трьох 

обов’язкових сторін, до їх складу можуть входити й інші структури. Так, до 

прикладу, в Естонії до представників сторін-учасників соціального діалогу вхо-

дять добровільні професійні спілки, представники громадських організацій, ін-

спекцій праці та судових органів. 

В Україні Національна тристороння соціально-економічна рада також 

функціонує на засадах тристороннього представництва та була вперше утворе-

на за пропозицією всеукраїнських профспілок, об’єднань роботодавців та Кабі-

нету Міністрів України як консультативно-дорадчий орган при Президентові 
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України з числа представників Кабінету Міністрів України, всеукраїнських 

професійних спілок та їх об’єднань, всеукраїнських об’єднань організацій ро-

ботодавців відповідно до Указу Президента України «Про розвиток соціального 

діалогу в Україні» (втратив чинність) [109]. 

Національна тристороння соціально-економічна рада є дійсним членом 

Міжнародної асоціації соціально-економічних рад і подібних до них інституцій 

(МАСЕРПІ) з 2008 року. Головним напрямком роботи МАСЕРПІ є обмін досві-

дом між національними органами соціального діалогу у питаннях розвитку со-

ціального партнерства у різних країнах світу, розробки підходів до вирішення 

найбільш гострих проблемних питань глобального розвитку, залучення соціа-

льних партнерів до процесу державотворення та напрацювання пропозицій що-

до формування державної політики у країнах, де функціонують соціально-

економічні ради і подібні ним інституції. 

Вдруге Національна тристороння соціально-економічна рада була утво-

рена Президентом України в 2011 році як постійно діючий орган з метою ве-

дення соціального діалогу в Україні відповідно до Закону «Про соціальний діа-

лог в Україні» [103]. 

До основних завдань Національної ради належать: вироблення консолідо-

ваної позиції сторін соціального діалогу щодо стратегії економічного і соціаль-

ного розвитку України та шляхів вирішення існуючих проблем у цій сфері; під-

готовка та надання узгоджених рекомендацій і пропозицій Президентові Украї-

ни, Верховній Раді України та Кабінету Міністрів України з питань формування 

і реалізації державної економічної та соціальної політики, регулювання трудо-

вих, економічних, соціальних відносин [103]. 

Для порівняння, в країнах ЄС до завдань аналогічних органів належить 

значно ширше коло питань. Як відзначає І. Петрова, «…на відміну від функцій 

Національної тристоронньої соціально-економічної ради в Україні, країни Єв-

ропейського Союзу обрали надзвичайно широкі рамки національного соціаль-

ного діалогу, що виходять далеко за межі обговорення більш традиційних пи-

тань» [96]. До них належать державні соціальні стандарти та рівень оплати пра-

ці, видатки на соціальні потреби, розробка проектів законодавчих та норматив-

них актів з питань соціально-економічного розвитку тощо. 

Отже, аналіз світової практики діяльності державної служби зайнятості 

свідчить про наявність в різних країнах певних характерних рис і відмінностей, 

які пов’язані з соціальними, політичними та економічними умовами, історично 
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сформованими традиціями тощо. У кожній окремій країні система сервісної ді-

яльності державної служби зайнятості базується на сукупності різних програм 

та заходів сприяння зайнятості населення. Зарубіжний досвід демонструє, що 

значна увага приділяється заходам активної політики зайнятості. Державні 

служби зайнятості переорієнтовують свою діяльність на активну політику за-

йнятості та, відповідно, обмежують заходи пасивної політики зайнятості до рі-

вня мінімально-достатнього для стимулювання безробітних осіб до пошуку ро-

боти. Цілком очевидно, що вибір стратегії діяльності державної служби зайня-

тості залежить від моделі ринку праці, що сформувалась у країні. Вважаємо, що 

модель ринку праці України можливо схарактеризувати як змішану, враховую-

чи наявність ознак та деяких рис різних розглянутих нами світових моделей 

(європейська; англосаксонська; китайська). Це ще раз підтверджує доцільність 

поглибленого вивчення зарубіжного досвіду з цих питань та імплементації 

кращих практик сприяння зайнятості населення. 

 

 

Висновки до розділу 1 

 

 

У розділі 1 роботи досліджено теоретичні та нормативно-правові засади 

реалізації державної політики в сфері зайнятості в регіонах України.  

Дослідження змісту праць, що відображають доробки вчених у сфері за-

йнятості, свідчить про представлення в них різних трактувань сутності зайнято-

сті, зв’язків із процесами праці та соціально-трудових відносин, економічним, 

соціальним, демографічним та правовим змістом категорії зайнятості. Здійсне-

ний категоріальний аналіз засвідчує, що кожен дослідник-економіст зосереджує 

свою увагу при визначенні поняття на певних аспектах функціонування катего-

рії зайнятості. 

Узагальнення теоретичних засад дозволило стверджувати, що категорія 

«зайнятість» – це надзвичайно важливе явище соціально-економічного життя 

суспільства, яке далеко не вичерпується проблемами безробіття, а містить та-

кож такі аспекти, як раціональне використання праці, забезпечення гідного рів-

ня життя працюючого населення, задоволення потреб економіки у робочій силі 

із врахуванням її кількості та якості, задоволення професійних потреб праців-
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ників, враховуючи потреби в професійній освіті та підтриманні кваліфікації, 

соціальну підтримку у разі втрати роботи тощо. 

У роботі розглянуто та узагальнено теоретичні засади сервісно-

орієнтованої державної політики, що дозволило з’ясувати пріоритетність ідеї 

сервісної спрямованості як основи трансформації системи державного управ-

ління, ключової передумови ефективної діяльності системи органів публічної 

влади, що ґрунтується на зміні взаємовідносин громадянина та держави. Обґру-

нтовано необхідність застосування принципово нових технологій та методів 

сервісної діяльності державних інституцій, спрямованих на запобігання довгот-

ривалому безробіттю, зміни філософії надання послуг, розширення спектру за-

ходів взаємодії з безробітним населенням з урахуванням їх індивідуальних ха-

рактеристик, мотивації та потенціалу до працевлаштування. 

Зважаючи на доведену світовою спільнотою потребу стрімкого розвитку 

цифрової економіки та цифрового суспільства, в Україні загострюються проти-

річчя між необхідністю створення можливостей для реалізації людського капі-

талу, розвитку інноваційних, креативних і «цифрових» індустрій та високим 

рівнем безробіття, низьким професійно-кваліфікаційним рівнем шукачів робо-

ти, недостатньою пропозицією державних послуг, спрямованих на подолання 

дисбалансу на ринку праці. У цьому контексті вкрай важливою є переорієнтація 

на вироблення сервісно-орієнтованої державної політики в сфері зайнятості на-

селення. 

Адаптація зарубіжного досвіду до українських умов та його впроваджен-

ня має враховувати як загальні процеси, так і особливості та унікальність краї-

ни. Враховуючи світовий досвід і беручи його до уваги, необхідно розробляти 

свою, адаптовану під складні українські умови, державну політику зайнятості 

населення. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ В СФЕРІ ЗАЙНЯТОСТІ 

ТА РИНКУ ПРАЦІ В РЕГІОНАХ УКРАЇНИ 

 

 

2.1. Аналіз державної політики в сфері зайнятості та ринку праці України 

 

 

Однією з головних економічних проблем сьогодення є ефективне форму-

вання національного ринку праці. Держава на макроекономічному рівні ставить 

перед собою мету досягнення максимальної зайнятості та ефективного викори-

стання трудового потенціалу. Проблема безробіття в Україні має масовий хара-

ктер та стає дедалі гострішою, складаючи реальну загрозу благополуччю в кра-

їні. Саме тому дослідження рівня зайнятості та запобігання вимушеному безро-

біттю на сьогодні є надзвичайно актуальним. 

Зайнятість населення являє собою відбиток досягнутого рівня економіч-

ного розвитку країни, відображає потребу населення в задоволенні своїх мате-

ріальних та моральних потреб. 

Держава, людина та суспільство в цілому є зацікавленими в ефективному 

використанні робочої сили: перші – для задоволення своїх потреб, другі – для 

розвитку країни, адже відомо, що при зростанні безробіття всього на 1,00% ва-

ловий національний продукт зменшується на 2,00% [3]. 

Стан ринку праці та процеси у сфері зайнятості населення належать до 

соціально-економічних параметрів, що визначальним чином впливають на сус-

пільний розвиток і конкурентоспроможність національної економіки. З однієї 

сторони, ринок праці – елемент економічної системи, від якого залежить вектор 

і темпи макроекономічної динаміки, а з іншої – він опосередковує вплив макро-

економічної політики та макроекономічного розвитку на добробут населення та 

стан багатьох соціальних процесів [72, с. 31]. 

У зв’язку зі змінами, що відбуваються в економіці країни та на світовому 

ринку, змінами в галузях структури зайнятості загострюються регіональні про-

блеми зайнятості та безробіття. Найвищі та найнижчі показники безробіття за 

регіонами мають суттєві відхилення. 

Одним з найважливіших показників, які характеризують стан ринку праці 

України є зайнятість населення. Тенденції на ринку праці України за результа-
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тами обстеження робочої сили щодо осіб віком 15 – 70 років представлені 

в табл. 2.1 та табл. 2.2. 

 

Таблиця 2.1 

 

Динаміка населення України у віці 15 – 70 років за статусом участі в складі 

робочої сили 

 

Показник 

Значення, 

тис. осіб 
Питома 

вага, % 

Значення, 

тис. осіб 
Питома 

вага, % 

Значення, 

тис. осіб 
Питома 

вага, % 
2017 р. 2018 р. 2019 р. 

Робоча сила: 17854,40 100,0 17939,50 100,0 18066,0 100,0 

працездатного 

віку 
17193,20 96,30 17296,20 96,41 17381,80 96,21 

старше працезда-

тного віку 
661,20 3,70 643,30 3,59 684,20 3,79 

Зайняті: 16156,40 90,49 16360,90 91,20 16578,30 91,77 

працездатного 

віку 
15495,90 86,79 15718,60 87,62 15894,90 87,98 

старше працезда-

тного віку 
660,50 3,70 642,30 3,58 683,40 3,78 

Безробітні: 1698,00 9,51 1578,60 8,80 1487,70 8,23 

працездатного 

віку 
1697,30 9,50 1577,60 8,79 1486,90 8,22 

старше працезда-

тного віку 
0,70 0,01 1,00 0,01 0,80 0,01 

 

Наведені дані свідчать, що характерною особливістю національного рин-

ку праці за період з 2013 по 2019 роки є значне падіння чисельності економічно 

активного населення у віці 15 – 70 років відповідно з 21 980,60 тис. осіб до 

18 066,00 тис. осіб. Особливо глибоке падіння рівня економічної активності 

спостерігалося у 2014 році в порівняні з 2013 роком – з 65,0 % до 62,4 %. Якщо 

розглядати зайняте населення серед населення працездатного віку, то спостері-

гається наступна ситуація: протягом досліджуваного періоду найвищий показ-

ник зайнятості – 18 901,80 тис. осіб у 2013 році, далі в динаміці по роках най-

нижчий стан показника у 2017 році – 15 495,90 тис. осіб. і спостерігається ско-

рочення кількості зайнятого населення. Починаючи з 2014 року по 2017 рік 

складна політична та економічна ситуація в Україні спричинила значний спад 

кількості зайнятого населення, більш ніж на 1 692,20 тис. осіб, у відсотковому 
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відношенні на кінець 2017 року цей показник становить 64,5%, що практично 

демонструє найнижчий рівень зайнятості за останні 7 років. 

Збільшення показника зайнятості населення працездатного віку почало 

прослідковуватись у 2018 – 2019 роках 15 718,60 тис. осіб та 15 894,90 тис. осіб 

відповідно, але цей ріст є незначним, 66,10% та 67,60% до всього населення ві-

дповідної вікової групи. 

Показник економічно неактивного населення (особи, які не входять до 

складу робочої сили) віком 15 – 70 років за період 2013 – 2019 років поступово 

знизився (від 11 861,70 тис. осіб до 10 430,50 тис. осіб відповідно), що є пози-

тивною тенденцією. Однак у 2019 році їх кількість все рівно є незадовільною, 

оскільки охоплює трішки більше третини всього населення України цього віку. 

 

Таблиця 2.2 

 

Аналіз динаміки рівня показників економічно активного населення  

України 

 

Період  

(роки) 

Показник 

Рівень участі населення 

в робочій силі (% до 

всього населення відпо-

відної вікової групи) 

Рівень зайнятості (% до 

всього населення відпо-

відної вікової групи) 

Рівень безробіття (% до 

всього населення від-

повідної вікової групи) 

у віці 

15-70 

років 

працездатного 

віку 

у віці 

15-70 

років 

працездатного 

віку 

у віці 

15-70 

років 

працездатного 

віку 

2013 65,0 73,1 60,3 67,4 7,2 7,7 

2014 62,4 71,4 56,6 64,5 9,3 9,7 

2015 62,4 71,5 56,7 64,7 9,1 9,5 

2016 62,2 71,1 56,3 64,2 9,3 9,7 

2017 62,0 71,5 56,1 64,5 9,5 9,9 

2018 62,6 72,7 57,1 66,1 8,8 9,1 

2019 63,4 74,0 58,2 67,6 8,2 8,6 

 

Оскільки зайнятість населення в Україні має невисокі показники, варто 

прослідкувати тенденцію щодо сфер зайнятості трудових ресурсів. Зайнятість 

населення в окремих галузях економіки визначається у відсотках від економіч-

но активного населення, яке представлено часткою працездатного населення, 

безпосередньо зайнятого в суспільному виробництві. У табл. 2.3 наведена чисе-

льність зайнятого населення в Україні за видами економічної діяльності у 
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2017 – 2019 роках. Аналіз даних наглядно підтверджує негативну тенденцію 

падіння показників зайнятого населення за видами економічної діяльності. 

 

Таблиця 2.3 

 

Аналіз зайнятого населення у віці 15 – 70 років за видами економічної  

діяльності у 2017 – 2019 рр. 

 

Показник 

Значення, 

тис. осіб 
Пито-

ма ва-

га, % 

Значення, 

тис. осіб 
Пито-

ма ва-

га, % 

Значення, 

тис. осіб 
Пито-

ма ва-

га, % 2017 рік 2018 рік 2019 рік 

Усього зайнято 16156,40 100,00 16360,90 100,00 16578,30 100,00 

Сільське, лісове та рибне 

господарство 
2860,70 17,71 2937,60 17,96 3010,40 18,16 

Промисловість 2440,60 15,11 2426,00 14,83 2461,50 14,85 

Будівництво 644,30 3,99 665,30 4,07 699,00 4,22 

Оптова та роздрібна торгів-

ля; ремонт автотранспорт-

них засобів і мотоциклів 

3525,80 21,82 3654,70 22,34 3801,30 22,93 

Транспорт, складське гос-

подарство, поштова та ку-

р'єрська діяльність 

991,60 6,14 995,10 6,08 999,00 6,03 

Тимчасове розміщування й 

організація харчування 
276,30 1,71 283,00 1,73 304,00 1,83 

Інформація та телекомуні-

кації 
274,10 1,70 280,30 1,71 289,20 1,74 

Фінансова та страхова дія-

льність 
215,90 1,34 214,00 1,31 211,60 1,28 

Операції з нерухомим май-

ном 
252,30 1,56 259,40 1,59 259,70 1,57 

Професійна, наукова та тех-

нічна діяльність 
415,80 2,57 437,90 2,68 421,60 2,54 

Діяльність у сфері адмініст-

ративного та допоміжного 

обслуговування 

297,90 1,84 304,30 1,86 317,90 1,92 

Державне управління й обо-

рона; обов'язкове соціальне 

страхування 

979,70 6,06 939,30 5,74 870,50 5,25 

Освіта 1423,40 8,81 1416,50 8,66 1388,70 8,38 

Охорона здоров'я та надання 

соціальної допомоги 
1013,60 6,27 995,40 6,08 974,20 5,88 

Мистецтво, спорт, розваги 

та відпочинок 
199,80 1,24 196,90 1,20 197,60 1,19 

Інші види економічної дія-

льності 
344,60 2,13 355,20 2,17 372,10 2,24 

 

Аналіз статистичних даних щодо зайнятого населення в Україні за вида-

ми економічної діяльності у 2013 – 2019 роках показав, що у 2013 році спосте-
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рігалося найбільше значення показника зайнятості по всіх галузях з подальшим 

стрімким спадом у 2014 році. При цьому, найбільша кількість зайнятого насе-

лення за весь аналізований період спостерігається у сфері оптової та роздрібної 

торгівлі, сільському господарстві та промисловості, хоча в кожній з них спосте-

рігається спад за останні роки. Найнижчі показники зайнятості у сфері мистец-

тва, спорту, розваг та відпочинку, інформації та телекомунікації, а також у сфе-

рі фінансової та страхової діяльності (рис. 2.1). 

 

 

Умовні позначення: 1) сільське, лісове та рибне господарство; 2) промисловість; 

3) будівництво; 4) оптова та роздрібна торгівля; ремонт автотранспортних засобів і мотоцик-

лів; 5) транспорт, складське господарство, поштова та кур'єрська діяльність; 6) тимчасове 

розміщування й організація харчування; 7) інформація та телекомунікації; 8) фінансова та 

страхова діяльність; 9) операції з нерухомим майном; 10) професійна, наукова та технічна 

діяльність; 11) діяльність у сфері адміністративного та допоміжного обслуговування; 

12) державне управління й оборона; обов'язкове соціальне страхування; 13) освіта; 14) охо-

рона здоров'я та надання соціальної допомоги; 15) мистецтво, спорт, розваги та відпочинок; 

16) інші види економічної діяльності. 
 

Рис. 2.1. Структура зайнятого населення в Україні (за видами економічної 

діяльності) у 2019 році 

 

Важливим показником, який визначає стан ринку праці та ефективність 

його функціонування з позиції держави, є рівень безробіття, який в Україні ста-

новить на кінець 2019 року 8,70%. Варто зазначити, що це досить висока позна-

чка, хоча нижча в порівнянні з показниками деяких країн Європейського Союзу 

на кінець 2019 року (Греція – 16,60% (в жовтні 2019 року), Іспанія – 13,70%, 
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Італія – 9,80%). Але слід зауважити, що за даними Євростату рівень безробіття 

в Євросоюзі складає на цей період 7,40%. 

Статистику безробітного населення (за методологією МОП) та рівень 

безробіття в Україні (за методологією МОП) за період з 2013 р. по 2019 р. пред-

ставлено на рис. 2.2. 

 

 

 

Рис. 2.2. Динаміка показників безробітного населення та рівня безробіття 

(за методологією МОП) 

 

Отже, рис. 2.2 ілюструє, що найменша кількість безробітного населення (за 

методологією МОП) у віці 15 – 70 років була у 2019 році – 1 487,70 тис. осіб, а 

найбільша величина чисельності безробітних – 1 847,60 тис. осіб – припала на 

2014 рік, адже збільшилась на 271,10 тис. осіб у порівнянні з 2013 роком. У пе-

ріод 2014 – 2016 років чисельність безробітних знизилась на 169,40 тис. осіб і 

становила – 1 678,20 тис. осіб. Але, у 2017 році чисельність безробітних зросла 

в порівняні з відповідним періодом 2016 року на 19,80 тис. осіб і досягла поз-

начки 1698,00 тис. осіб, що складає 9,50%. Отже, можемо стверджувати, що 

найбільший рівень безробіття в Україні був зафіксований саме в 2017 році у ві-

дсотках до всього населення відповідної вікової групи, а найменший – 7,20% 

у 2013 році. 
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Аналіз наведених даних демонструє тенденцію постійного збільшення 

чисельності безробітних в Україні, що обумовлено низкою причин: низький рі-

вень заробітної плати, яку пропонують роботодавці; політичні та економічні 

події, що відбуваються в країні; невідповідність системи підготовки фахівців 

потребам ринку праці; нераціональна структура галузевої зайнятості, істотне 

перевищення пропозиції робочої сили над попитом; незадоволеність умовами 

праці; обмежені можливості кар’єрного зростання, відсутність перспектив і 

можливостей поліпшення кваліфікації. 

Структуру безробітного населення України за причинами незайнятості у 

2019 році представлено на рис. 2.3. 

 

 

Рис. 2.3. Структура безробітного населення (за методологією МОП) за 

причинами незайнятості за 2019 рік 

 

Проаналізувавши структуру безробітного населення за даними рис. 2.3, 

можна відмітити, що у 2019 році в Україні, найбільшу питому вагу серед при-



 56 

чин незайнятості займали звільнені за власним бажанням, за угодою сто-

рін (39,60%) та вивільнені з економічних причин (21,50%) загальної кількості 

безробітних. Наступними причинами незайнятості є сезонний характер роботи, 

неможливість працевлаштування після закінчення загальноосвітніх та вищих 

навчальних закладів та звільнені у зв'язку з закінченням строку контракту або 

договору найму (9,60%, 9,40% та 8,90% відповідно). Найменшу питому вагу 

серед причин незайнятості займали демобілізовані з військової строкової служ-

би (0,80% безробітних). 

Ще однією очевидною проблемою для ринку праці України є відтік мо-

лоді. Так, варто відзначити стрімке збільшення міграції серед студентів. Навча-

льна міграція набула свого розвитку за рахунок можливості навчання з подаль-

шим працевлаштуванням за кордоном [83, с. 2]. Збереження цієї вкрай несприя-

тливої економіко-демографічної тенденції розвитку вітчизняного ринку праці 

призведе до прискореного старіння економічно активного населення та пода-

льшої необхідності підвищення пенсійного віку в Україні. Подальший розвиток 

цього процесу обмежуватиме розвиток вітчизняної економіки та консервувати-

ме її напівсировину спеціалізацію [93, с. 11]. Взагалі, цілий ряд країн Європей-

ського Союзу, особливо сусідніх, вочевидь розглядають Україну як джерело 

дешевої робочої сили для розвитку своєї економіки. 

Таким чином, проведений аналіз статистичних даних показників рівня за-

йнятості та безробіття за досліджуваний період дає підстави стверджувати, що 

спадна динаміка зазначених показників є погіршенням економічної та політич-

ної ситуації в країні, ліквідацією багатьох підприємств, масового скорочення 

персоналу, що негативно впливає на функціонування ринку праці. 

 

 

2.2. Аналіз державної політики в сфері зайнятості та ринку праці 

Харківського регіону 

 

 

У сучасному світі ринок праці є одним з основних складників ринкової 

економіки, де відбуваються процеси формування попиту та пропозиції на особ-

ливий товар – робочу силу. Динамізм соціально-економічних відносин, який 

з’являється у процесі формування ринку праці, є фундаментальним, тому саме 

йому варто приділяти особливу увагу. Ринок праці в Україні, а саме в регіона-
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льному розрізі, нині має свої специфічні особливості, які потребують аналізу 

для надання рекомендацій щодо його подальшого розвитку, тому особливо ак-

туальним є аналіз тенденцій, що склалися на ринку праці Харківської області, 

за різними показниками, а також виявлення перспективних сфер розвитку в по-

дальшому. 

Оскільки, зміни, що відбуваються в економіці країни та на світовому рин-

ку, зміни в галузях структури зайнятості загострюють регіональні проблеми за-

йнятості та безробіття, найвищі та найнижчі показники за регіонами мають сут-

тєві відхилення, для здійснення аналізу рівня зайнятості (табл. 2.4, табл. 2.5) та 

безробіття (табл. 2.6) у Харківській області, розглянемо динаміку змін в регіо-

нальному розрізі за 2016 – 2019 роки. 

 

Таблиця 2.4 

 

Аналіз зайнятого населення у віці 15 – 70 років за регіонами України  

у 2016 – 2019 роках (тис. осіб) 

 

Регіон 
Значення за роками Відхилення за роками 

2016 2017 2018 2019 2017 2018 2019 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Україна 16276,90 16156,40 16360,90 16578,30 -120,50 204,50 217,40 

Вінницька 658,80 640,90 652,70 660,70 -17,90 11,80 8,00 

Волинська 382,10 366,00 371,10 380,00 -16,10 5,10 8,90 

Дніпропетровська 1425,40 1390,90 1402,30 1413,70 -34,50 11,40 11,40 

Донецька 748,40 734,30 741,00 747,20 -14,10 6,70 6,20 

Житомирська 507,60 510,60 516,70 521,20 3,00 6,10 4,50 

Закарпатська 505,50 496,30 502,40 508,90 -9,20 6,10 6,50 

Запорізька 734,90 719,70 732,20 741,60 -15,20 12,50 9,40 

Івано-Франківська 556,90 559,00 565,80 575,10 2,10 6,80 9,30 

Київська 736,30 741,10 755,70 771,40 4,80 14,60 15,70 

Кіровоградська 375,70 376,80 380,50 384,50 1,10 3,70 4,00 

Луганська 298,50 292,10 298,20 303,70 -6,40 6,10 5,50 

Львівська 1047,00 1050,80 1061,20 1075,20 3,80 10,40 14,00 

Миколаївська 498,10 489,70 496,20 499,60 -8,40 6,50 3,40 

Одеська 1000,60 986,60 1001,90 1020,10 -14,00 15,30 18,20 

Полтавська 570,40 575,00 580,60 591,20 4,60 5,60 10,60 

Рівненська 474,20 460,20 473,60 486,00 -14,00 13,40 12,40 

Сумська 478,50 481,40 485,10 490,90 2,90 3,70 5,80 

Тернопільська 407,60 399,10 410,80 417,70 -8,50 11,70 6,90 
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Продовження табл. 2.4 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Харківська 1236,60 1247,10 1258,90 1263,90 10,50 11,80 5,00 

Херсонська 441,00 442,20 448,20 455,30 1,20 6,00 7,10 

Хмельницька 510,10 516,00 522,00 528,80 5,90 6,00 6,80 

Черкаська 517,50 518,40 522,60 531,80 0,90 4,20 9,20 

Чернівецька 376,10 379,30 382,90 394,10 3,20 3,60 11,20 

Чернігівська 424,80 426,10 429,70 435,80 1,30 3,60 6,10 

м. Київ 1364,30 1356,80 1368,60 1379,90 -7,50 11,80 11,30 

 

За даними Державної служби статистики України, кількість зайнятого на-

селення Харківської області у віці 15 – 70 років за 2019 рік становила 

1 263,9 тис. осіб, а рівень зайнятості – 62,10% (область займає друге місце за 

показниками в загальнодержавному рейтингу). Хоча цей показник і займає пе-

рші позиції в рейтингу в цілому по Україні, однак рівень зайнятості все рівно є 

незадовільним, оскільки охоплює трішки більше половини працездатного насе-

лення всього регіону. 

 

Таблиця 2.5 

 

Аналіз рівня зайнятості населення у віці 15 – 70 років за регіонами України 

у 2016 – 2019 роках (за методологією МОП) 

 

Регіон 

Значення за роками (% до всього населення 

відповідної вікової групи) 

Відхилення за роками, 

% 

2016 2017 2018 2019 2017 2018 2019 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Україна 56,30 56,10 57,10 58,20 -0,20 1,00 1,10 

Вінницька 56,60 55,30 56,80 58,00 -1,30 1,50 1,20 

Волинська 51,00 48,80 49,50 50,90 -2,20 0,70 1,40 

Дніпропетровська 59,10 58,00 58,60 59,50 -1,10 0,60 0,90 

Донецька 50,00 49,40 50,00 50,90 -0,60 0,60 0,90 

Житомирська 55,90 56,40 57,50 58,50 0,50 1,10 1,00 

Закарпатська 54,80 53,80 54,50 55,40 -1,00 0,70 0,90 

Запорізька 56,00 55,20 56,70 58,10 -0,80 1,50 1,40 

Івано-Франківська 54,70 55,00 55,60 56,60 0,30 0,60 1,00 

Київська 57,80 58,00 58,50 59,30 0,20 0,50 0,80 

Кіровоградська 52,90 53,30 54,50 55,60 0,40 1,20 1,10 

Луганська 55,60 54,70 56,90 58,80 -0,90 2,20 1,90 
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Продовження табл. 2.5 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Львівська 55,90 56,20 56,80 57,80 0,30 0,60 1,00 

Миколаївська 57,50 56,80 58,10 59,10 -0,70 1,30 1,00 

Одеська 56,70 56,10 57,20 58,30 -0,60 1,10 1,10 

Полтавська 55,30 54,00 55,10 56,60 -1,30 1,10 1,50 

Рівненська 56,90 55,10 56,80 58,40 -1,80 1,70 1,60 

Сумська 56,80 57,40 58,40 59,80 0,60 1,00 1,40 

Тернопільська 52,00 51,00 52,70 53,80 -1,00 1,70 1,10 

Харківська 59,70 60,60 61,40 62,10 0,90 0,80 0,70 

Херсонська 55,80 56,20 57,50 58,90 0,40 1,30 1,40 

Хмельницька 53,90 54,70 55,90 57,00 0,80 1,20 1,10 

Черкаська 56,20 56,70 57,70 59,30 0,50 1,00 1,60 

Чернівецька 56,20 56,60 57,20 59,00 0,40 0,60 1,80 

Чернігівська 55,60 56,10 57,30 58,90 0,50 1,20 1,60 

м. Київ 62,30 61,80 62,60 63,10 -0,50 0,80 0,50 

 

За даними табл. 2.4 та табл. 2.5 побудовано структуру зайнятого населен-

ня у віці 15 – 70 років за регіонами України у 2019 році (рис. 2.4). 

 

 

 

Рис. 2.4. Структура зайнятого населення в регіонах Україні у 2019 році 
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Як відомо, в умовах ринкової економіки протилежним до зайнятості на-

селення є безробіття, яке виникає внаслідок функціонування господарського 

механізму, породженого внутрішніми суперечностями ринку [18, с. 167]. Від-

повідно до українського законодавства, безробітними є «особа віком від 15 до 

70 років, яка через відсутність роботи не має заробітку або інших передбачених 

законодавством доходів як джерела існування, готова та здатна приступити до 

роботи» [102]. Сьогодні в Україні значними залишаються обсяги та рівень без-

робіття. Така ж тенденція простежується у регіонах, особливо у густонаселе-

них. Так, у Харківській області чисельність безробітних у 2019 році становила 

67,20 тис. осіб, такою ж була і кількість безробітних у 2018 році – 

70,70 тис. осіб. 

За 2019 рік у відсотковому співвідношенні до економічно активного насе-

лення найвищий рівень безробіття, визначений за методологією Міжнародної 

організації праці, зафіксований у Луганській (13,70%), Донецькій (13,60%), Кі-

ровоградській (11,0%) областях, найнижчий рівень безробіття – у Одеській та 

Київській областях (5,90%). м. Київ (5,80%) та Харківській області (5,0%). 

Отже, на 01 січня 2020 року рівень безробіття населення у Харківській 

області займає останню позицію в рейтингу в цілому по Україні і є найкращим 

показником. 

У табл. 2.6 наведені показники рівня безробіття населення у віці 

15 – 70 років за регіонами України у 2016 – 2019 роках. 

 

Таблиця 2.6 

 

Аналіз рівня безробіття населення у віці 15 – 70 років за регіонами  

у 2016 – 2019 роках (за методологією МОП) 

 

Регіон 

Значення за роками 

2016 2017 2018 2019 

тис. осіб %* тис. осіб %* тис. осіб %* тис. осіб %* 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Україна 1678,20 9,30 1698,00 9,50 1578,60 8,80 1487,70 8,20 

Вінницька 71,00 9,70 76,50 10,70 71,60 9,90 68,70 9,40 

Волинська 49,70 11,50 52,10 12,50 47,90 11,40 45,20 10,60 

Дніпропетровська 121,70 7,90 129,20 8,50 121,50 8,00 118,70 7,70 

Донецька 122,90 14,10 125,30 14,60 120,40 14,00 117,50 13,60 

Житомирська 63,70 11,20 62,00 10,80 59,80 10,40 55,50 9,60 
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Продовження табл. 2.6 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Закарпатська 56,30 10,00 58,20 10,50 56,10 10,00 50,90 9,10 

Запорізька 81,40 10,00 86,20 10,70 80,40 9,90 77,50 9,50 

Івано-Франківська 53,50 8,80 51,90 8,50 47,90 7,80 44,60 7,20 

Київська 53,50 6,80 51,90 6,50 51,10 6,30 48,40 5,90 

Кіровоградська 53,10 12,40 52,60 12,20 49,90 11,60 47,30 11,00 

Луганська 57,00 16,00 58,30 16,60 53,20 15,10 48,30 13,70 

Львівська 87,90 7,70 85,80 7,50 78,70 6,90 75,10 6,50 

Миколаївська 53,30 9,70 56,30 10,30 52,80 9,60 51,10 9,30 

Одеська 72,50 6,80 77,20 7,30 68,70 6,40 64,10 5,90 

Полтавська 82,60 12,60 78,30 12,00 73,30 11,20 70,20 10,60 

Рівненська 56,30 10,60 60,10 11,60 50,60 9,70 44,00 8,30 

Сумська 48,80 9,30 48,00 9,10 46,40 8,70 41,20 7,70 

Тернопільська 52,80 11,50 53,90 11,90 47,80 10,40 46,30 10,00 

Харківська 84,60 6,40 80,40 6,10 70,70 5,30 67,20 5,00 

Херсонська 55,90 11,20 55,00 11,10 51,30 10,30 48,50 9,60 

Хмельницька 53,00 9,40 50,20 8,90 48,00 8,40 45,80 8,00 

Черкаська 59,80 10,40 59,20 10,20 55,80 9,60 48,30 8,30 

Чернівецька 35,70 8,70 34,80 8,40 33,00 7,90 29,30 6,90 

Чернігівська 53,90 11,30 53,50 11,20 51,00 10,60 49,30 10,20 

м. Київ 97,30 6,70 101,10 6,90 90,70 6,20 84,70 5,80 

 

*Примітка. % до всього населення відповідної вікової групи 

 

Безробіття населення найбільш характерне для таких регіонів, де спосте-

рігається: високий рівень природного приросту населення; існування в регіоні 

переважно кризових галузей. Саме тому й існує розбіжність показників зайня-

того та безробітного населення за регіонами України. 

Розглянувши показники зайнятості та безробіття населення в Україні за 

регіональним розмежуванням та загалом, можна зробити висновок про те, що 

дані показники залежать від існування великих індустріальних центрів, сполу-

чень з іншими територіями та країнами, економічного розвитку, впровадження 

новацій та економічної активності регіону в цілому. 

Оскільки Харківська область залишається одним із лідерів поміж регіонів 

країни за рівнем зайнятості населення, необхідним стає аналіз діяльності Хар-

ківської обласної служби зайнятості. Динаміку показників діяльності Харківсь-

кої обласної служби зайнятості у 2017 – 2019 роках представлено в табл. 2.7. 
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Таблиця 2.7 

 

Аналіз показників діяльності  

Харківської обласної служби зайнятості у 2017 – 2019 роках 

 

Показник 2017 р. 2018 р. 2019 р. 

Зміна значення 

2018 р. до 2017 р. 

Зміна значення 

2019 р. до 2018 

р. 

% + (-) % + (-) 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Всього мали статус без-

робітного, тис. осіб 
81,40 76,80 74,70 94,40 -4,60 97,30 -2,10 

Всього отримали робо-

ту (у т. ч. до набуття 

статусу безробітного), 

тис. осіб 

64,30 66,10 64,90 102,80 1,80 98,10 -1,30 

Працевлаштовано до 

набуття статусу,  

тис. осіб 

23,40 27,40 32,10 117,30 4,00 116,90 4,60 

Питома вага працевла-

штованих до набуття 

статусу безробітного, 

% 

36,40 41,50 49,50 + 5,10 в. п. + 8,00 в. п. 

Працевлаштовано без-

робітних за направлен-

ням служби зайнятості, 

тис. осіб 

40,10 37,80 31,50 94,30 -2,30 83,30 -6,30 

 шляхом одноразової 

виплати допомоги по 

безробіттю, особи 

72 76 118 105,60 4 155,30 42 

 з компенсацією витрат 

роботодавцю єдиного 

внеску, особи 

1508 1467 914 97,30 -41 62,30 -553 

Проходили професійне 

навчання безробітні, 

тис. осіб 

15,50 14,30 13,10 92,20 -1,20 91,60 -1,20 

 з них, в ЦПТО,  

тис. осіб 
5,20 5,60 6,50 107,30 0,40 115,60 0,90 

Отримали ваучер на 

навчання, осіб 
199 170 195 85,40 -29 114,70 25 

Брали участь у громад-

ських та інших роботах 

тимчасового характеру, 

тис. осіб 

5,20 24,70 19,80 97,90 -0,50 80,10 -4,90 

Кількість осіб, охопле-

них профорієнтаційни-

ми послугами, тис. осіб 

245,30 254,00 215,90 103,50 8,70 85,00 -38,00 

Отримували допомогу 

по безробіттю, тис. осіб 
57,70 54,50 51,20 94,40 -3,20 93,90 -3,30 
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Продовження табл. 2.7 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Кількість роботодавців, 

які надали інформацію 

про вакансії, тис. оди-

ниць 

15,60 16,30 16,50 104,90 0,80 101,20 0,20 

Кількість вакансій, тис. 

одиниць 
86,70 90,29 91,31 104,20 3,60 101,13 1,02 

Станом на 1 січня: 

Всього мали статус 

безробітного, тис. осіб 
22,80 22,00 21,60 96,20 -0,90 98,40 -0,40 

Отримували допомогу 

по безробіттю, тис. осіб 
18,60 18,20 18,30 98,80 -0,40 100,60 0,10 

Середній розмір допо-

моги по безробіттю, у 

грудні, грн. 

2267,00 2689,00 3565,00 118,60 422,00 132,6 876,00 

Кількість вакансій по 

формі 3-ПН, тис. оди-

ниць 

3,50 3,40 5,60 96,70 -0,10 166,80 2,20 

Середній розмір заро-

бітної плати у вакансі-

ях, грн. 

4352,00 5545,00 6348,00 127,40 1193,00 114,50 803,00 

 

Чисельність зареєстрованих безробітних протягом 2019 року становила 

74,70 тис. осіб, що на 2,70% менше 2018 року (78,80 тис. осіб) та на 

8,20% менше аналогічного періоду 2017 року (81,40 тис. осіб). Кількість осіб, 

працевлаштованих за сприяння державної служби зайнятості, становила 

64,90 тис. осіб. При цьому, 49,50% з них були працевлаштовані оперативно до 

надання статусу безробітного. 

На нові робочі місця у 2019 році з компенсацією роботодавцю витрат у 

розмірі єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування 

працевлаштовано 914 безробітних (з них, є особи, що недостатньо конкуренто-

спроможна на ринку праці та особи, працевлаштовані суб’єктами малого підп-

риємства в пріоритетних видах економічної діяльності). Кількість безробітних, 

які отримали одноразову виплату допомоги по безробіттю та започаткували 

власну справу становила 118 осіб. 

За сприяння державної служби зайнятості забезпечено тимчасову зайня-

тість 19,80 тис. громадян, зокрема, які взяли участь у громадських роботах та в 

інших роботах тимчасового характеру. Основними видами громадських робіт 

були: благоустрій територій, роботи з екологічного захисту навколишнього се-
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редовища, роботи із соціально-вразливими верствами населення, та інші роботи 

соціального напрямку, інформування населення про субсидії та ін. 

З метою забезпечення професійно-кваліфікаційного рівня шукачів роботи 

вимогам роботодавців, у 2019 році за сприяння державної служби зайнятості 

13,10 тис. безробітних проходили професійне навчання. Зокрема, 49,62% безро-

бітних навчалися у центрі професійно-технічної освіти державної служби 

(6,50 тис. осіб). 

Найбільш поширеними професіями, які здобули безробітні, є: оператор 

верстатів з програмним керуванням, налагоджувальник верстатів і маніпулято-

рів з програмним керуванням, токар, електрогазозварник, водій тролейбуса, 

швачка, кухар, перукар (перукар - модельєр), манікюрник та ін. 

Протягом 2019 року кількість осіб, охоплених профорієнтаційними пос-

лугами становила 215,80 тис. осіб, у т. ч. 51,20 тис. осіб, які мали статус зареєс-

трованого безробітного. Також профорієнтаційними послугами було охоплено 

осіб, що навчаються у навчальних закладах різних типів, з них учні загальноос-

вітніх шкіл. Ваучер на навчання та підвищення кваліфікації протягом 2019 року 

отримали 195 осіб. 

Протягом аналізованого періоду, кількість роботодавців, які співпрацю-

вали з центрами зайнятості збільшилась на 5,77% та становила 16,50 тис. оди-

ниць, це говорить про те, що у нашій державі тривало зростання попиту на ро-

бочу силу. Динаміка кількості вакансій у розрізі видів діяльності, за даними 

державної служби зайнятості, наведено на рис. 2.5. 

Кількість вакансій у базі даних служби зайнятості, в порівнянні 2019 року 

з 2018 роком, збільшилась на 1,13% і становила 91,31 тис. одиниць. Збільшення 

кількості вакансій відбулося майже в усіх районах області. 

Отже, найбільшу кількість робочих місць в Харківській області за даними 

2019 року надають такі види економічної діяльності, як оптова та роздрібна то-

ргівля (20,35%), переробна промисловість (17,55%), сільське, лісове та рибне 

господарство (13,43%). Середні показники кількості вакансій за видами еконо-

мічної діяльності спостерігаються в освіті (8,11%), на транспорті, складському 

господарстві, поштовій та кур'єрській діяльності (7,77%), в державному управ-

лінні й обороні; обов'язковому соціальному страхуванні (6,48%), в охороні здо-

ров'я та надання соціальної допомоги (5,17%). Зазначимо, що для їх упрова-

дження не в усіх регіонах України є певні ресурси, основними з яких є кваліфі-

кована робоча сила, природно-кліматичні умови, достатній економічний розви-
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ток регіону, низький рівень заборгованості з виплати заробітної плати. Таким 

чином, в умовах децентралізації надзвичайно важливим є продовження актив-

ної співпраці з об’єднаними територіальними громадами та надання їх мешкан-

цям послуг інформаційно-консультаційного змісту. 

 

 
Умовні позначення: 1) сільське господарство, лісове господарство та рибне господар-

ство; 2) добувна промисловість і розроблення кар'єрів; 3) переробна промисловість; 4) поста-

чання електроенергії, газу, пари та кондиційованого повітря; 5) водопостачання; каналізація, 

поводження з відходами; 6) будівництво; 7) оптова та роздрібна торгівля; ремонт автотранс-

портних засобів і мотоциклів; 8) транспорт, складське господарство, поштова та кур'єрська 

діяльність; 9) тимчасове розміщування й організація харчування; 10) інформація та телеко-

мунікації; 11) фінансова та страхова діяльність; 12) операції з нерухомим майном; 13) профе-

сійна, наукова та технічна діяльність; 14) діяльність у сфері адміністративного та допоміж-

ного обслуговування; 15) державне управління й оборона; обов'язкове соціальне страхуван-

ня; 16) освіта; 17) охорона здоров'я та надання соціальної допомоги; 18) мистецтво, спорт, 

розваги та відпочинок; 19) надання інших видів послуг 
 

Рис. 2.5. Динаміка кількості вакансій, зареєстрованих в державній службі 

зайнятості по Харківській області (за видами економічної діяльності) у період 

2017 – 2019 рр. 

 

За професійними групами у 2019 році: серед зареєстрованих безробітних 

переважають робітники з обслуговування, експлуатації та контролювання за 

роботою технологічного устаткування, складання устаткування (19,65%) пра-

цівники сфери торгівлі та послуг (16,53%), робітники найпростіших професій 

(15,38%), кваліфіковані робітники з інструментом (13,71%), фахівці (11,13%), 

професіонали (9,35%) тощо. 
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Таким чином, підводячи підсумки, можна сказати, що нестабільна соціа-

льно-економічна обстановка в країні істотно впливає на ринок праці Харкова та 

Харківської області загалом. Але порівняно з попередніми роками ситуація стає 

більш сприятливою, а конкуренція на ринку праці зростає. Хоча найбільша кі-

лькість зайнятого населення спостерігається у сфері оптової та роздрібної тор-

гівлі, сільському господарстві та промисловості, серед затребуваних професій 

на ринку праці за останні роки виділяють спеціалістів у IT-сфері, продажах та 

маркетингу, оскільки вони потребують використання широкого спектру цифро-

вого інструментарію. На сучасному етапі, коли національна економіка зростає, 

активізувався й попит на робочу силу. При цьому відносно вищими темпами 

зростає попит на кваліфікованих працівників. Отже, для ефективного функціо-

нування ринків праці необхідно передусім забезпечити збалансованість попиту 

та пропозиції робочої сили у професійно-кваліфікаційному розрізі через держа-

вне регулювання, яке зможе привести структуру пропозиції робочої сили у від-

повідність до попиту на ньому. 

 

 

2.3. Аналіз проблемних аспектів діяльності органів публічної влади в 

сфері зайнятості та ринку праці 

 

 

Лише праця як свідома, цілеспрямована й організована діяльність є осно-

вою і джерелом існування людини та суспільства. Вона також становить форму 

самовираження і самоствердження особи й громадянина. Праця здійснюється 

тільки через зайнятість як окремої особи, так і певної частини населення країни 

якоюсь справою. Форми, види, обсяги та результати зайнятості трудоактивної 

частини населення залежать від того, яку і як держава здійснює політику зайня-

тості свого населення. 

Взагалі соціальна й економічна політика держави – це певна система за-

ходів цілеспрямованої діяльності суб’єктів даної політики на конкретному етапі 

розвитку держави, які розробляються і здійснюються на основі визначених 

принципів. Оскільки зайнятість населення належить до основних макроеконо-

мічних показників і зайнятість людини є, з одного боку, джерелом відтворення 

населення та робочої сили, а з другого – можливістю самовираження особи, то 



 67 

зайнятість стає головною складовою економічної і соціальної або соціально-

економічної політики держави. 

Вже можна впевнено говорити про те, що державна політика дозволяє ро-

звиватись тим громадам, які реально прагнуть цього, здатні організовуватись, 

усвідомлюють свої потреби, права та обов’язки, мають фактичних, а не форма-

льних лідерів. На фоні загальних тенденцій децентралізації громадського та со-

ціального розвитку в Україні, розширення повноважень місцевого самоуправ-

ління територіальні громади перебувають у центрі уваги держави дедалі часті-

ше, яскравіше проявляється значення ступеню їх самодостатності, самосвідо-

мості, уміння урядувати на своїх територіях та мобілізуватись на вирішення 

проблем місцевого розвитку. 

Серед домінуючих векторів трансформації місцевого самоврядування в 

Україні варто виокремити: удосконалення, уніфікацію та стандартизацію меха-

нізмів підготовки, перепідготовки, підвищення кваліфікації та стажування кад-

рів служби в органах місцевого самоврядування; інституціоналізацію профе-

сійної етики посадових осіб, правове забезпечення якісно нового механізму на-

дання послуг населенню висококваліфікованими професійними управлінцями. 

Базовим принципом для органів місцевого самоврядування має бути не постій-

не надання соціальної підтримки, а забезпечення вжиття випереджувальних за-

ходів із недопущення зубожіння, безробіття, втрати здоров’я тощо, шляхом 

стимулювання розвитку людей, підвищення їхньої ролі в суспільстві, розши-

рення можливостей вибору способу життя, можливостей прийняття рішень що-

до своєї долі, але водночас і посилення відповідальності за прийняте рішення та 

його виконання. 

Мета державної політики в сфері зайнятості полягає в тому, щоб шляхом 

правових, економічних і адміністративно-організаційних методів державного 

регулювання створити умови для максимально можливої зайнятості населення, 

підвищення продуктивності праці за рахунок чого забезпечити стале економіч-

не зростання, підвищення добробуту і стабільності у суспільстві, а також необ-

хідний захист безробітних та членів їх сімей. Вказана мета – досягнення макси-

мально можливої зайнятості – має відношення до перехідної економіки, в якій 

нині знаходиться Україна. Тобто існуватиме ця мета доки, поки в Україні не 

відбудуться повномасштабні системні перетворення і не встановляться сталі 

цивілізовані ринкові відносини. Після цього виникне необхідність у досягненні 

повної продуктивної зайнятості. 
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Окремої уваги потребує також питання інституційного забезпечення фо-

рмування та реалізації сервісно-орієнтованої державної політики у сфері зайня-

тості населення. 

Процеси зайнятості населення регулюються на трьох рівнях: державному, 

регіональному та на рівні підприємства. Для того, щоб політика регулювання 

процесів зайнятості була ефективною, необхідна максимальна узгодженість дій 

на всіх рівнях. На державному рівні визначаються мінімальні необхідні норма-

тиви функціонування ринку праці, його загальні межі. Держава забезпечує уні-

фікацію системи соціального і трудового законодавства, визначає обсяг прав 

роботодавців і найманих працівників, можливості їхньої участі в управлінні ви-

робництвом, межі компетенції місцевих органів управління ринком праці. 

Гарантовані державою послуги у сфері зайнятості населення надаються в 

Україні державною службою зайнятості безпосередньо через її територіальні 

органи. У результаті проведеного аналізу, нами з’ясовано, що до послуг у сфері 

зайнятості населення належить комплекс заходів з надання допомоги особам, 

які перебувають у пошуку роботи, а також реалізації державних гарантій соціа-

льного захисту громадян від безробіття. Відповідно до вимог та положень укра-

їнського законодавства сформовано класифікацію послуг у сфері зайнятості на-

селення (рис. 2.6). 

На регіональному рівні складається програма зайнятості населення, ви-

вчається стан ринку праці, співвідношення попиту і пропозиції робочої сили з 

урахуванням специфіки кожного регіону. 

Третій рівень регулювання ринку праці – підприємства. На цьому рівні 

регулюванню підлягають такі моменти: робочі місця і трудові процеси; плану-

вання у сфері кадрів, професійне навчання та соціальний захист. 

Кабінетом Міністрів України на підставі прогнозних показників соціаль-

но-економічного розвитку України затверджуються основні напрями реалізації 

державної політики у сфері зайнятості населення на середньостроковий період 

з визначенням механізму їх реалізації та шляхів розв’язання проблем, переліку 

заходів регулювання зайнятості, оптимізації ситуації на ринку праці та озна-

ченням ролі усіх партнерів – сторін соціального діалогу. Конкретні заходи, 

шляхи та способи реалізації державної політики у сфері зайнятості населення 

на різних рівнях знаходять відображення у відповідних державних, галузевих та 

регіональних програмах. 
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Рис. 2.6. Класифікація послуг у сфері зайнятості населення 

 

На регіональному рівні основні напрями реалізації державної політики у 

сфері зайнятості населення визначаються місцевими державними адміністраці-

ями та знаходять відображення у територіальних та місцевих програмах зайня-

тості населення (які затверджуються, обласними, Київською міськими радами). 

Такі програми базуються на реальних показниках розвитку місцевого ринку 

праці та визначають шляхи збалансування попиту і пропозиції робочої сили на 

ринку праці, а також перелік заходів соціального захисту безробітних, сприяння 

працевлаштуванню категорій громадян, які мають додаткові соціальні гарантії 

тощо. 

Координація діяльності, пов’язаної з реалізацією визначених різнорівне-

вими програмами зайнятості населення заходів, покладається на Міністерство 

соціальної політики України як центральний орган виконавчої влади у сфері 

соціальної політики, структурні підрозділи у сфері праці і соціального захисту 
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професійна підготовка, перепідготовка, підвищення кваліфікації у профе-

сійно-технічних та вищих навчальних закладах, у т. ч. навчальних закладах 

державної служби зайнятості, на виробництві 

інформаційні та консультаційні послуги, пов’язані з працевлаштуванням 

професійна орієнтація населення 

пошук підходящої роботи та сприяння у працевлаштуванні, у т. ч. шляхом 

організації громадських робіт для безробітних 

надання роботодавцям, які працевлаштовують громадян з числа тих кате-

горій, що мають додаткові гарантії у сприянні працевлаштуванню, факти-

чних витрат у розмірі єдиного внеску на загальнообов'язкове державне 

соціальне страхування 

надання компенсації витрат роботодавцям-суб’єктам малого підприємниц-

тва, які працевлаштовують безробітних 

надання ваучера для підтримання конкурентоспроможності громадян  на 

ринку праці шляхом перепідготовки, спеціалізації, підвищення кваліфіка-

ції за професіями та спеціальностями для пріоритетних видів економічної 

діяльності 

здійснення заходів сприяння зайнятості внутрішньо переміщених осіб 



 70 

обласних, Київської міських державних адміністрацій та органи місцевого са-

моврядування, а також сторони соціального діалогу. До органів соціального ді-

алогу можуть належати координаційні комітети сприяння зайнятості, ради з 

профорієнтації та інші, утворені відповідно до статті 9 Закону України «Про 

соціальний діалог в Україні» [103]. 

Незважаючи на повноту нормативно-правової бази з досліджуваної про-

блематики, виявлено неузгодженість, суперечність основних положень щодо 

визначення нормативно-правового підґрунтя сервісної діяльності державних 

інституцій у сфері зайнятості населення. Так, у результаті порівняльного аналі-

зу положень основних законодавчих актів та підзаконних документів, що регу-

люють відносини в частині інституційного забезпечення реалізації сервісно-

орієнтованої державної політики у сфері зайнятості населення, спостерігається 

юридична колізія стосовно визначення статусу державного органу, який безпо-

середньо здійснює реалізацію цієї політики. Відповідно до Закону України 

«Про зайнятість населення», таким державним органом є «…центральний орган 

виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері зайнятості населення 

та трудової міграції» [102]. Центральний орган виконавчої влади, що реалізує 

державну політику у сфері зайнятості населення та трудової міграції, здійснює 

свої повноваження безпосередньо та через територіальні органи. Відповідно до 

Закону України «Про зайнятість населення», так як і Закону України «Про зага-

льнообов’язкове державне соціальне страхування на випадок безробіття» [101], 

під цим визначенням мається на увазі система державної служби зайнятості, 

включаючи її центральний апарат та територіальні органи. 

Однак, аналіз практики діяльності цієї служби свідчить про невідповід-

ність її чинного статусу вимогам вище перелічених законів. На практиці держа-

вна служба зайнятості – є централізованою системою державних установ, дія-

льність якої спрямовується та координується Міністерством соціальної політи-

ки України, як визначено Положенням про державну службу зайнятості, за-

твердженим Наказом Міністерства соціальної політики України від 15 грудня 

2016 року № 1543 [99] (аналогічно як і скасованим (не діючим) Положенням 

про державну службу зайнятості, затвердженим Наказом Міністерства соціаль-

ної політики України від 20 січня 2015 року № 41 [98]). Тобто, відповідно до 

діючих законів [101; 102], державна служба занятості є центральним органом 

виконавчої влади, тоді як відповідно до підзаконних актів, у т. ч. нині чинного 
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Положення про державну службу зайнятості [99] – централізованою системою 

державних установ. 

З практики застосування термінів, слів та словосполучень у юриспруден-

ції [88], колізія норм права, тобто розходження змісту двох або більше форма-

льно чинних норм права, прийнятих з одного і того ж питання, вирішується 

шляхом вибору того нормативного акту, який має бути застосований до конк-

ретного випадку (юридичного факту). Якщо є розходження між нормами, вида-

ними одним і тим самим нормотворчим органом, то застосовується акт, вида-

ний пізніше. Таке розходження можливе внаслідок того, що прийняття нової 

норми не завжди супроводжується скасуванням застарілих норм з одного й того 

ж питання. Якщо норми, що складають протиріччя одна відносно іншої за зміс-

том, містяться в актах, прийнятих різними органами, застосовується норма, 

прийнята органом вищого рівня.  

Тобто, з юридичної точки зору, стосовно визначення статусу державної 

служби зайнятості як органу, що реалізує державну політику у сфері зайнятості 

населення, мають застосовуватись норми законів України, що мають перевагу 

над підзаконними актами, оскільки прийняті найвищим законотворчим орга-

ном, що має право приймати документи найвищої юридичної сили (закони), які 

є загальнообов’язковими до виконання на всій території країни. Однак, аналіз 

діяльності державної служби зайнятості та її територіальних органів свідчить, 

що на практиці діють норми нижчого за своєю юридичною силою підзаконного 

акту [99]. 

Отже, подальша розбудова державної служби зайнятості України як сис-

теми державних сервісних установ, посилення її інституційної спроможності 

потребують, у першу чергу, визначення юридичного статусу, окреслення чітко-

го кола завдань та пріоритетів розвитку служби. Ключовими передумовами її 

модернізації, створення соціальної сервісної служби є формування системи 

оперативного реагування на потреби клієнтів з числа безробітних та шукачів 

роботи щодо їх працевлаштування, розвитку професійної кар’єри, а також по-

силення співпраці з роботодавцями, зокрема щодо якісного та швидкого добору 

кваліфікованих працівників. 

Наразі державна служба зайнятості налічує 25 регіональних центрів за-

йнятості, 95 базових та 429 філій регіональних центрів зайнятості по всій Укра-

їні. 
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Підвищення якості надання послуг у сфері зайнятості населення в умовах 

розвитку цифрового суспільства України повинно ґрунтуватися на впрова-

дженні інноваційних технологій та інструментарію сервісної діяльності, вклю-

чаючи: профілювання клієнтів, надання послуг за принципом кейс-

менеджменту, персоніфікований підхід у наданні послуг, зміну підходів до ор-

ганізації та проведення інформаційно-консультаційних та профорієнтаційних 

заходів тощо. Модернізація діяльності служби зайнятості, як головної сервісної 

інституції у системі органів публічної влади, що реалізують державну політику 

зайнятості, передбачає зміни у роботі фахівця служби та зростання його особи-

стої ролі у вирішенні питань зайнятості населення, готовність до перетворень та 

новацій. Опрацювання положень міжнародних документів, що містять вимоги 

до організації діяльності служб зайнятості, також дозволило сформулювати 

припущення щодо пріоритетності вирішення питання кадрового забезпечення 

реалізації сервісно-орієнтованої державної політики у сфері зайнятості насе-

лення: існує необхідність розробки алгоритму професійного відбору керівників 

і спеціалістів державної служби зайнятості, які безпосередньо відповідають за 

якість надання послуг у досліджуваній сфері. 

Механізми державного регулювання зайнятості є ефективними лише тоді, 

коли вони ґрунтуються на правовій базі, гарантуючи забезпечення прав грома-

дян на працю, регулювання та організацію зайнятості населення, компенсації 

при втраті роботи. 

Управління зайнятістю на державному рівні здійснюється за двома на-

прямами: активним і пасивним. У рамках активної політики пріоритетними на-

прямами є: сприяння працевлаштуванню через удосконалення діяльності 

центрів зайнятості; організація професійного навчання, консультації та проф-

орієнтація незайнятого населення; застосування гнучкої форми зайнятості, ре-

гулювання вивільнення працівників, надання кредитів для збереження робочих 

місць та створення додаткових робочих місць на діючих підприємствах; ство-

рення малих підприємств; сприяння самозайнятості безробітних і незайнятих; 

організація оплачуваних громадських робіт; квотування робочих місць; регу-

лювання трудових міграцій. 

Пасивна політика зайнятості включає в основному такі заходи: виплата 

допомоги по безробіттю громадянам, які зареєстровані у центрах зайнятості як 

безробітні; вони отримають виплату на період тривалості безробіття. Розмір її 

визначається залежно від зарплати за останній місяць роботи, стажу, кваліфіка-
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ції; оформлення дострокового виходу на пенсію за умови наявного трудового 

стажу, що дає право на одержання пенсії; підтримка безробітних, які відкрива-

ють власну справу; соціальний захист; страхування від безробіття. 

Але державна політика зайнятості не повинна обмежуватись проведенням 

заходів щодо сприяння працевлаштування. Найсуттєвішим важелем політики 

зайнятості є регулювання попиту на робочу силу, який може бути індивідуаль-

ним і сукупним. 

Держава, видаючи закони, що регулюють трудові відносини, намагається 

якнайповніше захистити трудові права і надає відповідні гарантії та пільги з 

метою захисту прав працівників в умовах ринкової економіки. Сучасна вітчиз-

няна нормативна база трудових правовідносин складається з понад 120 законів, 

а також значної кількості підзаконних нормативних актів, прийнятих уповно-

важеними державними органами. З точки зору правового регулювання, трудові 

відносини України є недостатньо врегульованими. З одного боку, в рамках тру-

дового законодавства існують численні правові й адміністративні обмеження. З 

іншого боку – правові й дисциплінуючі механізми, що контролюють виконання 

нормативів, дуже слабкі. 

Трудові відносини в Україні регулюються системою законодавчих актів. 

Характерною особливістю сучасного українського трудового права є те, що до 

нього належить значна кількість підзаконних нормативних актів, що подекуди 

суперечать законам України. 

Головними функціями органів державного управління щодо здійснення 

політики зайнятості населення є: визначення мети і завдань державного управ-

ління зайнятістю населення; формування стратегії, поточних і довгострокових 

програм зайнятості; координація інтересів всіх суб'єктів державного управління 

процесом зайнятості; стимулювання процесів соціально-економічного розвитку 

для вирішення проблем зайнятості; моніторинг і аналіз результатів політики 

зайнятості; контроль виконання визначених завдань [9, c. 195]. 

Регулювання зайнятості постає складовою управління розвитком суспіль-

ства, забезпечення стійкого економічного зростання країни, оскільки економіка 

держави є цілісною системою і функціонує як єдиний організм. У зв'язку з цим 

пріоритетними напрямками державного регулювання зайнятості населення ма-

ють стати: 

працевлаштування незайнятого населення і допомога в профорієнтації, 

підготовці та перепідготовці кадрів; 
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сприяння створенню і розвитку гнучкого ринку праці та нестандартним 

формам зайнятості; 

правове забезпечення трудових відносин; 

соціальний захист населення, яке має статус безробітних (матеріальна до-

помога, виплата допомоги у зв'язку з безробіттям, страхування від безробіття); 

сучасний підхід до зайнятості у державній політиці. Глибокий аналіз ста-

ну зайнятості, який має розглядатися не як чисто соціальний феномен, що зу-

мовлює інтерес тільки з позиції масштабів безробіття, його професійних аспек-

тів, а бути значно глибшим, адже структурна криза економіки є й кризою стру-

ктури зайнятості, що склалася в народному господарстві країни; 

проведення економічної політики в інтересах зайнятості. Сутність даного 

напрямку полягає у створенні економічних передумов зайнятості за рахунок 

розробки і реалізації економічної політики, спрямованої на розвиток нових та 

збереження ефективних робочих місць. У зв'язку з цим необхідним є поєднання 

інвестиційної, кредитно-грошової, податкової, бюджетної політики держави з 

політикою зайнятості; 

регулювання безробіття. Даний напрямок передбачає здійснення компле-

ксу заходів активного (професійна підготовка; організація громадських робіт; 

фінансова допомога безробітним, бажаючим відкрити власну справу) та пасив-

ного (допомога по безробітним; програми дострокового виходу на пенсію) 

спрямування, які мають на меті збереження у безробітних і незайнятих грома-

дян мотивації до праці та сприяють працевлаштуванню. При їх одночасному 

застосуванні перевагу слід надавати заходам активного спрямування, при цьо-

му фінансова підтримка безробітних має бути помірною та стимулювати їх до 

вирішення проблеми працевлаштування. 

Необхідність розширення як національного, так і наднаціонального, між-

державного регулювання відносин у сфері зайнятості населення обумовлено 

виникненням нових і нетипових форм трудових відносин («запозичена праця», 

дистанційна зайнятість, часткова зайнятість, робота вдома, аутсорсинг, аутста-

ффінг, фріланс, працівники-мігранти і т. ін.). Потреба перегляду застарілих 

правових норм та окремих положень міжнародно-правових актів у сфері зайня-

тості населення, їх адаптації до сучасних умов, посилення уваги до реалізації 

міжнародних трудових норм актуальні через необхідність захисту економіки 

країни від впливу глобальних криз. 
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Спрямованість на відповідність європейським стандартам, дотримання 

прав громадян, подальший розвиток українського суспільства, що вимагають 

перегляду і переосмислення функціональної та організаційної структури орга-

нів публічної влади, реалізації необхідних заходів щодо вироблення державної 

політики, обумовлюють пріоритетність питання нормативно-правового забез-

печення. Стосовно сфери зайнятості населення та її державного регулювання, 

актуальність даного питання обумовлюється впливом, який ця сфера чинить на 

розвиток економіки країни, обумовлюючи підвищення рівня добробуту грома-

дян шляхом належного забезпечення реалізованості права на працю та закон-

них інтересів, пов’язаних з цим. 

Істотні зміни в сфері прикладання праці, викликані значним впливом су-

часних технологій, їх широким застосування у виробництві та наданні послуг, 

появою нових професій і зниканням застарілих, зумовлюють потребу перегляду 

та зміни підходів у комплексному вирішенні завдань формування та реалізації 

як національної, так і всієї світової політики в сфері зайнятості. 

Високі темпи розвитку сучасних інформаційно-комунікаційних техноло-

гій, необхідність їх застосування в діяльності державних органів обумовлюють 

напрацювання теоретико-методологічної бази, накопичення наукового знання 

щодо використання інноваційного інструментарію в діяльності з надання дер-

жавних послуг. Звичайно ідеологія «сервісної держави» не може ґрунтуватися 

лише на впровадженні інтерактивних технологій у наданні послуг органами 

державної влади. Однак, їх роль у державно-управлінській діяльності невпинно 

зростає. 

Основні засади діяльності органів державної влади щодо реалізації націо-

нальних політик у галузі праці визначає Конвенція Міжнародної організації 

праці № 150 (прийнята 26 червня 1978 року, м. Женева) про адміністрацію пра-

ці: роль, функції та організація. Відповідно до цієї конвенції, система адмініст-

рації праці охоплює всі органи державного управління, які відповідають за ад-

міністрацію праці та (або) займаються цими питаннями, незалежно від того, чи 

це управління міністерств, державні інститути, у т. ч. регіональні або місцеві 

представництва, чи будь-яка форма децентралізованої адміністрації, та будь-

яку організаційну структуру для координації діяльності таких органів і прове-

дення консультацій з роботодавцями, працівниками та їхніми організаціями, а 

також їхньої участі в роботі цих органів [89].  
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Конвенція про організацію служби зайнятості № 88 (прийнята 9 липня 

1948 року, м. Сан-Франциско; набула чинності 10 серпня 1950 року) [90] пе-

редбачає основним обов’язком служби зайнятості забезпечення – за необхідно-

сті, у співпраці з іншими зацікавленими громадськими та приватними устано-

вами – найкращої можливої організації ринку зайнятості, розвитку і викорис-

тання продуктивних сил. 

В контексті сервісної орієнтованості державної політики в сфері зайнято-

сті населення особливої ролі набуває питання кадрового забезпечення її реалі-

зації. Статтею 9 Конвенції про організацію служби зайнятості [90] закладено 

основи для подальшого удосконалення цієї складової реалізації сервісно-

орієнтованої державної політики у сфері зайнятості населення. Відповідно до 

згаданої статті, персонал служби зайнятості набирається за ознакою його ква-

ліфікації для виконання своїх обов’язків і повинен отримувати необхідну для 

виконання своїх обов’язків підготовку. Для більш повної реалізації позначених 

положень на практиці існує потреба розробки алгоритму професійного відбору 

керівників і спеціалістів державної служби зайнятості, які безпосередньо відпо-

відають за якість надання послуг у сфері зайнятості населення. 

Одним із принципів сервісно-орієнтованої державної політики спрямова-

них на забезпечення якості надання державних послуг, зручності та своєчаснос-

ті їх отримання є принцип оптимізації технологічної послідовності надання 

державних послуг, що передбачає можливість передачі окремих операцій на 

аутсорсинг, тобто на виконання приватним компаніям. Такий підхід дозволяє, 

не передаючи приватним корпораціям виключно державних функцій, переміс-

тити виконання частини технологічних процедур з «малоефективних бюрокра-

тичних структур» у приватний сектор економіки, прискоривши тим самим про-

цес отримання послуг в цілому [87]. 

Трансформуючи цей принцип на сферу реалізації сервісно-орієнтованої 

державної політики у сфері зайнятості населення, варто відзначити, що МОП 

приділяє окрему увагу діяльності приватних агентств зайнятості. Відповідно до 

Конвенції про приватні агентства зайнятості № 181 (від 19 червня 1997 року, м. 

Женева), до приватних агентств належать будь-які фізичні або юридичні особи, 

незалежні від державних органів, які надають одну або більше послуг на ринку 

праці. Такими послугами можуть бути: «...послуги у сфері підбору пропозицій 

та заяв зайнятості, які без приватного агентства зайнятості стають самостійною 

стороною трудових відносин, що можуть виникати при цьому; послуги, що ста-
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новлять найм працівників з наміром надання їх у розпорядження третій стороні, 

яка може бути як фізичною, так і юридичною особою і яка визначає їм робочі 

завдання та контролює виконання цих завдань; інші послуги, пов'язані з пошу-

ком роботи, які визначаються компетентним органом влади, після консультацій 

з найбільш представницькими організаціями роботодавців і працівників, такі як 

надання інформації, але які не мають своєю метою підбір конкретних пропози-

цій робочих місць та заявок на них» [91]. 

Втілення принципу соціальної справедливості в трудовій сфері є найваж-

ливішою умовою зниження соціальної напруженості та, відповідно, забезпе-

чення соціальної безпеки. Тому пріоритетом державної політики у найближчій 

перспективі має стати створення правових, економічних та інституційних засад 

для підвищення ефективності зайнятості населення. Рішення, які приймаються 

у сферах структурної політики, формування та реалізації інвестиційних про-

грам, політики доходів, розвитку системи освіти тощо, повинні формуватися з 

урахуванням їх очікуваного впливу на сферу зайнятості. 

Таким чином, можна зробити висновок, що серед гарантованих державою 

послуг у сфері зайнятості населення особлива роль належить послугам, що 

спрямовані на збалансування попиту й пропозиції на ринку праці, забезпечення 

відповідності ринку освітніх послуг вимогам національної економіки, підви-

щення якості та конкурентоспроможності трудових ресурсів. Послуги з органі-

зації професійного навчання безробітних громадян та професійної орієнтації 

населення стають все більш пріоритетними у сервісній діяльності державної 

служби зайнятості з огляду не лише на соціально-економічні трансформації в 

країні, що зумовлюють зміни у сфері зайнятості населення, а й на світові тенде-

нції у сфері прикладання праці, обумовлені впливом цифровізації, роботизації 

виробничих процесів на зміну професійної та кваліфікаційної структури вимог 

ринку праці. 

 

 

Висновки до розділу 2 

 

 

У розділі 2 роботи здійснено аналіз державної політики в сфері зайнятості 

та ринку праці в регіонах України. 
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Однією з головних економічних проблем сьогодення є ефективне форму-

вання національного ринку праці. Держава на макроекономічному рівні ставить 

перед собою мету досягнення максимальної зайнятості та ефективного викори-

стання трудового потенціалу. Проблема безробіття в Україні має масовий хара-

ктер та стає дедалі гострішою, складаючи реальну загрозу благополуччю в кра-

їні. Саме тому дослідження рівня зайнятості та запобігання вимушеному безро-

біттю на сьогодні є надзвичайно актуальним. 

Характерною особливістю національного ринку праці за період з 2013 по 

2019 роки є значне падіння чисельності економічно активного населення у віці 

15 – 70 років відповідно з 21 980,60 тис. осіб до 18 066,00 тис. осіб. Особливо 

глибоке падіння рівня економічної активності спостерігалося у 2014 році в по-

рівняні з 2013 роком – з 65,0 % до 62,4 %. Якщо розглядати зайняте населення 

серед населення працездатного віку, то спостерігається наступна ситуація: про-

тягом досліджуваного періоду найвищий показник зайнятості – 18 901,80 тис. 

осіб у 2013 році, далі в динаміці по роках найнижчий стан показника у 2017 ро-

ці – 15 495,90 тис. осіб. і спостерігається скорочення кількості зайнятого насе-

лення. Починаючи з 2014 року по 2017 рік складна політична та економічна си-

туація в Україні спричинила значний спад кількості зайнятого населення, більш 

ніж на 1 692,20 тис. осіб, у відсотковому відношенні на кінець 2017 року цей 

показник становить 64,5%, що практично демонструє найнижчий рівень зайня-

тості за останні 7 років. 

Важливим показником, який визначає стан ринку праці та ефективність 

його функціонування з позиції держави, є рівень безробіття, який в Україні ста-

новить на кінець 2019 року 8,70%. Варто зазначити, що це досить висока позна-

чка, хоча нижча в порівнянні з показниками деяких країн Європейського Союзу 

на кінець 2019 року (Греція – 16,60% (в жовтні 2019 року), Іспанія – 13,70%, 

Італія – 9,80%). Але слід зауважити, що за даними Євростату рівень безробіття 

в Євросоюзі складає на цей період 7,40%. 

Проведений аналіз статистичних даних показників рівня зайнятості та 

безробіття за досліджуваний період дає підстави стверджувати, що спадна ди-

наміка зазначених показників є погіршенням економічної та політичної ситуації 

в країні, ліквідацією багатьох підприємств, масового скорочення персоналу, що 

негативно впливає на функціонування ринку праці. 

За даними Державної служби статистики України, кількість зайнятого на-

селення Харківської області у віці 15 – 70 років за 2019 рік становила 
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1 263,9 тис. осіб, а рівень зайнятості – 62,10% (область займає друге місце за 

показниками в загальнодержавному рейтингу). Хоча цей показник і займає пе-

рші позиції в рейтингу в цілому по Україні, однак рівень зайнятості все рівно є 

незадовільним, оскільки охоплює трішки більше половини працездатного насе-

лення всього регіону. 

Безробіття населення найбільш характерне для таких регіонів, де спосте-

рігається: високий рівень природного приросту населення; існування в регіоні 

переважно кризових галузей. Саме тому й існує розбіжність показників зайня-

того та безробітного населення за регіонами України. 

Розглянувши показники зайнятості та безробіття населення в Україні за 

регіональним розмежуванням та загалом, можна зробити висновок про те, що 

дані показники залежать від існування великих індустріальних центрів, сполу-

чень з іншими територіями та країнами, економічного розвитку, впровадження 

новацій та економічної активності регіону в цілому. 

У роботі розглянуто питання інституційного забезпечення формування та 

реалізації сервісно-орієнтованої державної політики у сфері зайнятості насе-

лення. Досліджено процеси зайнятості населення, що регулюються на трьох рі-

внях: державному, регіональному та на рівні підприємства. Для того, щоб полі-

тика регулювання процесів зайнятості була ефективною, необхідна максималь-

на узгодженість дій на всіх її рівнях. 

Отже, на основі проведеного аналізу, з метою покращення ситуації, що 

складалася, необхідно побудувати модель формування та реалізації сервісно-

орієнтованої державної політики в сфері зайнятості населення, що сприятиме 

раціональному використанню як трудового суспільного потенціалу, так і окре-

мого громадянина. Для покращення процесу формування попиту та пропозиції 

на особливий товар – робочу силу, відповідно до сучасних вимог економіки, 

потрібно створити Стратегію та необхідні умови для функціонування, регулю-

вання та розвитку ринку праці. 
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РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА ЗАХОДІВ ЩОДО УДОСКОНАЛЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ 

В СФЕРІ ЗАЙНЯТОСТІ НАСЕЛЕННЯ В РЕГІОНАХ УКРАЇНИ 

 

 

3.1. Удосконалення державної політики в сфері зайнятості населення  

 

 

Державна служба зайнятості є одним із найважливіших інститутів як за-

галом у розробці політики зайнятості та регулювань ринку праці на національ-

ному рівні, так і, зокрема, у стимулюванні зайнятості в регіонах. Розбудова по-

тенціалу Державної служби зайнятості є однією з важливих передумов підви-

щення якості та ефективності надання послуг безробітним та роботодавцям, що, 

зокрема, покращить ситуацію із працевлаштуванням у всіх регіонах України. 

Компетенція Державної служби зайнятості України має спеціальний ха-

рактер. У її межах можна виділити повноваження, встановлені нормами чинно-

го законодавства. До повноважень Державної служби зайнятості України нале-

жать права різних посадових осіб цих органів. Функції та завдання є різнопоря-

дковими категоріями, оскільки через функції визначаються основні напрямки 

діяльності Державної служби зайнятості України, що проявляються у вчиненні 

посадовими особами дій, прийнятті рішень або створенні документованої інфо-

рмації задля досягнення нормативно визначених завдань. 

Основними завданнями державної служби зайнятості є: реалізація держа-

вної політики у сфері зайнятості населення та трудової міграції, соціального 

захисту від безробіття; аналіз стану ринку праці; сприяння громадянам у підбо-

рі відповідної роботи; надання роботодавцям послуг із добору працівників; 

участь в організації проведення громадських та інших робіт тимчасового харак-

теру; сприяння громадянам в організації підприємницької діяльності, зокрема 

через індивідуальні та групові консультації; участь у реалізації заходів, що 

спрямовані на запобігання масовому звільненню працівників, профілактику на-

стання страхового випадку, сприяння мобільності робочої сили та зайнятості 

населення в регіонах з найвищими показниками безробіття; організація підго-

товки, перепідготовки та підвищення кваліфікації безробітних з урахуванням 

поточної та перспективної потреб ринку праці; проведення професійної орієн-

тації населення; додаткове сприяння у працевлаштуванні окремих категорій 
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громадян, які неконкурентоспроможні на ринку праці; внесення пропозицій до 

Міністерства соціальної політики України щодо формування державної політи-

ки у сфері зайнятості населення; контроль за використанням роботодавцями та 

безробітними коштів Фонду загальнообов’язкового державного соціального 

страхування України на випадок безробіття (далі – Фонд) [97]. 

Державний центр зайнятості є головною державною установою у центра-

лізованій системі державних установ Служби. Відповідно, основні завдання 

Державного центру зайнятості такі: через регіональні центри зайнятості та їхні 

філії, базові центри зайнятості забезпечує надання послуг та виконання основ-

них завдань Державної служби зайнятості; здійснює управління та оперативне 

розпорядження фінансовими ресурсами Фонду в межах затвердженого бюдже-

ту Фонду відповідно до Закону України «Про загальнообов’язкове державне 

соціальне страхування на випадок безробіття», управління майном; здійснює 

контроль над використанням коштів Фонду; забезпечує функціонування Єдиної 

інформаційно-аналітичної системи, зокрема формує базу даних про вільні ро-

бочі місця (посади) на підставі інформації, що надійшла від роботодавців та 

суб’єктів господарювання, які надають послуги посередництва у працевлашту-

ванні; інформує населення, органи виконавчої влади та навчальні заклади про 

попит та пропозицію робочої сили на ринку праці, права та гарантії у сфері за-

йнятості населення та у разі настання безробіття; здійснює в установленому за-

конодавством порядку збирання, опрацювання, подання та поширення адмініс-

тративних даних про попит та пропонування робочої сили на ринку праці, на-

дання соціальних послуг населенню та роботодавцям; аналізує показники попи-

ту та пропонування робочої сили і вносить на розгляд Міністерства соціальної 

політики України пропозиції щодо прогнозування розвитку ринку праці; здійс-

нює моніторинг стану ринку праці; аналізує ефективність виконання заходів 

щодо сприяння зайнятості населення; проводить моніторинг результатів діяль-

ності та ефективності роботи Служби; бере участь у розробці основних напря-

мів реалізації державної політики у сфері зайнятості населення на середньост-

роковий період та їхньому виконанні; виконує інші функції, визначені законо-

давством [97]. 

Функції та повноваження регіональних центрів зайнятості та базових 

центрів зайнятості визначаються Державним центром зайнятості, виходячи із 

завдань та функцій Служби. Регіональні центри зайнятості можуть створювати 

поза своїм місцеперебуванням міські, районні, міськрайонні та районні у містах 
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філії. Філії регіонального центру зайнятості виконують функції, покладені на 

них відповідними регіональними центрами зайнятості, та діють на підставі по-

ложення, затвердженого регіональним центром зайнятості. Для забезпечення 

доступності послуг безробітним та особам, які шукають роботу, в об’єднаних 

територіальних громадах можуть створювати віддалені робочі місця працівни-

ків філій [97].  

Аналіз ключових пріоритетів та функцій державної служби зайнятості 

свідчить, що постає необхідність сервісної спрямованості державної політики у 

сфері зайнятості населення, клієнтоорієнтованості державних послуг, а цифро-

візація в публічному врядуванні повинна бути одним з основних інструментів 

управління взаємовідносинами зі споживачами послуг, що сприятиме кращому 

розумінню та ефективному забезпеченню їхніх потреб, підвищенню якості 

державних послуг. Отже, спрямованість на надання громадянам якісних послуг 

за допомогою використання широкого спектра цифрового інструментарію – 

один із пріоритетних принципів вироблення нової моделі сервісно-орієнтованої 

державної політики в сфері зайнятості населення (рис. 3.1).  

Моделювання як метод державного управління є складовою методологіч-

ного аспекту інформаційно-аналітичної діяльності, спрямованої на розв’язання 

комплексу проблем управління державою та її інститутами [32]. Метод моде-

лювання належить до основних наукових методів та наразі застосовується у тій 

чи іншій мірі в різних галузях, насамперед для роботи зі складними, багатови-

мірними системами для прийняття управлінських рішень. За підрахунками 

українських вчених та експертів у науковій галузі державного управління, мо-

делювання належить до найчастіше застосовуваних загальнонаукових методів у 

загальному рейтингу використання методів наукового пізнання [65]. 

Підвищення ефективності та дієвості вироблення сервісно-орієнтованої 

державної політики у сфері зайнятості населення в умовах розвитку цифрового 

суспільства України значною мірою залежить від системного, цілеспрямовано-

го, комплексного підходу до вирішення цієї проблеми. Моделювання як метод 

наукового пізнання передбачає вивчення об’єкта (оригіналу) шляхом створення 

його копії (моделі) для подальшого практичного впровадження, оцінювання 

можливостей застосування та ефективності; підготовка моделі передбачає гра-

фічне, структурне та описове відображення об’єктів або їх аналогів, що мають 

аналогічні істотно важливі характеристики [2, c. 106; 64, c. 177]. 
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Рис. 3.1. Запропонована модель сервісно-орієнтованої державної політики 

в сфері зайнятості населення 

 

Результати аналізу пріоритетів урядів розвинених, зокрема європейських 

країн, свідчать про збереження тенденції зростання сервісної спрямованості 
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МЕХАНІЗМИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ 

правове забезпечення (закони, накази, постанови тощо); 

нормативне забезпечення (інструкції, норми, правила тощо); 

інформаційне забезпечення (статистична інформація, звіти тощо); 

методи (організаційні, економічні, психологічні, спеціальні); 

важелі (економічні, фінансові, правові); 

інструменти (технологічні, програмне забезпечення тощо). 

 

МЕТА: створення умов для підвищення рівня 

повної, продуктивної, вільно обраної зайнятості 

населення, поліпшення соціальної захищеності 

громадян, які перебувають у ситуації безробіття 

СВІТОВІ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ ТЕНДЕНЦІЇ: 

нові форми соціального забезпечення; роботизація, роз-

виток штучного інтелекту; розвиток цифрових техноло-

гій; автоматизація виробничих функцій; інклюзивне еко-

номічне зростання; економічна спеціалізація та територі-

альний поділ праці; фріланс-економіка; економіка за-

мкненого циклу; економіка спільної участі. 

ЦИФРОВІЗАЦІЯ ЕКОНОМІКИ ТА СУСПІЛЬСТВА 

кейс-менеджмент 

мультисервісна діяльність 

РИНОК ПРАЦІ (вимоги; попит; пропозиція робочої сили) 

Соціальні партнери Державні сервісні установи 
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державної політики, клієнтоорієнтованості державних послуг. Цифровізація 

стає одним з основних інструментів управління взаємовідносинами органів пу-

блічного урядування та споживачів послуг, сприяє кращому розумінню та ефе-

ктивному забезпеченню їхніх потреб, підвищенню якості державних послуг. 

Відтак, використання широкого спектру цифрового інструментарію стає одним 

із пріоритетних принципів вироблення державної політики. 

Серед основних економічних тенденцій, що мають вплив на формування 

сервісно-орієнтованої державної політики у сфері зайнятості населення та вибір 

відповідного інструментарію її реалізації, виокремлюються такі, як: розвиток 

економіки замкнутого циклу або шерингової економіки (sharing economy) має 

значний вплив на розбудову нової світової соціально-економічної системи зага-

лом. Концепція спільного користування вимагає не тільки узгодження попиту 

та пропозиції за допомогою використання сучасних технологій, а й зміну під-

ходів щодо споживання: від «гіперспоживання» до «спільного споживання», 

скорочення витрат або навіть отримання прибутку за рахунок здавання в орен-

ду майна або надання послуг. Нові підходи до споживання продукції обумов-

люють зміну підходів до її виробництва, що в свою чергу, обумовлює зміни в 

професійно-кваліфікаційній структурі зайнятих громадян. 

Розвиток фріланс-економіки передбачає поширення фрілансу як виду 

трудової діяльності (зайнятості) на ринку товарів та послуг, що характеризуєть-

ся самостійністю вибору форм та місця її реалізації і низьким ступенем залеж-

ності від роботодавця. Хоча окремі вчені вважають, що фріланс як соціальне 

явище ближчий до поняття «способу самореалізації», ніж виду зайнятості [21]. 

Сучасні мобільні сервіси дозволяють людям взаємодіяти в економічному прос-

торі на пряму без посередників. Така економіка є частиною змінюваного куль-

турного та ділового середовища, що включає також економіку спільного вико-

ристання, подарункову економіку (в якій послуги чи товари надаються без уго-

ди про відповідний платіж; грошову вигоду можуть замінювати нематеріальні 

нагороди, такі як почуття вкладу, спільноти, честі та престижу; люди віддають 

відповідно до своїх здібностей і отримують відповідно до їхніх потреб) та бар-

терну економіку (безготівкову економічну систему, в якій послуги та товари 

обмінюються за узгодженими ставками). 

Тенденція інклюзивного інклюзивного економічного зростання пов’язана 

зі зміною системи оцінювання економічного розвитку країн, представленою на 

Всесвітньому економічному форумі. Такий підхід має на меті не лише інформа-
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тивну місію, а й сприяння стійкому інклюзивному зростанню. За такого підходу 

враховуються не лише показники ВВП, а й рівень зайнятості населення, проду-

ктивність праці, коефіцієнти розшарування суспільства за доходами та за роз-

поділом багатства тощо. 

Враховуючи світові соціально-економічні тенденції, навіть якщо окремі з 

них не відчутні в сучасних українських реаліях, їх вплив на формування та реа-

лізацію сервісно-орієнтованої державної політики у сфері зайнятості населення 

та ситуацію на ринку праці у майбутньому є неминучим. 

Головною метою формування та реалізації сервісно-орієнтованої держав-

ної політики у сфері зайнятості населення є створення умов для підвищення рі-

вня повної, продуктивної, вільно обраної зайнятості населення, а відтак і забез-

печення добробуту та стабільності, поліпшення соціальної захищеності грома-

дян, які тимчасово перебувають у ситуації безробіття, що сприятиме стійкому 

економічному зростанню. 

Формування та реалізацію державної політики у сфері зайнятості на наці-

ональному рівні забезпечують у межах своїх повноважень Верховна Рада Укра-

їни, Кабінет Міністрів України (розробляє і затверджує основні напрями реалі-

зації державної політики на середньостроковий період з визначенням шляхів 

розв’язання проблем зайнятості населення та заходів з консолідації усіх сторін 

соціального діалогу), Міністерство соціальної політики України, інші центра-

льні органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування. Головним у 

системі центральних органів виконавчої влади з формування та реалізації дер-

жавної політики у сфері зайнятості населення є центральний орган виконавчої 

влади у сфері соціальної політики – Міністерство соціальної політики України. 

Особлива роль в реалізації державної політики у сфері зайнятості відво-

диться навчальній мережі державної служби зайнятості – спеціалізованим на-

вчальним закладам сучасного європейського рівня для дорослого населення, а 

саме центрам професійно-технічної освіти, на базі яких здійснюється професій-

не навчання (професійна підготовка, перепідготовка та підвищення кваліфіка-

ції) зареєстрованих безробітних за рахунок коштів Фонду загальноо-

бов’язкового державного соціального страхування України на випадок безро-

біття. Навчальні заклади підпорядковані державній службі зайнятості (Центра-

льному апарату) та відповідному обласному центру зайнятості. До складу 

окремих із них входять навчальні відділення на базовому рівні (у містах, сели-

щах та селах області). Навчання безробітних осіб за направленням державної 
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служби зайнятості здійснюється на основі отриманих ліцензій за широким спе-

ктром професій. При цьому послугами з професійного навчання охоплені не 

лише регіони області, в якій територіально розташований центр професійно-

технічної освіти державної служби зайнятості. Навчання безробітних здійсню-

ється й за направленням інших регіонів України. Слухачами центру є громадя-

ни, зараховані на навчання за направленнями міських та районних центрах за-

йнятості, а також особи, які навчаються за кошти юридичних осіб або за власні. 

До основних цілей такого навчання відносять забезпечення за стислий термін 

якісної професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації без-

робітних з метою підвищення їх конкурентоспроможності на регіональному 

ринку праці, працевлаштування за фахом та подальшого закріплення на робо-

чих місцях підприємств, організацій, установ або започаткування ними власної 

справи; оперативне та гнучке реагування на зміни, що відбуваються на ринку 

праці, на потреби роботодавців у кваліфікованих робітниках [104]. Таким чи-

ном, слухач може не лише отримати нову або підвищити кваліфікацію за наяв-

ною професією, а й опанувати необхідні для працевлаштування технології, об-

ладнання, методи роботи тощо. 

Основними принципами формування та реалізації сервісно-орієнтованої 

державної політики у сфері зайнятості населення є:  

змінення (підвищення) ролі громадянина в публічному управлінні з 

об’єкта впливу держави на реального учасника управлінських процесів; клієнт-

ських відносин між органами публічної влади та громадянами; конкурентності 

послуг, які надаються органами публічної влади; мережевої побудови системи 

управління; об’єктивного оцінювання якості послуг органів публічної влади; 

оптимізації технологічного ланцюжка надання послуг органами публічної вла-

ди; відкритість, доступність послуг; залучення клієнтів; забезпечення потреб 

клієнтів; пріоритетності забезпечення повної, продуктивної і вільно обраної за-

йнятості; відповідальності держави за формування та реалізацію політики у 

сфері зайнятості, «соціально відповідальної політики»; забезпечення рівних 

можливостей населення у реалізації конституційного права на працю; ефектив-

ного використання робочої сили (трудового потенціалу) та забезпечення соціа-

льного захисту громадян у разі настання безробіття; співробітництва уряду, ор-

ганізацій працівників і роботодавців на основі паритетності та рівності сторін 

партнерства; узгодженості і скоординованості політики у сфері зайнятості на-

селення з іншими напрямами соціально-економічної політики; пріоритетності 
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норм міжнародних договорів у сфері зайнятості, згода на обов’язковість яких 

надана Верховній Раді України; пріоритетності активної політики зайнятості; 

інноваційно-сприятливого регулювання, підтримки розвитку інновацій; вико-

ристання широкого спектру цифрового інструментарію. 

Запропонована у дипломній роботі модель формування та реалізації сер-

вісно-орієнтованої державної політики у сфері зайнятості населення в умовах 

розвитку цифрового суспільства України ґрунтується на механізмах державно-

го управління: правове забезпечення (закони, накази, постанови тощо); норма-

тивне забезпечення (інструкції, норми, правила тощо); інформаційне забезпе-

чення (статистична інформація, звіти тощо); методи (організаційні, економічні, 

психологічні, спеціальні); важелі (економічні, фінансові, правові); інструменти 

(технологічні, програмне забезпечення тощо). 

Упровадження інновацій у систему органів державної влади є відповіддю 

на зазначені виклики сьогодення та визначає інноваційність державного управ-

ління. Це пов’язане із внутрішньосистемними потребами державного апарату 

щодо якісного виконання функцій держави, програмування і прогнозування ро-

звитку державного управління.  

У контексті модернізації державної політики у сфері зайнятості населення 

важливим є також питання співпраці із соціальними партнерами. Аналіз кра-

щих практик сервісної діяльності центрів зайнятості свідчить про наявний по-

тенціал підвищення ефективності діяльності в сфері надання послуг населенню 

через реалізацію соціального партнерства, зокрема щодо працевлаштування 

осіб, які не можуть на належному рівні конкурувати на ринку праці. Так, тестом 

на професійну спроможність працівників служби зайнятості стала інтеграція 

внутрішньо переміщених осіб до ринку праці. Ця надскладна і важлива ділянка 

роботи неможлива без тісної співпраці з соціальними партнерами та державни-

ми сервісними установами. Для розв’язання проблем залучається соціальний 

капітал, досвід і ресурси партнерських відносин: проводяться спільні заходи, 

спрямовані на підвищення рівня працевлаштування незайнятого населення, за-

безпечення потреб економіки кваліфікованими кадрами, досягнення спільних 

цілей щодо використання трудового потенціалу та підвищення конкурентосп-

роможності найманих працівників на ринку праці, у т. ч. шляхом професійного 

навчання на замовлення роботодавців тощо. 

Кейс-менеджмент як інноваційна технологія сервісної діяльності держав-

ної служби статистики передбачає практичну реалізацію персоніфікованого, 
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індивідуалізованого підходу до клієнтів у процесі надання послуг та потребує 

залучення фахівців інших установ, органів державної влади та місцевого само-

врядування для вирішення окремих проблем соціального характеру, усунення 

перешкод на шляху до працевлаштування. 

Окрім перерахованих економічних тенденцій, формування механізмів та 

вибір інструментарію реалізації сервісно-орієнтованої державної політики у 

сфері зайнятості населення обумовлюється розвитком цифрових технологій, 

роботизації, штучного інтелекту. Розвиток цифрових технологій впливає на 

створення абсолютно нового робочого середовища, сприяючи появі нових видів 

та форм зайнятості на ринку праці, забезпечуючи можливості віддаленої робо-

ти, часткової зайнятості тощо. Одночасно, суттєво змінюються вимоги до рівня 

професійної кваліфікації робочої сили, до знань, умінь та навичок шукачів ро-

боти. Аналогічно впливають на зміну вимог до робочої сили і явища програму-

вання та автоматизації виробничих процесів, підвищуючи їх або, навіть, витіс-

няють працю людини, автоматизуючи виконання виробничих завдань та функ-

цій. Всі ці явища призводять до зміни професійно-кваліфікаційної структури 

робочої сили на ринку праці. 

Масштабність впливу цифровізації на життєдіяльність суспільства є на-

стільки значною, що часом її порівнюють з винайденням людиною писемнос-

ті [15, с. 24]. Сфера зайнятості, як складова соціально-економічного устрою 

країни, також зазнає значного впливу, хоча він є суперечливий. З одного боку, 

цифровізація позитивно впливає на продуктивність праці, підвищуючи її. З ін-

шого – може спричиняти скорочення робочих місць. Одночасно можуть ство-

рюватись і нові робочі місця, оскільки впровадження нових технологій у виро-

бництво вимагає певного рівня кваліфікації, а це означає, що потрібні додаткові 

фахівці для виконання конкретного (нового) виду робіт або ті, які підготують 

вже працюючий персонал.  

Цифровізація економіки та суспільства може відбуватися через такі про-

цеси, як: гармонізація зі світовими науковими ініціативами; реалізація проектів 

цифрових трансформацій; впровадження концепції цифрових робочих місць; 

розвиток цифрових компетенцій; цифровізація реального сектору економіки; 

розвиток цифрових інфраструктур; подолання цифрового розриву. 

Наведена модель є запорукою системного, цілеспрямованого, комплекс-

ного підходу до вирішення проблем формування та реалізації сервісно-

орієнтованої державної політики у сфері зайнятості населення. Її практичне вті-
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лення потребує плідної та взаємовигідної співпраці органів публічної влади у 

цій сфері з соціальними партнерами, спільної відповідальності за якість надан-

ня послуг, а також потребує розроблення та застосування інноваційного ін-

струментарію сервісної діяльності в умовах розвитку цифрового суспільства 

України.  

Таким чином, у дипломній роботі запропоновано удосконалити державну 

політику в сфері зайнятості населення шляхом використання структурно-

функціональної моделі, яка дасть змогу своєчасно реагувати на вплив світових со-

ціально-економічних тенденцій на формування та реалізацію сервісно-орієнтованої 

державної політики у сфері зайнятості населення та враховувати основні інновацій-

ні напрями цифрового розвитку. Слід зазначити, що реалізація цієї моделі потре-

бує визначення потреб ринку праці, тенденцій його розвитку, з’ясування регіо-

нальних особливостей. Їх визначення, в свою чергу, потребує розв’язання скла-

дного наукового та практичного завдання – прогнозування розвитку ринку пра-

ці в Україні. 

 

 

3.2. Шляхи підвищення рівня розвитку трудового потенціалу населення 

та інституційної спроможності з надання соціальних послуг органами публічної 

влади у сфері зайнятості 

 

 

Соціально-економічна ситуація, що склалася в країні, потребує напрацю-

вання нових підходів щодо реалізації державної політики у сфері зайнятості на-

селення з урахуванням особливостей перебігу соціальних процесів. Існуючі 

проблеми у цій сфері обумовлюються низкою причин: економічним спадом, 

війною в країні, кризою політичних еліт, які б докладали зусиль для розроблен-

ня оптимального курсу України на шляху власної геополітичної, економічної 

суб’єктності тощо. Погіршує об’єктивну картину високий рівень неформальної 

зайнятості. Всі ці проблеми потребують розроблення нових теоретичних і ме-

тодологічних підходів до реалізації державної політики у цій сфері, поліпшення 

якості надання послуг, спрямованих на підвищення рівня зайнятості населення. 

Новітня історія України, як і більшості країн пострадянського простору, 

показує, що проведення економічних реформ відбувається в умовах політичної 
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боротьби різних політизований груп, які не завжди враховують настрої та пот-

реби населення. 

Пріоритетність розвитку людських принципів обумовлює необхідність 

формування нового погляду на традиційні економічні категорії, пов’язані з ха-

рактеристикою процесів трудової діяльності. 

Базовим інститутом, на який історично покладено функцію формування 

трудового потенціалу, є інститут сім’ї. Ключова роль даного інституту визнача-

ється тим, що стан свідомості людини, що ще не володіє, внаслідок відсутності 

зовнішнього досвіду, знаннями, є вільним та відкритим для практично будь-

якої інформації. Причому, відсутність попереднього досвіду в індивіда визначає 

неможливість критичного осмислення даної інформації, внаслідок чого вона 

автоматично закріплюється в його свідомості як точка відліку, еталона, катего-

ричного імперативу, яким згодом буде керуватися індивід у своїх судженнях і 

діях. У змісті трансльованої інформації прихований колосальний потенціал 

конструювання особистості, а інститут сім’ї, до певної міри, можна назвати жи-

вильним середовищем, параметри якого стимулюють прояв і розвиток одних 

якостей індивіда й стримують розвиток інших. Формування нової якості трудо-

вого потенціалу вимагає особливих умов такого середовища: заохочення в лю-

дині ініціативи й самостійності, допитливості й інтересу до пізнання нового, 

розвиток її творчої індивідуальності й оригінальності мислення. Зусилля зовні-

шнього оточення слід направити на забезпечення свободи самовираження й 

прояву внутрішніх прагнень особистості, недопущення її механічного підлаш-

тування під якийсь заданий соціальний шаблон. 

Розвиток трудового потенціалу відбувається протягом усього життя лю-

дини в процесі набуття нею освітніх кваліфікацій, професійних компетенцій, 

досвіду практичної трудової діяльності. В умовах нової економіки, трудовий 

потенціал розвивається безперервно в силу того, що зміст трудової діяльності 

складає процес пізнання людиною законів і закономірностей об’єктивно існую-

чого буття, відтворення нового знання через прикладання інтелектуальних зу-

силь до вирішення певних задач. 

Визначальна роль у процесі розвитку нової якості трудового потенціалу 

належить інституту освіти, який долучає індивіда до знань, що зберігаються в 

історичній пам’яті людства у вигляді теорій, гіпотез, концепцій і ідей. Основ-

ною метою функціонування інституту освіти є формування у свідомості індиві-

да комплексного образу реальності через засвоєння їм системи базових катего-
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рій, понять і уявлень – результатів пізнавальної діяльності попередніх поколінь 

дослідників, вчених, мислителів. Дана мета досягається в процесі навчання – 

організованого комунікаційного процесу взаємодії між педагогом (учителем, 

наставником) і суб’єктом пізнання (агентом, якого навчають), в ході якого від-

бувається трансляція й засвоєння загального формалізованого й особистісного 

неявного знання, суспільно – історичного досвіду, практичної мудрості. Саме 

через інститут освіти індивід отримує доступ до глобальних репозиторіїв знань, 

здобуває базові навички роботи з даними й інформацією, стає повноправним 

учасником процесу колективного пізнання. 

У контексті реформування інституту освіти, необхідно свідомо прийняти 

ідею того, що освіта – це не інструмент поширення ідеології, не «штампуваль-

ний прес», що продукує знеособлені ресурси праці, наділені необхідними фізи-

чними, інтелектуальними й виробничими якостями, а транслятор і проліфера-

тор чистого знання, вільного від ідеологічних догм і упереджень. У даній якості 

інститут освіти стає для учасників пізнавального процесу свого роду дискусій-

ним майданчиком, де пропоненти й опоненти різних ідей, концепцій, гіпотез і 

теорії мають можливість поділитися думками й досвідом, почути аргументацію 

один одного, знайти однодумців і налагодити з ними тісне співробітництво. 

Саме концепція дискусійного майданчика повинна замінити традиційний підхід 

до навчання як до процесу однобічної комунікації, формального навчання, де 

роль суб’єкта пізнання обмежена сприйняттям і засвоєнням вхідної інформації 

без необхідності її критичного осмислення. Згідно із новим підходом, ефектив-

не навчання можливе тільки в безперервній діалектичній взаємодії педагога та 

суб’єкта пізнання, які поділяють інтерес до конкретної області знань. Спіль-

ність інтересів визначає взаємну зацікавленість учасників пізнавальної взаємо-

дії в добровільному взаємовигідному обміні наявним у їхньому розпорядженні 

знанням. 

Збереження трудового потенціалу виступає як найважливіша умова його 

розвитку й означає попередження виникнення та усунення загроз його руйну-

вання, стабілізацію позитивних кількісно-якісних характеристик трудового по-

тенціалу. 

Актуальність проблематики збереження трудового потенціалу на тлі по-

ширення кризових явищ в економіці України з початком окупації окремих те-

риторій держави досягла граничної межі. Внутрішньо переміщені особи в про-

цесі пошуку роботи за новим місцем тимчасового чи постійного проживання 
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стикаються з цілим рядом проблем, починаючи від відсутності вакансій на рин-

ку праці, які відповідають професійно-освітньому рівню та очікуванням шукача 

відносно рівня оплати та умов праці, і закінчуючи негативним ставленням 

окремих роботодавців до перспективи прийняття на роботу внутрішньо пере-

міщених осіб навіть за умови, що вони повністю відповідають вимогам, що 

пред’являються до претендентів на відповідні посади. У даному контексті, до-

сить високим представляється ризик втрати надії на покращення поточної ситу-

ації, руйнації орієнтирів, розчарування у перспективах та власних силах значної 

частини вимушених мігрантів, які довгий час не можуть працевлаштуватися. З 

метою попередження маргіналізації та сегрегації осіб, які були змушені рятува-

тися втечею або покинути свої будинки й місця проживання в зонах проведення 

бойових дій, потрібно створити належні умови для збереження їх трудового по-

тенціалу. 

Для цього держава має реалізувати політику в сфері зайнятості населення 

та взяти на себе зобов’язання забезпечення можливостей реалізації трудового 

потенціалу для цих категорій осіб у продуктивній праці шляхом: 

організації професійної підготовки та перепідготовки економічно актив-

ного населення з числа внутрішньо переміщених осіб з метою приведення якіс-

них і кількісних характеристик пропозиції ресурсів праці у відповідність до по-

питу на місцевих і регіональних ринках праці; 

надання преференцій для роботодавців, які заповнюють наявні вакансії 

або створюють нові робочі місця для внутрішньо переміщених осіб, у вигляді 

дотацій та податкових пільг, зокрема зі сплати єдиного соціального внеску та 

податку на прибуток; 

стимулювання підприємницької активності внутрішньо переміщених осіб 

шляхом надання потенційним підприємцям інформаційної, консультативної 

підтримки із організаційних питань, проведення тематичних семінарів та зу-

стрічей із представниками впливових бізнес-кіл, направлення на професійне 

навчання з основ підприємницької діяльності, одноразової виплати допомоги 

по безробіттю для відкриття власної справи навіть тим особам, які протягом 

останніх 24 місяців, що передували початку безробіття, були зареєстровані як 

суб’єкти підприємницької діяльності; 

залучення внутрішньо переміщених осіб, які виявили таке бажання, до 

оплачуваної соціальної роботи та громадських робіт на умовах повної або част-

кової компенсації витрат на проживання, харчування та матеріальне забезпе-
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чення працюючої особи та усіх непрацездатних членів сім’ї, що знаходяться на 

її утриманні, за рахунок коштів держави, неурядових, міжнародних, благодій-

них організацій. 

Вищеперераховані кроки є першочерговими та спрямованими на опера-

тивне вирішення нагальних проблем збереження трудового потенціалу внутрі-

шньо переміщених осіб. Однак, вони не знижують загальний рівень вразливості 

сформованого трудового потенціалу до зовнішніх дестабілізаційних впливів 

щодо населення країни загалом. 

Цільові критерії визначають бажаний стан і рівень розвитку трудового 

потенціалу. До них належать: високі гарантії можливості зайнятості; покра-

щення стану здоров’я населення та підвищення його освітнього, професійного і 

соціально-культурного рівня; висока мотивація до праці та висока культура 

праці; гідний рівень оплати праці та її справедлива оцінка; трудова, підприєм-

ницька та інноваційна активність; збереження трудового потенціалу в межах 

країни (зниження міграційного відпливу кваліфікованих кадрів); відповідність 

трудового потенціалу потребам економіки та цілям соціально-економічного ро-

звитку держави. 

Вирішення найгостріших і найвагоміших проблем формування та розвит-

ку трудового потенціалу в сучасних економічних умовах обумовлює необхід-

ність визначення пріоритетних напрямів його прогресивних змін.  

Урахування моделі інноваційного розвитку економіки дало змогу визна-

чити пріоритетні стратегічні напрями розвитку трудового потенціалу України: 

удосконалення правової основи забезпечення розвитку трудового потен-

ціалу; 

забезпечення сприятливих соціально-демографічних умов формування 

трудового потенціалу; 

досягнення прийнятного рівня якості трудового життя; 

забезпечення розвиненості соціально-трудових відносин; 

узгодження концепції розвитку трудового потенціалу з демографічною, 

освітньою політикою та політикою охорони здоров'я; 

підвищення якості освітніх програм та програм професійного розвитку 

населення шляхом забезпечення доступності освіти через розвиток дистанцій-

них форм навчання, післядипломної освіти, орієнтації освіти на самостійне та 

креативне мислення, відповідальне прийняття рішень; 
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створення умов для продовження активного періоду трудового життя 

груп населення, що є старшими за працездатний вік; 

здійснення прогнозів кількісного та якісного складу трудового потенціалу 

з метою забезпечення реальної потреби ринку праці у кваліфікованих спеціалі-

стах відповідно попиту на окремі професії. 

Отже, метою стратегічного розвитку трудового потенціалу є забезпечення 

умов для якісного формування, ефективного використання та розвитку ресурсів 

праці, подолання й запобігання ризиків руйнування трудового потенціалу, зрос-

тання рівня конкурентоспроможності національної робочої сили, накопичення 

людського капіталу, трудової, підприємницької та інноваційної активності, за-

безпечення можливостей трудової самореалізації людини [77]. 

Запровадження стратегії розвитку трудового потенціалу України за ви-

щеозначеними напрямами сприятиме підвищенню ефективності діяльності ор-

ганів державної влади щодо адекватного реагування на загрози розвитку трудо-

вого потенціалу, забезпеченню національних інтересів, реалізації міжнародних 

вимог щодо умов функціонування трудового потенціалу, створенню належної 

демографічної бази його відтворення, підвищенню рівня соціально-економічної 

захищеності людини та її праці, прогресивних змін інтелектуального, наукового 

потенціалу суспільства, забезпеченню продуктивної зайнятості, підвищенню 

рівня трудової, підприємницької та інноваційної активності працюючих, досяг-

ненню високої якості трудового життя та забезпечення розвитку трудового по-

тенціалу в Україні. 

За результатами проведеного дослідження, можна зробити висновок, що 

наразі є необхідність у формуванні концептуальних та організаційних засад мо-

дернізації державної служби зайнятості для перетворення її в сучасну сервісну 

службу, спроможну здійснювати якісний та швидкий добір та підготовку ква-

ліфікованих працівників на замовлення роботодавців, а безробітним та шука-

чам роботи – надавати якісні послуги з працевлаштування та розвитку профе-

сійної кар’єри.  

Водночас, зміна підходів у наданні послуг та оновлений регламент діяль-

ності служби зайнятості повинні ґрунтуватися на інноваційних технологіях та 

інструментарії сервісної діяльності, включаючи: профілювання клієнтів, надан-

ня послуг за принципом кейс-менеджменту, персоніфікований підхід у наданні 

послуг, цифровізацію інформаційно-консультаційних та профорієнтаційних за-

ходів тощо. 
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Якість послуг, які державна служба зайнятості надає населенню і робото-

давцям, багато в чому визначається змістом процедур і операцій, виконуваних 

спеціалістами центрів зайнятості. Починаючи з 2000 року всі центри зайнятості 

України базового рівня у процесі надання послуг шукачам роботи і роботодав-

цям використовували Єдину технологію обслуговування незайнятого населення 

(ЄТОНН) [76], а з 2007 р. – Єдину технологію надання соціальних послуг (ЄТ-

НаСП) [111], які на етапі становлення державної служби зайнятості продемонс-

трували високу ефективність. 

Однак після впровадження ЄТНаСП відбулися істотні зміни як в інститу-

ційному забезпеченні, так і безпосередньо в ситуації на ринку праці, що приз-

вело до певних змін у зазначеній технології. Йдеться про оновлення платформи 

Єдиної інформаційно-аналітичної системи служби зайнятості, прийняття низки 

нормативно-правових актів, зміст і правові норми яких необхідно було враху-

вати у ЄТНаСП. 

Отже, актуальною є потреба розробки комплексної державної політики в 

сфері зайнятості населення з направленістю на відтворення трудового потенці-

алу, в рамках якої необхідно провести ряд реформ, метою яких є забезпечення 

синхронної висхідної динаміки набуття трудовим потенціалом нової якості й 

економічного зростання. Два основних пріоритети мають визначати зміст захо-

дів: націленість суспільних інститутів на формування свідомої особистості із 

розвинутими когнітивними, творчими компонентами трудового потенціалу (за-

безпечення пропозиції на ринку праці) та стимулювання розвитку інноваційно-

го сектора національної економіки (розширення попиту на інноваційну працю): 

сприяння розвитку нової якості трудового потенціалу, що має перспекти-

ви застосування в новій економіці, шляхом: впровадження концепції навчання 

протягом усього життя, згідно із якою навчання не повинно завершуватися із 

отриманням людиною формальної кваліфікації за умови виконання в повному 

обсязі затвердженої програми відповідного закладу освіти, а має продовжува-

тися упродовж життя, у тому числі й на робочому місці в рамках програм фор-

мального й неформального професійного навчання, підвищення кваліфікації 

тощо; виховання людини інноваційного типу мислення та культури через долу-

чення її до передового соціального досвіду, сучасних практик та технологій 

взаємодії, її інтеграцію у глобальний інформаційний простір, що є живильним 

середовищем створення нових знань; організації перепідготовки працівників, 

що вивільнилися з традиційного й індустріального секторів національної еко-
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номіки з метою розширення професійного профілю та їх подальшого працев-

лаштування у третинному й, особливо, четвертинному секторі економіки; 

формування умов для створення нових робочих місць у четвертинному 

секторі національної економіки через: покращення бізнес- та інвестиційного 

клімату в країні, дерегулювання підприємницької діяльності, усунення право-

вих, адміністративних, економічних та організаційних перешкод розвитку біз-

несу; надання режиму найбільшого сприяння (пільговий режим оподаткування, 

спеціальні умови ліцензування та патентування тощо) внутрішнім та зовнішнім 

інвестиціям, які спрямовуються на створення нових робочих місць у інновацій-

ному секторі економіки; проведення загальнонаціональної інформаційної кам-

панії та профорієнтаційної роботи серед населення з метою формування пропо-

зиції ресурсів праці, які за професійно-кваліфікаційними характеристиками ві-

дповідають вимогам нової економіки; організація спеціалізованих центрів за-

йнятості населення у технологічних та індустріальних парках, науково-

інноваційних центрах, зорієнтованих на пошук та сприяння працевлаштуванню 

фахівців, людський та соціальний капітал яких має потенціал використання у 

інноваційному секторі економіки; включення науки до класичної моделі соціа-

льного партнерства «працівник-роботодавець-держава» шляхом долучення 

провідних науковців, представників науково-дослідних установ і закладів осві-

ти до соціального діалогу на правах рівноправної сторони та активного учасни-

ка обговорення питань, що складають зміст колективних договорів і відносин; 

надання державної підтримки молодим науковцям у формі грантів та проектно-

го фінансування для практичного втілення перспективних ідей та задумів у ви-

робництві, організації інноваційних підприємств, що генерують значний обсяг 

доданої вартості за рахунок використання знання в якості базового ресурсу ви-

робництва. 

Розглядаючи проблеми розвитку інституцій, що забезпечують реалізацію 

сервісно-орієнтованої державної політики у сфері зайнятості населення, варто 

відзначити ключову роль закладів освіти, до основних завдань яких належить 

забезпечення потреб безробітних осіб в освітніх послугах, а роботодавців – у 

кваліфікованій робочій силі. Зростання їх ролі в освіті дорослих, формуванні 

системи інституцій побудови та супроводу професійної кар’єри обумовлене 

зростанням навчальних потреб дорослого населення в умовах швидкого розви-

тку та зміни виробничих технологій, змінюваною ситуацією на ринку праці.  
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Зважаючи на важливу роль навчальної мережі центрів професійно-

технічної освіти державної служби зайнятості у професійному навчанні дорос-

лого населення, одним з завдань є окреслення перспектив її розвитку як систе-

ми інституцій, що виконують завдання, пов’язані з побудовою кар’єри та осві-

тою дорослих.  

Провідна роль центрів професійно-технічної освіти державної служби за-

йнятості у навчальній мережі (закладів професійної (професійно-технічної) та 

вищої освіти, підприємств, організацій, установ, роботодавців-замовників кад-

рів) обумовлюється їх унікальністю в аспекті впровадження інноваційних тех-

нологій професійного навчання дорослого населення. Окрім того, тісний взає-

мозв’язок та постійна взаємодія з підрозділами державної служби зайнятості 

дозволяє провадити гнучку та оперативну політику щодо здійснення професій-

ної підготовки безробітних для різних галузей економіки, вчасно реагувати на 

коливання регіональних ринків праці та відслідковувати попит на робочу силу.  

Завдяки застосуванню новітніх навчальних технологій, потужній матеріа-

льно-технічній базі, здатності оперативно реагувати на потреби регіональних 

ринків праці та виробництва, центри професійно-технічної освіти державної 

служби зайнятості здатні забезпечувати якість професійного навчання безробі-

тних, а також підвищення кваліфікації працюючих осіб. Особливостями такого 

навчання є короткотермінові навчальні програми, практико-орієнтована спря-

мованість, особистісно-орієнтовані навчальні технології. 

Таким чином, у роботі надано шляхи підвищення рівня розвитку трудово-

го потенціалу населення та інституційної спроможності з надання соціальних 

послуг органами публічної влади у сфері зайнятості. У роботі надано шляхи 

підвищення рівня розвитку трудового потенціалу населення та інституційної 

спроможності з надання соціальних послуг органами публічної влади у сфері 

зайнятості. Запропоновано стратегічні напрями розвитку трудового потенціалу 

України з урахування моделі інноваційного розвитку економіки. Визначено, що 

метою стратегічного розвитку трудового потенціалу є забезпечення умов для 

якісного формування, ефективного використання та розвитку ресурсів праці, 

подолання й запобігання ризиків руйнування трудового потенціалу, зростання 

рівня конкурентоспроможності національної робочої сили, накопичення людсь-

кого капіталу, трудової, підприємницької та інноваційної активності, забезпе-

чення можливостей трудової самореалізації людини. Зроблено акцент на тому, 

що у центрах професійно-технічної освіти державної служби зайнятості слухачі 
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зможуть: отримати професійну підготовку за однією з ліцензованих закладом 

професій, не маючи попередніх знань та досвіду; підвищити кваліфікацію за 

основною професією – отримати вищий розряд або категорію; пройти курси 

цільового призначення – здобути окремі компетенції (вивчити окрему техноло-

гію, метод, рецептуру, матеріали, обладнання) в межах професійної підготовки 

без підвищення розряду. Запорукою цього може бути поширення практики 

впровадження елементів дуальної форми навчання, основним завданням якого є 

усунення недоліків традиційних форм і методів навчання кваліфікованих робіт-

ників, подолання розриву між теорією і практикою, освітою й виробництвом, та 

підвищення якості підготовки кваліфікованих кадрів із урахуванням вимог ро-

ботодавців, що в свою чергу сприятиме розвитку партнерства; залучення квалі-

фікованого персоналу з виробництва до педагогічної діяльності; врахування 

конкретних запитів підприємств до змісту та якості професійної освіти; можли-

вість навчання під час трудової діяльності тощо. 

 

 

3.3. Пропозиції щодо удосконалення процесу розроблення стратегії 

розвитку ринку праці 

 

 

Останніми роками ринок праці України перебуває у стані трансформації, 

що супроводжується окремими негативними наслідками, зокрема пов’язаними 

із зниженням продуктивності праці, погіршенням умов зайнятості, поширенням 

сегменту нестандартної зайнятості тощо. Саме тому в сучасних умовах для 

розв’язання низки проблем у сфері зайнятості, збалансованості ринку праці 

вкрай необхідно врегулювати комплекс заходів та дій щодо функціонування 

ринку праці, в першу чергу, з боку держави. Ефективність функціонування, ре-

гулювання та розвитку ринку праці також в значній мірі залежить від взаємодії 

органів місцевої влади з роботодавцями, підприємницькими структурами, тери-

торіальними громадами. 

Структурні зрушення на ринку праці обумовлені трансформацією суспі-

льних і економічних відносин в сучасному глобалізованому світі. Посилення 

конкуренції, розвиток економіки знань, інформаційних технологій, зміни в змі-

сті і формах праці потребують оновлення системи регулювання ринку праці. 

Для України також актуальними є внутрішні чинники соціально-економічної 
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нестабільності, пов’язані із посиленням соціальної напруги в суспільстві на фо-

ні зниження рівня життя, погіршенням умов зайнятості, територіальними та 

професійно-кваліфікаційними диспропорціями між попитом та пропозицією на 

ринку праці, загостренням ситуації на локальних ринках праці. Тобто суспіль-

ний запит на ефективні рішення в сфері регулювання питань зайнятості є висо-

ким, оскільки очікування населення щодо підвищення добробуту та якості жит-

тя пов’язані із реалізацією права на гідну працю. Серед інструментів регулю-

вання ринку праці найбільш перспективними є ті, що враховують об’єктивний 

вплив глобальних трендів і спрямовані на активізацію інноваційної зайнятості, 

підприємницької активності населення, забезпечення збалансованості ринку 

освітніх послуг та ринку праці, прогнозування обсягу і структури попиту і про-

позиції на ринку праці, підвищення конкурентоспроможності фахівців і розши-

рення кола гідних робочих місць. 

За таких умов доцільно запропонувати такі етапи розробки стратегії розвит-

ку ринку праці, що включають наступні етапи: етап 1 – це етап аналізу стану, тен-

денцій та регіональних особливостей регулювання ринку праці, що передбачає 

проведення теоретичних та аналітичних досліджень соціально-інституціональних 

процесів на національному та регіональних ринках праці України, аналіз стану 

ринку праці та структурних зрушень в структурі зайнятості, дослідження регіона-

льних особливостей регулювання ринку праці, комплексний аналіз та оцінка інди-

каторів зайнятості та збалансованості ринку праці; етап 2 – це аналітичний етап, 

який передбачає ідентифікацію проблем та визначення порівняльних переваг по-

точного стану ринку праці, що є підґрунтям для переходу до наступного етапу; 

етап 3 – це етап формування стратегічного бачення та пріоритетів розвитку, за-

вдань і заходів, на якому визначаються стратегічні цілі функціонування, регулю-

вання та розвитку ринку праці та здійснюється їх декомпозиція; етап 4 – це етап 

визначення суб’єктів, інструментів та ресурсного забезпечення розробки стратегії 

розвитку ринку праці; етап 5 – це етап реалізації стратегії, на якому розробляється 

план заходів з реалізації стратегії розвитку ринку праці та використовуються інші 

інструменти реалізації стратегії; Етап 6 – це етап аналізу загроз, можливостей та 

ризиків та контроль за реалізацією стратегії; етап 7 – це етап моніторингу ре-

зультативності реалізації стратегії, який має проводиться щорічно та передба-

чає аналіз та оцінювання результатів реалізації стратегії, визначення ефектив-

ності її реалізації та корегування стратегії у разі необхідності внесення 

змін (рис. 3.2). 
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Рис. 3.2. Запропоновані етапи розробки Стратегії розвитку ринку праці 

Розробка заходів з реалізації Стратегії: удосконалення нормативно-правового та організацій-

ного забезпечення регулювання ринку праці; створення державної системи прогнозування 

потреби у кваліфікованих кадрах; використання наукових розробок щодо інструментів та 

методів регулювання ринку праці; дослідження системи економічних регуляторів попиту і 

пропозиції 

економічно активного населення; забезпечення соціального діалогу на ринку праці. 

Аналіз загроз, можливостей та ризиків та 

контроль за реалізацією Стратегії 
Проведення моніторингу та оцінювання 

результативності реалізації Стратегії роз-

витку ринку праці та внесення коректив 

Суб’єкти, інструменти та ресурсне забезпечення реалізації Стратегії розвитку ринку праці 

Суб’єкти реалізації Стратегії: державні органи влади; міністерства; відомства; профспілкові 

об’єднання; об’єднання роботодавців; обласні, районні адміністрації та органи місцевого 

самоврядування; територіальні громади; суб’єкти господарської діяльності; університети, 

інститути, освітні заклади; домогосподарства 

Інструменти реалізації Стратегії: законодавче та нормативно-правове регулювання; органі-

заційно-економічне регулювання; інформаційна, регіональна, соціальна, інноваційна та 

фінансова політика; розвиненість інфраструктури ринку праці; науково-технічний розви-

ток; конкуренція, попит та пропозиція на ринку праці 

Ресурсне забезпечення: правове, економічне, фінансове, організаційне, методичне, кадрове 

забезпечення 

Визначення стратегічних цілей та виокремлення принципів, функцій та завдань  

Стратегії розвитку ринку праці 

Мета: створення необхідних 

умов для функціонування, 

регулювання та розвитку 

ринку праці відповідно до 

сучасних вимог розвитку 

економіки 

Принципи: цілеспрямованість, ком-

плексність, системність, гнучкість та 

адаптивність, збалансованість, струк-

турованість, погодженість цілей і 

ресурсів, достовірність, доступність 

Завдання: функціонування, регулювання та 

розвиток ринку праці; забезпечення балансу 

між попитом і пропозицією на ринку праці; 

підвищення конкурентоспроможності еко-

номічно активного населення 

Комплексний аналіз 

та оцінка індикаторів 

зайнятості та збалан-

сованості ринку праці 

Об’єкти: врегулювання попиту і пропозиції 

економічно активного населення; забезпе-

чення зайнятості; соціальний захист насе-

лення; створення умов для залучення безро-

бітних до суспільного виробництва 

Аналіз стану, тенденцій та регіональних особливостей регулювання ринку праці 

Аналіз стану ринку праці та 

структурних зрушень в 

структурі зайнятості 

Дослідження регіональних 

особливостей регулювання 

ринку праці 

Комплексний аналіз та оцінка 

індикаторів зайнятості та збала-

нсованості ринку праці 

Ідентифікація проблем та визначення порівняльних переваг для розробки  

Стратегії розвитку ринку праці 



 101 

Дослідження соціально-інституціональних процесів на національному та 

регіональних ринках праці України (проводяться на етапі 1) доцільно здійсню-

вати за такою схемою, що представлена на рис. 3.3. 

 

 

 

Рис. 3.3. Удосконалена схема дослідження соціально-інституціональних 

процесів на національному та регіональних ринках праці України 

 

За результатами аналізу стану, тенденцій та регіональних особливостей 

регулювання ринку праці, що передбачає проведення теоретичних та аналітич-

них досліджень соціально-інституціональних процесів на національному та ре-

гіональних ринках праці України, аналіз стану ринку праці та структурних 

зрушень в структурі зайнятості, дослідження регіональних особливостей регу-

Розробка та обґрунтування конструктивних пропозицій щодо регулювання ринку праці, 

забезпечення продуктивної зайнятості населення, попередження негативних наслідків 

структурної перебудови економіки та зростання рівня соціальної захищеності працівни-

ків в умовах структурних зрушень 

Побудова концептуальної моделі прогнозування можливих зрушень рівня та форм за-

йнятості та соціальної захищеності працездатного населення та забезпечення соціальних 

гарантій під впливом трансформаційних процесів на ринку праці 

Виявлення закономірностей та особливостей формування бажаного, з огляду на соціа-

льно-економічні потреби, типу трудової поведінки працездатного населення на ринку 

праці 

Комплексна оцінка характеру та напрямів дії чинників, які впливають на соціально-

економічні зміни ринку праці в контексті трансформації структури зайнятості. 

Обґрунтування загальних принципів соціально-економічної оцінки зрушень на ринку  

праці та у сфері зайнятості населення 

Оцінювання наявного методично-інформаційного забезпечення дослідження соціально-

інституціональних процесів, регіональних особливостей та збалансованості попиту і 

пропозиції у контексті проблем структурних трансформацій на ринку праці 

Встановлення взаємозв’язку між соціально-економічним розвитком та процесами обігу 

робочої сили на ринку праці з урахуванням дії комплексу економічних, організаційних, 

технологічних, структурних та інших чинників 
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лювання ринку праці, комплексний аналіз та оцінка індикаторів зайнятості та 

збалансованості ринку праці, доцільно здійснити ідентифікацію проблем та ви-

значення порівняльних переваг поточного стану ринку праці, що є основою для 

безпосереднього формування Стратегії розвитку ринку праці. 

До основоположних ознак Стратегії розвитку ринку праці доцільно відне-

сти наступні: цілісність, що обумовлюється взаємодією та взаємосприйняттям 

компонентів і підсистем; ієрархічність цілей, функцій, структури, повноважень 

компонентів; багатоваріантність взаємозв’язків компонентів і підсистем, їх 

зв’язків із зовнішнім оточенням; наявність особливих, властивих саме стратегії 

якостей, що відмінні від інших. 

Метою Стратегії розвитку ринку праці є створення необхідних умов для 

функціонування, регулювання та розвитку ринку праці відповідно до сучасних 

вимог розвитку економіки. Сучасним умовам України у цій сфері також відпо-

відають такі пріоритетні цілі: збільшення попиту на працівників в конкуренто-

спроможних галузях і підприємствах, що потребують висококваліфікованих 

спеціалістів, здатних забезпечити продуктивне використання своїх знань, умінь 

та навичок, що сприятиме перерозподілу робочої сили, його раціоналізації; 

упередження застійних форм безробіття і нерегламентованих форм зайнятості, 

що знижують професійний рівень населення та посилюють його соціальну не-

захищеність; загальне зниження трудомісткості виробничих процесів, підви-

щення продуктивності праці на основі використання інноваційних технологій 

на робочому місці. 

В основу формування Стратегії розвитку ринку праці покладено наступні 

принципи: цілеспрямованість, комплексність, системність, гнучкість та адапти-

вність, збалансованість, структурованість, погодженість цілей і ресурсів, досто-

вірність, доступність. Запропоновані принципи доцільно доповнити наступни-

ми:  

пріоритетності глобальної мети, що визначає спрямованість, структуру, 

склад, функції системи та її компонентів, підпорядкованість їх цілей визначеній 

меті;  

єдності – функціонування системи як певної цільності і як сукупності ча-

стин – підсистем, елементів;  

розвитку – зміни якостей, структури і цілей компонентів, мети стратегії з 

урахуванням динаміки зовнішнього середовища;  
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оптимального сполучення централізації та децентралізації під час вибору 

засобів і здійснення регулювання з урахуванням природи, змісту, можливостей 

кожного елементу стратегії.  

Функції, що покладено в основу формування Стратегії: 

регулятивна – регулює надлишки трудових ресурсів, їх оптимальне роз-

міщення і ефективне використання;  

інтеграційна – залучення нових форм та методів вирішення проблем на 

рику праці та їх активне впровадження на всіх рівнях управління; 

інноваційна – забезпечення розвитку системи за рахунок впровадження 

інноваційних форм та методів функціонування, регулювання та розвитку ринку 

праці; 

організаційна – створення необхідних умов для розвитку та функціону-

вання ринку праці, а також забезпечення всім потрібним для його ефективної 

діяльності, досягнення запланованих цілей; 

контрольна – контроль за реалізацією Стратегії, оцінка її ефективності; 

інформаційна – збір, узагальнення і розподіл інформації щодо функціону-

вання, регулювання та розвитку ринку праці; 

соціальна – забезпечення дотримання соціальних норм, стандартів та га-

рантій; 

економічна – створення передумов, необхідних для ефективного економі-

чного функціонування ринку праці; 

нормотворча – видання та дотримання загальнообов’язкових нормативно-

правових актів щодо функціонування, регулювання та розвитку ринку праці; 

стимулююча – стимулювання попиту на товари і послуги, отже на обсяг і 

якість робочих місць;  

розвиваюча – підвищення конкурентоспроможності осіб, що шукають ро-

боту;  

активізуюча – підвищення активності безробітних у пошуках роботи.  

Основними завданнями Стратегії розвитку ринку праці є: 

функціонування, регулювання та розвиток ринку праці; 

забезпечення балансу між попитом і пропозицією на ринку праці; 

підвищення конкурентоспроможності економічно активного населення; 

підвищення інвестиційної активності, в тому числі залучення прямих іно-

земних інвестицій з метою створення нових робочих місць; 

формування ефективної галузевої структури зайнятості населення; 
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підвищення ефективності існуючих робочих місць за рахунок покращен-

ня умов праці та її оплати; 

підвищення гнучкості ринку праці, тобто здатності населення та організа-

ційних структур швидко реагувати на зміну попиту на працю; 

переорієнтація економічно активного населення на нові форми виробни-

чих відносин; 

збереження та розвиток кадрового потенціалу в поєднанні з випереджа-

льними заходами для запобігання підвищення рівня безробіття; 

розвиток системи безперервного навчання як найбільш прогресивного за-

собу формування висококваліфікованої робочої сили.  

Об’єктами Стратегії розвитку ринку праці є врегулювання попиту і про-

позиції економічно активного населення; соціальний захист населення; забез-

печення зайнятості; створення умов для залучення безробітних до суспільного 

виробництва.  

Суб’єктами реалізації Стратегії розвитку ринку праці виступають держа-

вні органи влади; міністерства; відомства; профспілкові об’єднання; об’єднання 

роботодавців; обласні, районні адміністрації та органи місцевого самовряду-

вання; територіальні громади; суб’єкти господарської діяльності; університети, 

інститути, освітні заклади; домогосподарства.  

Інструментами реалізації Стратегії є: 

законодавче та нормативно-правове регулювання; 

організаційно-економічне регулювання; інформаційна, регіональна, соці-

альна, інноваційна та фінансова політика; 

розвиненість інфраструктури ринку праці; 

науково-технічний розвиток; 

конкуренція, попит та пропозиція на ринку праці.  

Ресурсне забезпечення Стратегії розвитку ринку праці: правове, економі-

чне, фінансове, організаційне, методичне, кадрове забезпечення.  

Правове забезпечення Стратегії полягає у створенні належної норматив-

но-правової бази функціонування, регулювання та розвитку ринку праці, а са-

ме: розробка та впровадження законів, постанов, розпоряджень, указів, норма-

тивів, інструкцій.  

Організаційне забезпечення Стратегії ефективного функціонування ринку 

праці передбачає створення необхідної організаційної структури для обслуго-

вування населення з метою сприяння більш продуктивній зайнятості, підви-
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щення конкурентоспроможності, забезпечення загального рівня життя та гар-

монійного розвитку. 

Запропонована Стратегія потребує методичного забезпечення – розробки 

поточних та перспективних заходів з вивчення питань корегування та розвитку 

ринку праці, реалізації завдань щодо функціонування, регулювання та розвитку 

ринку праці. У рамках методичного забезпечення необхідним також є прове-

дення науково-дослідними установами досліджень проблем функціонування, 

регулювання та розвитку ринку праці шляхом співпраці. 

Економічне та фінансове забезпечення потребує активного залучення 

держави, підприємств різних форм власності та місцевих органів до інвесту-

вання у процеси функціонування, регулювання та розвитку ринку праці. Фінан-

сування Стратегії розвитку ринку праці доцільно здійснювати за рахунок кош-

тів державного та місцевих бюджетів, фондів соціальної захищеності, коштів 

підприємств та власних коштів домогосподарств.  

Доцільно запропонувати наступні заходи з реалізації Стратегії розвитку 

ринку праці: 

удосконалення нормативно-правового та організаційного забезпечення 

регулювання ринку праці;  

розробка та впровадження ефективного механізму регулювання ринку 

праці в сучасних умовах розвитку економіки знань як на національному, так і 

на регіональному рівнях;  

створення державної системи прогнозування потреби у кваліфікованих 

кадрах;  

використання наукових розробок щодо інструментів та методів регулю-

вання ринку праці;  

дослідження системи економічних регуляторів попиту і пропозиції еко-

номічно активного населення;  

забезпечення соціального діалогу на ринку праці;  

запровадження високих державних стандартів змісту освіти та забезпе-

чення неухильного їх використання;  

оновлення переліку спеціальностей та професій, за якими ведеться про-

фесійна підготовка, у відповідності з потребами економіки;  

реформування змісту освіти в контексті поширення у навчальній діяльно-

сті сучасних науково-технічних та соціально-економічних наробок та концеп-

цій;  
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активний розвиток співробітництва навчальних закладів та підприємств у 

процесі підготовки кадрів з метою найбільш повної відповідності змісту підго-

товки та її професійної структури потребам інноваційного розвитку економіки; 

формування через засоби масової інформації у свідомості населення ро-

зуміння потреби безперервного навчання та підвищення кваліфікації;  

стимулювання діяльності підприємств у сфері забезпечення розвитку пе-

рсоналу, регулярного підвищення кваліфікації, оновлення професійних знань;  

розвиток підприємницької активності, забезпечення можливостей для ре-

алізації підприємницьких ідей;  

формування високої професійної мобільності працівників, їх схильності 

до освоєння нових професій, нових видів діяльності, пошуку нових сфер зайня-

тості;  

проведення активної державної інноваційної політики;  

активне впровадження в реальне виробництво новітніх технологій та за-

собів виробництва;  

посилення конкурентної боротьби та формування потреби забезпечення 

конкурентних переваг на інноваційній основі.  

Одним із найважливіших заходів з реалізації Стратегії є збалансування 

попиту та пропозиції на ринку праці, тобто скорочення розриву між попитом та 

пропозицією, збільшення зайнятості працездатного населення і зниження браку 

кадрів. Зазначений процес потребує достовірної інформації про ринок праці, що 

може бути отримана в результаті моніторингу та прогнозування попиту та про-

позиції на ринку праці, а також забезпечення ефективної політики та заходів 

щодо скорочення дисбалансу ринку праці, що засновані на отриманій інформа-

ції. Тобто, збалансування охоплює різні механізми, інструменти і стратегії, які є 

в країні та її регіонах або галузях з метою поліпшення координації попиту та 

пропозиції – починаючи від системи професійної освіти і навчання, орієнтова-

ної на попит, і закінчуючи системами працевлаштування [78]. 

Система збалансування попиту та пропозиції на ринку праці представлена 

на рис. 3.4. Збалансування попиту та пропозиції передбачає взаємодію, посере-

дництво та переговори між системою освіти та бізнесом. Забезпечення ефекти-

вного збалансування передбачає застосування узгоджених та планомірних про-

цедур з прогнозування та проведенні політики, що заснована на надійних да-

них, діагностичних прийомах та інструментах моніторингу. 
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Рис. 3.4. Система збалансування попиту та пропозиції на ринку праці 

 

Система освіти і ринок праці функціонують з різною швидкістю. Система 

освіти розвивається на основі довгострокових політик і стратегій, а бізнес по-

винен швидко адаптуватися до мінливих вимог ринку і технологічним іннова-

ціям, щоб залишатися конкурентоспроможними на глобальному, національно-

АНАЛІЗ ОТРИМАНОЇ ІНФОРМАЦІЇ (АНАЛІЗ ТЕНДЕНЦІЙ ТА ПОТОЧНИХ 

ХАРАКТЕРИСТИК РИНКУ ПРАЦІ) 

Поточні характеристики ринку праці Тенденції ринку праці 

СИСТЕМА ІНФОРМАЦІЇ ПРО РИНОК ПРАЦІ 

Інформація, що характеризує пропози-

цію: 

демографія; мобільність та міграція; 

статус населення працездатного віку; 

безробіття; вихід нових працівників на 

ринок праці; чисельність випускників 

навчальних закладів; освітні рівні ро-

бочої сили; вихід з ринку праці 

Інформація, що характеризує попит: 

макроекономічні умови; структура 

економіки; інновації, економічне зрос-

тання; скорочення, реструктуризація; 

розмір та характеристики підприємст-

ва; структура зайнятості; вакансії 

РОЗРОБКА ІНСТРУМЕНТІВ ДІАГНОСТИКИ ТА МОНІТОРИНГУ НА ОСНОВІ ОТ-

РИМАНИХ ФАКТИЧНИХ ДАНИХ 

ПРОГНОЗУВАННЯ ПОПИТУ ТА ПРОПОЗИЦІЇ НА РИНКУ ПРАЦІ 

Поточні характеристики ринку праці Тенденції ринку праці 

Переговори, посередництво, співробітництво 

безперервне та первинне професійне 

навчання; активна політика ринку пра-

ці; боротьба з неформальною зайнятіс-

тю 

макроекономічна політика (інвестиції,  

дослідження та розробки, інновації); 

стимулювання створення робочих 

місць; реструктуризація та модерніза-

ція підприємств 

ЗБАЛАНСУВАННЯ ПОПИТУ ТА ПРОПОЗИЦІЇ НА РИНКУ ПРАЦІ 
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му або місцевому ринках. Між прийняттям рішень інвестувати в розвиток пев-

них професійних умінь і часом, коли працівники з цими сформованими профе-

сійними вміннями виходять на ринок праці, існує розрив у часі, який часто бу-

ває тривалим. Тому різні програми додаткового навчання, перенавчання та під-

вищення кваліфікації є важливим доповненням до первинної освіти в контексті 

навчання впродовж усього життя. 

Функціональна система безперервного навчання сприяє адаптації профе-

сійних умінь працівників до потреб економіки, при цьому вона реагує швидше 

на потреби в порівнянні з будь-якою системою основної професійної освіти. 

Такий вид навчання виконує дві основні функції: по-перше, дозволяє окремим 

працівникам йти в ногу з часом і вдосконалювати свої вміння у відповідності з 

новими технологіями, по-друге, сприяє підвищенню професійної мобільності. 

Перенавчання може допомогти у працевлаштуванні в умовах структурних змін, 

особливо коли вони призводять до масових звільнень. 

Прогнозування і збалансування залежать від: збору та аналізу інформації, 

заснованої на фактичних даних; передачі та поширення інформації; якісного 

використання інформації. Ефективне виконання цих дій впливатиме на факто-

логічну базу, а це означає, що система прогнозування і збалансування є динамі-

чною, і що кінцевий успіх залежить від системної якості взаємодії та взає-

мозв’язку всіх компонентів системи. 

Актуальна та достовірна інформація про якісні та кількісні характеристи-

ки попиту на працівників є основою для прогнозування майбутніх потреб у 

кваліфікованих кадрах. Інформація про майбутні тенденції в області попиту і 

пропозиції сприяє поліпшенню систем збалансованості. Тому важливо виявити 

дані та інформацію, що необхідні для цілей збалансування, і забезпечити, щоб 

ці дані були достовірними і репрезентативними, і щоб прогнози були обґрунто-

ваними і ґрунтувалися на випробуваних та перевірених методологіях. 

Необхідно, щоб всі зацікавлені сторони були своєчасно і прозорим чином 

поінформовані про отримані результати досліджень. Проста публікація резуль-

татів досліджень може виявитися недостатньою; ці дані повинні бути доведені 

до відома відповідних суб’єктів-учасників процесів.  

Кінцевою метою є застосування отриманої інформації. Інформація по-

винна бути перетворена в ефективні дії шляхом: посилення орієнтованості осві-

тніх і навчальних програм на попит на кваліфікованих працівників на ринку 

праці; розробки рекомендацій молодим людям щодо їх рішень з питань 
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кар’єри – яку професію обрати, як і де знайти перспективну роботу; проведення 

консультацій і підтримки вже досвідчених працівників, що міняють роботу або 

звільнених в результаті реструктуризації або тих, хто хоче повторно увійти на 

ринок праці для поліпшення їх шансів на працевлаштування.  

Необхідними умовами для реалізації Стратегії розвитку ринку праці є: за-

безпечення економічної стабільності та підвищення інвестиційної активності в 

країні; забезпечення розвитку підприємництва та особистої ініціативи; ство-

рення нових інноваційних робочих місць та збільшення потреби у висококвалі-

фікованих працівниках у пріоритетних галузях економіки; удосконалення сис-

теми професійного навчання та перенавчання, оплати праці та соціального за-

хисту; недопущення масового вивільнення працівників. 

Стратегія розвитку ринку праці дає змогу реалізувати комплекс взаємо-

пов’язаних заходів зі створення сприятливих умов для регулювання та ефекти-

вного розвитку ринку праці: 

формування належної системи інформаційного забезпечення процесів, що 

відбуваються на рику праці, а також забезпечення зворотного зв’язку з оцінкою 

ефективності законодавчих і нормативних актів;  

забезпечення вільного доступу суб’єктів ринку праці до інформації (нор-

мативно-правової, довідкової, маркетингової, науково-технічної); 

впровадження дієвої системи підготовки та перепідготовки кадрів в су-

часних умовах політичної та економічної нестабільності;  

розвиток перспективних форм фінансування системи функціонування, ре-

гулювання та розвитку ринку праці;  

створення належної системи матеріально-технічного забезпечення, а та-

кож необхідного інфраструктурного середовища для регулювання процесів, що 

відбуваються на ринку праці.  

Таким чином, у роботі надано пропозиції щодо удосконалення процесу 

розроблення Стратегії розвитку ринку праці. Доведено, що реалізація Стратегії 

розвитку ринку праці сприятиме забезпеченню ефективного функціонування, 

регулювання та розвитку ринку праці, збалансованості між попитом і пропози-

цією робочої сили, зростанню продуктивності зайнятості населення, оптималь-

ному поєднанню росту ефективності праці та розширення попиту на робочу си-

лу, підвищенню мобільності трудових ресурсів, забезпеченню соціального діа-

логу на ринку праці, удосконаленню нормативно-правового та організаційного 
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забезпечення регулювання ринку праці, створенню державної системи прогно-

зування потреби у кваліфікованих кадрах. 

 

 

Висновки до розділу 3 

 

 

У розділі 3 роботи розроблено заходи щодо удосконалення державної по-

літики в сфері зайнятості населення в регіонах України.  

Необхідність впровадження сервісної спрямованості державної політики 

у сфері зайнятості населення, клієнтоорієнтованості державних послуг обумов-

люється визначеними ключовими пріоритетами та функціями державної служ-

би зайнятості, а основним інструментом управління взаємовідносинами зі спо-

живачами послуг, що сприятиме кращому розумінню та ефективному забезпе-

ченню їхніх потреб, підвищенню якості державних послуг має стати повна ци-

фровізація публічного врядування. Таким чином, спрямованість на надання 

громадянам якісних послуг за допомогою використання широкого спектра ци-

фрового інструментарію – один із пріоритетних принципів вироблення нової 

моделі сервісно-орієнтованої державної політики в сфері зайнятості населення. 

А її реалізація потребує визначення потреб ринку праці, тенденцій його розвит-

ку, з’ясування регіональних особливостей. Їх визначення, в свою чергу, потре-

бує розв’язання складного наукового та практичного завдання – прогнозування 

розвитку ринку праці в Україні. 

У роботі надано шляхи підвищення рівня розвитку трудового потенціалу 

населення та інституційної спроможності з надання соціальних послуг органа-

ми публічної влади у сфері зайнятості. Запропоновано стратегічні напрями роз-

витку трудового потенціалу України з урахування моделі інноваційного розви-

тку економіки. Визначено, що метою стратегічного розвитку трудового потен-

ціалу є забезпечення умов для якісного формування, ефективного використання 

та розвитку ресурсів праці, подолання й запобігання ризиків руйнування трудо-

вого потенціалу, зростання рівня конкурентоспроможності національної робо-

чої сили, накопичення людського капіталу, трудової, підприємницької та інно-

ваційної активності, забезпечення можливостей трудової самореалізації люди-

ни. Зроблено акцент на тому, що у центрах професійно-технічної освіти держа-

вної служби зайнятості слухачі зможуть: отримати професійну підготовку за 
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однією з ліцензованих закладом професій, не маючи попередніх знань та досві-

ду; підвищити кваліфікацію за основною професією – отримати вищий розряд 

або категорію; пройти курси цільового призначення – здобути окремі компете-

нції (вивчити окрему технологію, метод, рецептуру, матеріали, обладнання) в 

межах професійної підготовки без підвищення розряду. Запорукою цього може 

бути поширення практики впровадження елементів дуальної форми навчання, 

основним завданням якого є усунення недоліків традиційних форм і методів 

навчання кваліфікованих робітників, подолання розриву між теорією і практи-

кою, освітою й виробництвом, та підвищення якості підготовки кваліфікованих 

кадрів із урахуванням вимог роботодавців, що в свою чергу сприятиме розвит-

ку партнерства; залучення кваліфікованого персоналу з виробництва до педаго-

гічної діяльності; врахування конкретних запитів підприємств до змісту та яко-

сті професійної освіти; можливість навчання під час трудової діяльності тощо. 

Надано пропозиції щодо удосконалення процесу розроблення Стратегії 

розвитку ринку праці. Доведено, що реалізація Стратегії розвитку ринку праці 

сприятиме забезпеченню ефективного функціонування, регулювання та розвит-

ку ринку праці, збалансованості між попитом і пропозицією робочої сили, зрос-

танню продуктивності зайнятості населення, оптимальному поєднанню росту 

ефективності праці та розширення попиту на робочу силу, підвищенню мобіль-

ності трудових ресурсів, забезпеченню соціального діалогу на ринку праці, 

удосконаленню нормативно-правового та організаційного забезпечення регу-

лювання ринку праці, створенню державної системи прогнозування потреби у 

кваліфікованих кадрах. Усе це сприятиме забезпеченню ефективного функціо-

нування, регулювання та розвитку ринку праці, збалансованості між попитом і 

пропозицією робочої сили. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У розділі 1 роботи досліджено теоретичні та нормативно-правові засади 

реалізації державної політики в сфері зайнятості в регіонах України. 

Узагальнено теоретичні та нормативно-правові засади реалізації держав-

ної політики в сфері зайнятості в регіонах України. Регулювання ринку праці є 

важливим напрямом розвитку національної економіки та є об’єктивно необхід-

ним процесом, оскільки він безпосередньо впливає на розширення зайнятості, 

підвищення добробуту та якості життя населення. Вивчення категорії «зайня-

тість населення» є одним із найголовніших компонентів комплексного дослі-

дження сучасного стану ринку праці, прогнозування його майбутнього розвит-

ку за критеріями стабілізації й ефективності відтворення населення й трудового 

потенціалу.  

Враховуючи змісту праць, що відображають доробки вчених у сфері за-

йнятості, можемо стверджувати, що зайнятість – це надзвичайно важливе яви-

ще соціально-економічного життя суспільства, яке далеко не вичерпується про-

блемами безробіття, а містить також такі аспекти, як раціональне використання 

праці, забезпечення гідного рівня життя працюючого населення, задоволення 

потреб економіки у робочій силі із врахуванням її кількості та якості, задово-

лення професійних потреб працівників, враховуючи потреби в професійній 

освіті та підтриманні кваліфікації, соціальну підтримку у разі втрати роботи 

тощо. 

Встановлено, що нові технології та зміни в організації виробництва є 

ключовими чинниками, які призводять до зрушень в сфері трудових відносин 

та поширення нових форм зайнятості. Зміни у структурі та формах зайнятості 

впливають на систему цінностей сучасного працівника, поглиблюють диферен-

ціацію на ринку праці. 

Дослідження досвіду розвинених країн світу засвідчило про збереження 

тенденцій застосування «активних» програм запобігання довготривалому без-

робіттю, профілювання, а також використання персоніфікованого, клієнто-

орієнтованого підходу в роботі з безробітними. Доведено, що в умовах розвит-

ку цифрового суспільства України пріоритетними напрямами реалізації актив-

ної сервісно-орієнтованої державної політики у сфері зайнятості населення ма-

ють стати професійна орієнтація, кар’єрне консультування – з точки зору узго-
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дження професійних інтересів і можливостей людини зі швидкозмінюваними 

вимогами цифровізації економіки та суспільства, а також професійне навчання, 

перенавчання (retraining, reskilling, upskilling) – з точки зору наближення рівня 

професійної підготовки шукачів роботи до нових вимог ринку праці.   

Таким чином, у дипломній роботі запропоновано застосування новітніх 

механізмів формування та реалізації державної сервісно-орієнтованої політики 

у сфері зайнятості задля забезпечення гарантій держави щодо прав громадян на 

працю та соціальний захист від безробіття в умовах нової економічної реально-

сті та розвитку цифрового суспільства. 

У розділі 2 роботи здійснено аналіз державної політики в сфері зайнятості 

та ринку праці в регіонах України. 

На основі проведеного аналізу державної політики в сфері зайнятості та 

ринку праці в регіонах України встановлено, що проблемою в країні залиша-

ється значний професійно-кваліфікаційний дисбаланс на ринку праці. Проведе-

ні дослідження довели, що у зв’язку зі змінами, які відбуваються в економіці 

країни та на світовому ринку, змінами в галузях структури зайнятості загост-

рюються регіональні проблеми зайнятості та безробіття. Найвищі та найнижчі 

показники безробіття за регіонами мають суттєві відхилення. 

Аналіз даних продемонстрував тенденцію постійного збільшення чисель-

ності безробітних в Україні, що обумовлено низкою причин: низький рівень 

заробітної плати, яку пропонують роботодавці; політичні та економічні події, 

що відбуваються в країні; невідповідність системи підготовки фахівців потре-

бам ринку праці; нераціональна структура галузевої зайнятості, істотне пере-

вищення пропозиції робочої сили над попитом; незадоволеність умовами праці; 

обмежені можливості кар’єрного зростання, відсутність перспектив і можливо-

стей поліпшення кваліфікації. Ще однією очевидною проблемою для ринку 

праці України є відтік молоді. Так, варто відзначити стрімке збільшення мігра-

ції серед студентів. Навчальна міграція набула свого розвитку за рахунок мож-

ливості навчання з подальшим працевлаштуванням за кордоном. Збереження 

цієї вкрай несприятливої економіко-демографічної тенденції розвитку вітчизня-

ного ринку праці призведе до прискореного старіння економічно активного на-

селення та подальшої необхідності підвищення пенсійного віку в Україні. По-

дальший розвиток цього процесу обмежуватиме розвиток вітчизняної економі-

ки та консервуватиме її напівсировину спеціалізацію. 
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Отже, характерною особливістю національного ринку праці за період з 

2013 по 2019 роки є значне падіння чисельності економічно активного населен-

ня у віці 15 – 70 років відповідно з 21 980,60 тис. осіб до 18 066,00 тис. осіб. 

Особливо глибоке падіння рівня економічної активності спостерігалося у 

2014 році в порівняні з 2013 роком – з 65,0 % до 62,4 %. Якщо розглядати за-

йняте населення серед населення працездатного віку, то спостерігається насту-

пна ситуація: протягом досліджуваного періоду найвищий показник зайнятості 

– 18 901,80 тис. осіб у 2013 році, далі в динаміці по роках найнижчий стан по-

казника у 2017 році – 15 495,90 тис. осіб. і спостерігається скорочення кількості 

зайнятого населення. Починаючи з 2014 року по 2017 рік складна політична та 

економічна ситуація в Україні спричинила значний спад кількості зайнятого 

населення, більш ніж на 1 692,20 тис. осіб, у відсотковому відношенні на кінець 

2017 року цей показник становить 64,5%, що практично демонструє найнижчий 

рівень зайнятості за останні 7 років. 

За даними Державної служби статистики України, кількість зайнятого на-

селення Харківської області у віці 15 – 70 років за 2019 рік становила 

1 263,9 тис. осіб, а рівень зайнятості – 62,10% (область займає друге місце за 

показниками в загальнодержавному рейтингу). Хоча цей показник і займає пе-

рші позиції в рейтингу в цілому по Україні, однак рівень зайнятості все рівно є 

незадовільним, оскільки охоплює трішки більше половини працездатного насе-

лення всього регіону. 

За 2019 рік у відсотковому співвідношенні до економічно активного насе-

лення найвищий рівень безробіття, визначений за методологією Міжнародної 

організації праці, зафіксований у Луганській (13,70%), Донецькій (13,60%), Кі-

ровоградській (11,0%) областях, найнижчий рівень безробіття – у Одеській та 

Київській областях (5,90%). м. Київ (5,80%) та Харківській об-ласті (5,0%). 

Таким чином, було визначено, що на 01 січня 2020 року рівень безробіття 

населення у Харківській області займає останню позицію в рейтингу в цілому 

по Україні і є найкращим показником. 

Розглянувши показники зайнятості та безробіття населення в Україні за 

регіональним розмежуванням та загалом, можна зробити висновок про те, що 

дані показники залежать від існування великих індустріальних центрів, сполу-

чень з іншими територіями та країнами, економічного розвитку, впровадження 

новацій та економічної активності регіону в цілому. 
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У розділі 3 роботи розроблено заходи щодо удосконалення державної по-

літики в сфері зайнятості населення в регіонах України.  

У роботі удосконалено інституційне забезпечення формування та реаліза-

ції сервісно-орієнтованої державної політики у сфері зайнятості населення, де 

процеси зайнятості населення регулюються на трьох рівнях: державному, регі-

ональному та на рівні підприємства. Для того, щоб політика регулювання про-

цесів зайнятості була ефективною, необхідна максимальна узгодженість дій на 

всіх її рівнях. 

Розроблено модель формування та реалізації сервісно-орієнтованої дер-

жавної політики у сфері зайнятості населення в умовах розвитку цифрового су-

спільства України, що враховує світові соціально-економічні тенденції та має 

на меті стійке економічне зростання шляхом створення умов для підвищення 

рівня повної, продуктивної, вільно обраної зайнятості населення, поліпшення 

соціальної захищеності громадян, які тимчасово перебувають у ситуації безро-

біття. Реалізація головної мети передбачає удосконалення нормативно-

правового, організаційного, інституційного та ресурсного механізмів форму-

вання та реалізації сервісно-орієнтованої державної політики у сфері зайнятості 

населення з урахуванням вимог цифровізації економіки та розвитку цифрового 

суспільства. 

Розроблено практичні рекомендації щодо вдосконалення системи надання 

соціальних послуг у сфері зайнятості населення в умовах розвитку цифрового су-

спільства України. Запропоновано надання послуги з соціального супроводу, що 

може здійснюватися особистими консультантами з працевлаштування та із взає-

модією з роботодавцями і передбачати їх участь у реалізації комплексу заходів, 

спрямованих на підтримку активної професійної діяльності, а також на створення 

умов для запобігання негативних наслідків у разі втрати роботи клієнтом. 

Запропоновано й обґрунтовано науково-методичне забезпечення розробки 

стратегії розвитку ринку праці, що передбачає комплексний, системний та безпе-

рервний моніторинг стану, тенденцій та регіональних особливостей регулювання 

ринку праці, формулювання організаційних цілей, узгодження стратегічних рі-

шень, здатних забезпечити зростання продуктивності зайнятості, розширення сег-

ментів інноваційної зайнятості та забезпечення збалансованості ринку праці. На-

дане методичне забезпечення упорядковує розробку стратегії розвитку на регіона-

льному рівні, що розширює можливості її використання як типової. 
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